
 

「社会意識に関する世論調査」の概要 

令和７年１月 

内閣府政府広報室 

 

調 査 対象 全国18歳以上の日本国籍を有する者 3,000人 

有効回収数1,777人（有効回収率59.2％） 

 

調 査 期間 令和６年10月３日 ～ 11月10日 

 

調査方法  郵送法 

 

調 査 目的 社会や国に対する国民の基本的意識の動向を調査し、広く行政一般のための 

基礎資料とする。 

 

調 査 項目 １ 国や社会との関わりについて 
２ 社会の現状に対する認識について 
３ 国の政策に対する評価について 

 

調査実績  昭和43年度から原則毎年度実施し、今回は53回目。 

 

そ の 他  １ 個別面接聴取法で実施した令和２年１月までの調査と郵送法で実施した

令和３年12月以降の調査は、調査方法が異なるため単純比較は行わない。 

また、平成27年度までは、調査対象者の年齢が20歳以上であったが、平成

28年度以降は18歳以上の方を調査対象に実施している。 

    ２ 本資料では、過去の調査結果との比較において、統計学的に有意差（信

頼度95％）が認められる回答については、「↑」（比率の上昇を表す）また

は「↓」（低下を表す）と記載している。 

３ 図表の数値(％)は、表章単位未満の位で四捨五入しているため、内訳の   

合計が100にならないこともある。 
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１ 国や社会との関わりについて 

（１）国を愛する気持ちの程度 

問１. 「国を愛する」という気持ちについてうかがいます。あなたは、他の人と比べて、「国を
愛する」という気持ちは強い方だと思いますか。それとも、弱い方だと思いますか。（○は

１つ） 

 

令和５年 11 月 令和６年 10 月 

強い（小計） 51.4％ → 51.5％  

・非常に強い 10.0％ → 8.8％  

・どちらかといえば強い 41.4％ → 42.8％  

どちらともいえない 35.9％ → 37.6％  

弱い（小計） 11.8％ → 10.4％  

・どちらかといえば弱い 9.9％ → 8.6％  

・非常に弱い 2.0％ → 1.8％  
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強い（小計）51.5 弱い（小計）10.4

非常に強い どちらかと
いえば強い

どちらかと
いえば弱い

非常に弱い
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令 和 ６ 年 10 月 調 査

（該当者数）

令 和 ５ 年 11 月 調 査

男 性

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 性 〕

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

（316人)

女 性

（1,777人)

（1,714人)

（841人)

（936人)

（190人)

（154人)

（254人)

（321人)

（542人)
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表１－１ 国を愛する気持ちの程度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表１－２ 国を愛する気持ちの程度（時系列） 
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ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
弱
い

非

常

に

弱

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,777 51.5  8.8  42.8  37.6  10.4  8.6  1.8  0.4  

509 51.5  9.0  42.4  36.7  11.6  9.4  2.2  0.2  

東 京 都 区 部 120 48.3  8.3  40.0  37.5  14.2  13.3  0.8  　　　-

政 令 指 定 都 市 389 52.4  9.3  43.2  36.5  10.8  8.2  2.6  0.3  

717 49.7  7.1  42.5  38.6  11.2  8.9  2.2  0.6  

409 53.5  10.5  43.0  37.9  8.1  7.3  0.7  0.5  

142 55.6  11.3  44.4  35.2  9.2  7.7  1.4  　　　-

841 56.5  11.5  44.9  32.2  11.2  9.3  1.9  0.1  

936 47.1  6.3  40.8  42.5  9.7  8.0  1.7  0.6  

190 36.8  7.4  29.5  43.7  19.5  17.4  2.1  　　　-

154 36.4  3.2  33.1  45.5  18.2  14.3  3.9  　　　-

254 43.7  5.9  37.8  44.5  11.8  9.4  2.4  　　　-

316 46.5  7.0  39.6  40.8  12.0  9.8  2.2  0.6  

321 55.5  6.9  48.6  33.6  10.3  8.1  2.2  0.6  

542 65.3  14.4  50.9  30.6  3.5  3.1  0.4  0.6  70 歳 以 上

町 村

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

男 性

18 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

総 数

大 都 市

中 都 市

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

女 性

小 都 市

無

回

答

該

当

者
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強
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ど
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ら
か
と
い
え
ば
弱
い

非

常

に

弱

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,777 51.5  8.8  42.8  37.6  10.4  8.6  1.8  0.4  

509 51.5  9.0  42.4  36.7  11.6  9.4  2.2  0.2  

東 京 都 区 部 120 48.3  8.3  40.0  37.5  14.2  13.3  0.8  　　　-

政 令 指 定 都 市 389 52.4  9.3  43.2  36.5  10.8  8.2  2.6  0.3  

717 49.7  7.1  42.5  38.6  11.2  8.9  2.2  0.6  

409 53.5  10.5  43.0  37.9  8.1  7.3  0.7  0.5  

142 55.6  11.3  44.4  35.2  9.2  7.7  1.4  　　　-

841 56.5  11.5  44.9  32.2  11.2  9.3  1.9  0.1  

936 47.1  6.3  40.8  42.5  9.7  8.0  1.7  0.6  

190 36.8  7.4  29.5  43.7  19.5  17.4  2.1  　　　-

154 36.4  3.2  33.1  45.5  18.2  14.3  3.9  　　　-

254 43.7  5.9  37.8  44.5  11.8  9.4  2.4  　　　-

316 46.5  7.0  39.6  40.8  12.0  9.8  2.2  0.6  

321 55.5  6.9  48.6  33.6  10.3  8.1  2.2  0.6  

542 65.3  14.4  50.9  30.6  3.5  3.1  0.4  0.6  70 歳 以 上

町 村

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

男 性

18 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

総 数

大 都 市

中 都 市

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

女 性

小 都 市

無

回

答

該
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人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,790 51.6  9.5  42.1  38.8  8.8  7.2  1.6  0.8  

1,761 51.2  8.8  42.4  37.5  10.3  7.7  2.6  0.9  

1,714 51.4  10.0  41.4  35.9  11.8  9.9  2.0  0.9  

1,777 51.5  8.8  42.8  37.6  10.4  8.6  1.8  0.4  令 和 ６ 年 10 月 調 査

令 和 ４ 年 12 月 調 査

令 和 ５ 年 11 月 調 査
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表１－参考 国を愛する気持ちの程度 
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に
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（

全

く

な

い

）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

昭 和 52 年 12 月 調 査 7,905   46.2   13.3   32.9   41.3   12.5   9.1   3.4   

昭 和 53 年 12 月 調 査 7,900   49.3   14.0   35.3   41.7   9.0   7.0   2.0   

昭 和 54 年 12 月 調 査 7,937   46.7   12.4   34.3   41.5   11.8   8.1   3.7   

昭 和 55 年 12 月 調 査 7,738   49.9   14.3   35.6   40.0   10.1   7.2   2.9   

昭 和 56 年 11 月 調 査 7,729   51.8   15.9   36.0   38.7   9.5   6.8   2.7   

昭 和 57 年 12 月 調 査 7,704   49.1   12.3   36.8   38.7   12.2   8.2   4.0   

昭 和 58 年 12 月 調 査 7,710   49.1   13.5   35.6   40.6   10.3   7.1   3.1   

昭 和 59 年 12 月 調 査 7,809   51.0   14.9   36.0   38.3   10.7   7.4   3.3   

昭 和 60 年 12 月 調 査 7,780   49.6   13.5   36.1   38.7   11.7   7.9   3.8   

昭 和 61 年 12 月 調 査 7,739   52.0   13.9   38.0   37.8   10.2   7.7   2.5   

昭 和 62 年 12 月 調 査 7,655   51.9   13.3   38.6   36.7   11.4   8.5   2.9   

昭 和 63 年 12 月 調 査 7,577   49.6   13.3   36.3   39.4   11.1   8.5   2.5   

平 成 元 年 12 月 調 査 7,406   52.9   15.7   37.2   37.7   9.4   7.2   2.2   

平 成 ２ 年 12 月 調 査 7,329   52.4   16.0   36.4   38.5   9.1   7.3   1.8   

平 成 ３ 年 12 月 調 査 7,242   55.4   17.2   38.1   35.1   9.6   7.3   2.3   

平 成 ４ 年 12 月 調 査 7,184   53.3   15.3   38.0   36.4   10.3   7.9   2.4   

平 成 ５ 年 12 月 調 査 7,077   52.8   15.6   37.2   38.0   9.1   6.9   2.3   

平 成 ６ 年 12 月 調 査 7,240   52.0   15.4   36.6   38.7   9.4   8.2   1.2   

平 成 ７ 年 12 月 調 査 7,022   52.9   16.5   36.4   36.8   10.3   9.1   1.2   

平 成 ８ 年 12 月 調 査 7,122   51.2   16.6   34.6   38.1   10.6   9.1   1.6   

平 成 ９ 年 12 月 調 査 7,110   49.2   15.2   34.0   39.2   11.6   10.0   1.6   

平 成 10 年 12 月 調 査 6,858   50.0   14.2   35.7   38.8   11.3   9.9   1.4   

平 成 12 年 12 月 調 査 6,929   46.4   12.6   33.8   42.3   11.3   9.9   1.4   

平 成 14 年 12 月 調 査 6,798   47.5   12.4   35.2   40.0   12.5   10.7   1.8   

平 成 16 年 １ 月 調 査 6,886   50.1   14.4   35.7   38.7   11.3   9.4   1.8   

平 成 17 年 ２ 月 調 査 6,586   51.5   14.3   37.2   38.7   9.8   8.3   1.5   

平 成 18 年 ２ 月 調 査 5,071   51.1   15.1   35.9   38.9   10.0   8.6   1.4   

平 成 19 年 １ 月 調 査 5,585   52.1   13.5   38.6   38.2   9.7   8.6   1.2   

平 成 20 年 ２ 月 調 査 5,494   57.0   19.4   37.6   36.1   7.0   6.1   0.9   

平 成 21 年 １ 月 調 査 5,890   56.0   18.2   37.8   36.4   7.6   6.6   1.0   

平 成 22 年 １ 月 調 査 6,214   54.6   17.7   36.9   38.6   6.8   5.9   0.9   

平 成 23 年 １ 月 調 査 6,338   56.8   19.5   37.3   36.8   6.4   5.6   0.8   

平 成 24 年 １ 月 調 査 6,059   55.4  18.1  37.3  37.5  7.1  6.2  0.8  

平 成 25 年 ２ 月 調 査 6,091   58.0  18.3  39.7  36.4  5.7  5.1  0.6  

平 成 26 年 １ 月 調 査 6,186   55.3  17.4  37.9  38.1  6.6  5.9  0.7  

平 成 27 年 １ 月 調 査 6,011   55.4  16.9  38.5  37.9  6.6  5.8  0.8  

平 成 28 年 ２ 月 調 査 5,877   55.5  16.2  39.3  38.4  6.1  5.5  0.6  

平 成 29 年 １ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

5,907   56.1  16.2  39.9  37.9  5.9  5.3  0.7  

平 成 29 年 １ 月 調 査 5,993   55.9  16.1  39.8  38.1  6.0  5.3  0.7  

平 成 30 年 ２ 月 調 査 5,742   52.8  15.1  37.7  40.4  6.8  5.9  0.9  

平 成 31 年 ２ 月 調 査 5,439   53.1  14.8  38.3  39.6  7.4  6.5  0.9  

令 和 ２ 年 １ 月 調 査 5,392   51.9  14.1  37.8  39.7  8.5  6.3  2.2  

（注）令和２年１月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年12月調査以降との単純比較は行わない。
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（２）国を愛する気持ちを育てる必要性 

問２. あなたは、今後、国民の間に「国を愛する」という気持ちをもっと育てる必要があると思

いますか。それとも、そうは思いませんか。（〇は１つ） 

 

令和５年 11 月 令和６年 10 月 

そう思う（小計） 82.0％ → 82.9％  

・そう思う 30.8％ → 32.3％  

・どちらかといえばそう思う 51.2％ → 50.6％  

そうは思わない（小計） 17.2％ → 16.5％  
・どちらかといえばそうは思わない 13.5％ → 12.3％  
・そうは思わない  3.7％ → 4.2％  
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無回答

そう思う（小計）82.9 そうは思わない（小計）16.5

そう思う どちらかといえば
そう思う

どちらかといえば
そうは思わない

そうは思わない

32.3 

30.8 

50.6 

51.2 

0.6 

0.9 

12.3 

13.5 

4.2 

3.7 

令 和 ６ 年 10 月 調 査

（該当者数）

令 和 ５ 年 11 月 調 査

男 性

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 性 〕

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

（316人)

女 性

（1,777人)

（1,714人)

（841人)

（936人)

（190人)

（154人)

（254人)

（321人)

（542人)
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表２－１ 国を愛する気持ちを育てる必要性 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表２－２ 国を愛する気持ちを育てる必要性（時系列） 
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人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,777  82.9   32.3   50.6   16.5   12.3   4.2   0.6   

509  83.3   32.4   50.9   16.3   12.2   4.1   0.4   

東 京 都 区 部 120  85.8   27.5   58.3   14.2   9.2   5.0   　　　-

政 令 指 定 都 市 389  82.5   33.9   48.6   17.0   13.1   3.9   0.5   

717  80.9   31.4   49.5   18.4   13.9   4.5   0.7   

409  84.4   34.7   49.6   14.9   10.5   4.4   0.7   

142  87.3   29.6   57.7   12.7   9.9   2.8   　　　-

841  81.3   36.5   44.8   18.3   14.0   4.3   0.4   

936  84.3   28.5   55.8   15.0   10.8   4.2   0.7   

190  74.2   25.3   48.9   25.3   14.2   11.1   0.5   

154  77.3   26.0   51.3   22.7   16.9   5.8   　　　-

254  78.0   29.5   48.4   22.0   19.3   2.8   　　　-

316  80.4   24.7   55.7   18.7   13.3   5.4   0.9   

321  86.3   32.4   53.9   13.1   9.3   3.7   0.6   

542  89.3   42.3   47.0   10.0   8.3   1.7   0.7   
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小

計
）

小 都 市

町 村

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

男 性

18 ～ 29 歳

女 性

総 数

大 都 市

中 都 市

そ

う

思

う

ど

ち

ら

か

と

い

え

ば

そ
う
思
う

ど

ち

ら

か

と

い

え

ば

そ
う
は
思
わ
な
い

そ

う

は

思

わ

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,790  84.0   29.7   54.3   15.0   11.8   3.2   1.1   

1,761  82.1   29.8   52.4   16.8   11.9   4.8   1.1   

1,714  82.0   30.8   51.2   17.2   13.5   3.7   0.9   

1,777  82.9   32.3   50.6   16.5   12.3   4.2   0.6   令 和 ６ 年 10 月 調 査

令 和 ４ 年 12 月 調 査

令 和 ５ 年 11 月 調 査

無

回

答

該

当

者

数

そ

う

思

う

　
　
　
 
 
（

小

計
）

そ

う

は

思

わ

な

い

　
　
　
 
 
（

小

計
）

令 和 ３ 年 12 月 調 査
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表２－参考１ 国を愛する気持ちを育てる必要性 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

該

当

者

数

そ

う

思

う

そ

う

は

思

わ

な

い

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ 

平 成 ３ 年 12 月 調 査 7,242 77.0 11.8 11.3

平 成 ４ 年 12 月 調 査 7,184 76.6 11.5 11.9

平 成 ５ 年 12 月 調 査 7,077 76.3 10.2 13.5

平 成 ６ 年 12 月 調 査 7,240 74.8 10.9 14.3

平 成 ７ 年 12 月 調 査 7,022 74.7 12.6 12.7

平 成 ８ 年 12 月 調 査 7,122 74.7 12.0 13.3

平 成 ９ 年 12 月 調 査 7,110 72.9 12.3 14.8

平 成 10 年 12 月 調 査 6,858 75.6 11.8 12.6

平 成 12 年 12 月 調 査 6,929 74.6 12.1 13.3

平 成 14 年 12 月 調 査 6,798 75.5 12.1 12.4

平 成 16 年 １ 月 調 査 6,886 80.3 10.7  9.0

平 成 17 年 ２ 月 調 査 6,586 80.8 10.4  8.8

平 成 18 年 ２ 月 調 査 5,071 80.4  8.8 10.9

平 成 19 年 １ 月 調 査 5,585 80.0 10.2  9.9

平 成 20 年 ２ 月 調 査 5,494 80.0 10.0 10.0

平 成 21 年 １ 月 調 査 5,890 81.4  8.7  9.8

平 成 22 年 １ 月 調 査 6,214 78.5 10.4 11.1

平 成 23 年 １ 月 調 査 6,338 81.0 10.2  8.9

平 成 24 年 １ 月 調 査 6,059 80.1 10.3  9.6

平 成 25 年 ２ 月 調 査 6,091 79.8 10.1 10.1

平 成 26 年 １ 月 調 査 6,186 76.3 13.2 10.6

平 成 27 年 １ 月 調 査 6,011 75.8 12.5 11.8

平 成 28 年 ２ 月 調 査 5,877 74.9 12.6 12.5

平 成 29 年 １ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

5,907 73.5 13.2 13.3

平 成 29 年 １ 月 調 査 5,993 73.4 13.2 13.3

平 成 30 年 ２ 月 調 査 5,742 72.8 14.9 12.3

平 成 31 年 ２ 月 調 査 5,439 71.3 14.8 13.9

令 和 ２ 年 １ 月 調 査 5,392 69.4 15.7 14.9

（注）令和２年１月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年12月調査以降との

　　　単純比較は行わない。
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表２－参考２ 国を愛する気持ちを育てる必要性 

 

  該

当

者

数

そ

う

思

う

そ

う

は

思

わ

な

い

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ 

昭 和 46 年 10 月 調 査 8,273 62.9 18.5 18.6

昭 和 47 年 ８ 月 調 査 8,220 64.7 16.6 18.6

昭 和 49 年 ２ 月 調 査 7,952 56.4 18.9 24.7

昭 和 50 年 12 月 調 査 7,905 61.0 16.6 22.4

昭 和 51 年 12 月 調 査 8,117 63.2 15.9 21.0

昭 和 52 年 12 月 調 査 7,905 59.9 17.9 22.1

昭 和 53 年 12 月 調 査 7,900 59.4 18.9 21.7

昭 和 54 年 12 月 調 査 7,937 61.2 17.6 21.2

昭 和 55 年 12 月 調 査 7,738 63.3 17.0 19.7

昭 和 56 年 11 月 調 査 7,729 62.5 16.2 21.4

昭 和 57 年 12 月 調 査 7,704 60.5 19.4 20.1

昭 和 58 年 12 月 調 査 7,710 63.0 16.7 20.3

昭 和 59 年 12 月 調 査 7,809 61.9 18.4 19.7

昭 和 60 年 12 月 調 査 7,780 61.7 18.0 20.3

昭 和 61 年 12 月 調 査 7,739 63.5 17.7 18.8

昭 和 62 年 12 月 調 査 7,655 62.5 19.2 18.3

昭 和 63 年 12 月 調 査 7,577 61.0 19.9 19.1

平 成 元 年 12 月 調 査 7,406 63.3 18.1 18.7

平 成 ２ 年 12 月 調 査 7,329 62.4 18.9 18.8

（注１）昭和46年10月調査では、「今後、日本では国民の中に愛国心をもっと育てる必要がありますが、

　　　　あなたもそう思いますか、そうは思いませんか。」と聞いている。

（注２）昭和47年８月調査から昭和55年12月調査までは、「今後、日本では国民の中に愛国心をもっと育てる必要がある

　　　　という意見がありますが、あなたもそう思いますか、そうは思いませんか。」と聞いている。

（注３）昭和56年11月調査から平成２年12月調査までは、「あなたは、今後、国民の間に愛国心をもっと育てる必要が

　　　　あると思いますか、それとも、そうは思いませんか。」と聞いている。
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（３）社会志向か個人志向か 

問３. 国民は、「国や社会のことにもっと目を向けるべきだ」という意見と、「個人生活の充実を

もっと重視すべきだ」という意見がありますが、あなたは、どのように思いますか。（〇は

１つ） 

 

令和５年 11 月 令和６年 10 月 

国や社会のことにもっと目を向けるべきだ（小計） 55.3％ → 56.9％  

・国や社会のことにもっと目を向けるべきだ 16.6％ → 17.0％  

・どちらかといえば国や社会のことにもっと目を向ける

べきだ 
38.7％ → 39.9％  

個人生活の充実をもっと重視すべきだ（小計） 43.8％ → 42.3％  
・どちらかといえば個人生活の充実をもっと重視すべき

だ 
34.2％ → 33.9％ 

 

・個人生活の充実をもっと重視すべきだ 9.5％ → 8.4％  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

20.2 

14.1 

38.8 

40.9 

0.5 

1.1 

30.4 

37.1 

10.1 

6.8 

16.3 

9.1 

12.2 

18.0 

16.2 

21.6 

26.3 

37.0 

39.0 

37.0 

45.2 

44.5 

1.1 

-

0.8 

0.6 

0.9 

0.9 

43.2 

35.1 

37.0 

37.0 

30.5 

29.2 

13.2 

18.8 

11.0 

7.3 

7.2 

3.9 

無回答

国や社会のことにもっと
目を向けるべきだ（小計）56.9

個人生活の充実をもっと
重視すべきだ（小計）42.3

国や社会のことに
もっと目を向ける
べきだ

どちらかといえば
国や社会のことに
もっと目を向ける
べきだ

どちらかといえば
個人生活の充実を
もっと重視すべきだ

個人生活の充実を
もっと重視すべきだ

17.0 

16.6 

39.9 

38.7 

0.8 

1.0 

33.9 

34.2 

8.4 

9.5 

令 和 ６ 年 10 月 調 査

（該当者数）

令 和 ５ 年 11 月 調 査

男 性

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 性 〕

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

（316人)

女 性

（1,777人)

（1,714人)

（841人)

（936人)

（190人)

（154人)

（254人)

（321人)

（542人)
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表３－１ 社会志向か個人志向か 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表３－２ 社会志向か個人志向か（時系列） 

 

 

 

 

 

 

 

  

国
や
社
会
の
こ
と
に
も
っ

と

目
を
向
け
る
べ
き
だ

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
国
や
社

会
の
こ
と
に
も
っ

と
目
を
向

け
る
べ
き
だ

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
個
人
生

活
の
充
実
を
も
っ

と
重
視
す

べ
き
だ

個
人
生
活
の
充
実
を
も
っ

と

重
視
す
べ
き
だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,777  56.9   17.0   39.9   42.3   33.9   8.4   0.8   

509  58.9   16.3   42.6   40.3   31.0   9.2   0.8   

東 京 都 区 部 120  58.3   17.5   40.8   40.8   34.2   6.7   0.8   

政 令 指 定 都 市 389  59.1   15.9   43.2   40.1   30.1   10.0   0.8   

717  55.5   17.0   38.5   43.5   35.1   8.4   1.0   

409  57.5   18.3   39.1   41.8   35.0   6.8   0.7   

142  54.9   15.5   39.4   45.1   35.2   9.9   　　　-

841  59.0   20.2   38.8   40.5   30.4   10.1   0.5   

936  55.0   14.1   40.9   43.9   37.1   6.8   1.1   

190  42.6   16.3   26.3   56.3   43.2   13.2   1.1   

154  46.1   9.1   37.0   53.9   35.1   18.8   　　　-

254  51.2   12.2   39.0   48.0   37.0   11.0   0.8   

316  55.1   18.0   37.0   44.3   37.0   7.3   0.6   

321  61.4   16.2   45.2   37.7   30.5   7.2   0.9   

542  66.1   21.6   44.5   33.0   29.2   3.9   0.9   

〔 都 市 規 模 〕

無

回

答

該

当

者

数

国
や
社
会
の
こ
と
に
も
っ

と
目

を
向
け
る
べ
き
だ

　
　
　
　
（

 
小
 
計
 
）

50 ～ 59 歳

70 歳 以 上

40 ～ 49 歳

個
人
生
活
の
充
実
を
も
っ

と
重

視
す
べ
き
だ

　
　
　
　
（

 
小
 
計
 
）

小 都 市

町 村

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

男 性

18 ～ 29 歳

女 性

総 数

大 都 市

中 都 市

国
や
社
会
の
こ
と
に
も
っ

と

目
を
向
け
る
べ
き
だ

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
国
や
社

会
の
こ
と
に
も
っ

と
目
を
向

け
る
べ
き
だ

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
個
人
生

活
の
充
実
を
も
っ

と
重
視
す

べ
き
だ

個
人
生
活
の
充
実
を
も
っ

と

重
視
す
べ
き
だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,790  58.1   16.1   42.0   40.3   33.1   7.2   1.6   

1,761  58.4   15.1   43.3   39.9   30.9   8.9   1.7   

1,714  55.3   16.6   38.7   43.8   34.2   9.5   1.0   

1,777  56.9   17.0   39.9   42.3   33.9   8.4   0.8   令 和 ６ 年 10 月 調 査

個
人
生
活
の
充
実
を
も
っ

と

重
視
す
べ
き
だ

　
　
　
　
（

 
小
 
計
 
）

令 和 ４ 年 12 月 調 査

令 和 ５ 年 11 月 調 査

無

回

答

該

当

者

数

国
や
社
会
の
こ
と
に
も
っ

と

目
を
向
け
る
べ
き
だ

　
　
　
　
（

 
小
 
計
 
）

令 和 ３ 年 12 月 調 査
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表３－参考 社会志向か個人志向か 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

該

当

者

数

国
や
社
会
の
こ
と

に
も
っ

と
目
を
向

け
る
べ
き
だ

一
概
に
い
え
な
い

個
人
生
活
の
充
実

を
も
っ

と
重
視
す

べ
き
だ

(

注
１

)

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ 

昭 和 46 年 10 月 調 査 4,168 37.5 19.4 32.4 10.7

昭 和 47 年 ８ 月 調 査 4,035 33.4 20.2 34.7 11.6

昭 和 49 年 ２ 月 調 査 3,996 39.8 25.3 24.4 10.5

昭 和 50 年 12 月 調 査 7,905 40.7 24.9 26.9  7.5

昭 和 51 年 12 月 調 査 8,117 40.8 22.7 29.8  6.7

昭 和 52 年 12 月 調 査 7,905 36.1 25.3 29.7  8.9

昭 和 53 年 12 月 調 査 7,900 37.2 23.5 29.3 10.0

昭 和 54 年 12 月 調 査 7,937 39.9 25.1 27.5  7.5

昭 和 55 年 12 月 調 査 7,738 37.8 24.9 28.4  8.9

昭 和 56 年 11 月 調 査 7,729 33.1 27.3 29.2 10.4

昭 和 57 年 12 月 調 査 7,704 33.1 28.9 28.5  9.5

昭 和 58 年 12 月 調 査 7,710 32.7 27.4 30.7  9.2

昭 和 59 年 12 月 調 査 7,809 33.4 27.8 29.4  9.5

昭 和 60 年 12 月 調 査 7,780 32.9 29.6 29.2  8.3

昭 和 61 年 12 月 調 査 7,739 34.6 24.6 34.3  6.6

昭 和 62 年 12 月 調 査 7,655 31.7 25.7 37.0  5.7

昭 和 63 年 12 月 調 査 7,577 38.3 20.9 35.6  5.3

平 成 元 年 12 月 調 査 7,406 41.6 20.8 33.2  4.4

平 成 ２ 年 12 月 調 査 7,329 41.3 20.3 33.6  4.7

平 成 ３ 年 12 月 調 査 7,242 51.3 16.1 29.7  3.0

平 成 ４ 年 12 月 調 査 7,184 52.6 16.9 26.8  3.6

平 成 ５ 年 12 月 調 査 7,077 45.1 20.9 30.6  3.3

平 成 ６ 年 12 月 調 査 7,240 45.3 16.3 34.9  3.5

平 成 ７ 年 12 月 調 査 7,022 47.4 15.9 33.1  3.7

平 成 ８ 年 12 月 調 査 7,122 48.0 16.5 32.1  3.5

平 成 ９ 年 12 月 調 査 7,110 49.9 14.5 32.4  3.2

平 成 10 年 12 月 調 査 6,858 48.3 16.8 32.7  2.2

平 成 12 年 12 月 調 査 6,929 47.5 18.1 31.4  3.0

平 成 14 年 12 月 調 査 6,798 44.7 17.9 33.9  3.5

平 成 16 年 １ 月 調 査 6,886 44.0 18.0 34.6  3.4

平 成 17 年 ２ 月 調 査 6,586 45.7 19.2 31.5  3.7

平 成 18 年 ２ 月 調 査 5,071 49.1 15.4 32.6  3.0

平 成 19 年 １ 月 調 査 5,585 51.0 13.8 32.9  2.4

平 成 20 年 ２ 月 調 査 5,494 52.7  9.2 37.0  1.2

平 成 21 年 １ 月 調 査 5,890 56.6  9.0 33.5  0.8

平 成 22 年 １ 月 調 査 6,214 52.2 13.0 33.6  1.2

平 成 23 年 １ 月 調 査 6,338 56.1 10.4 32.5  1.1

平 成 24 年 １ 月 調 査 6,059 55.2 10.6 33.3  0.9

平 成 25 年 ２ 月 調 査 6,091 53.3 11.6 34.2  0.9

平 成 26 年 １ 月 調 査 6,186 49.5 10.5 39.1  0.9

平 成 27 年 １ 月 調 査 6,011 47.8 10.2 41.0  1.0

平 成 28 年 ２ 月 調 査 5,877 46.9 11.4 40.8  0.9

平 成 29 年 １ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

5,907 47.2 11.4 40.4  0.9

平 成 29 年 １ 月 調 査 5,993 47.3 11.3 40.5  0.9

平 成 30 年 ２ 月 調 査 5,742 45.5 11.1 42.2  1.2

平 成 31 年 ２ 月 調 査 5,439 46.5 11.0 41.7  0.8

令 和 ２ 年 １ 月 調 査 5,392 44.8 12.4 41.1  1.6

（注１）昭和55年12月調査までは、「個人の生活の充実に専心すべきだ」となっている。

（注２）昭和55年12月調査までは、「「これからは、国民は国や社会のことにもっと目をむけるべきだ」という意見と、

　　　　「まだまだ個人の生活の充実に専心すべきだ」という意見がありますが、あなたの考えではこのどちらの意見に

　　　　近いですか。」と聞いている。

（注３）昭和56年11月調査から令和２年１月調査までは、「国民は、「国や社会のことにもっと目を向けるべきだ」

　　　　という意見と、「個人生活の充実をもっと重視すべきだ」という意見がありますが、あなたのお考えは、

　　　　このうちどちらの意見に近いですか。」と聞いている。

（注４）昭和49年２月調査までは、調査対象者番号が偶数の者又は奇数の者に本質問を行った。

（注５）令和２年１月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年12月調査以降との

　　　　単純比較は行わない。
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（４）社会への貢献意識 

問４. あなたは、日頃、社会の一員として、何か社会のために役立ちたいと思っていますか。そ

れとも、あまりそのようなことは考えていませんか。（〇は１つ） 

 

令和５年 11 月 令和６年 10 月 

・思っている 61.4％ → 63.6％  

・あまり考えていない 35.8％ → 34.7％  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

62.7 

64.4 

35.3 

34.1 

2.0 

1.5 

60.0 

62.3 

68.5 

66.1 

66.4 

59.8 

38.9 

37.0 

30.7 

32.9 

32.1 

36.9 

1.1 

0.6 

0.8 

0.9 

1.6 

3.3 

無回答思っている あまり考えていない

63.6 

61.4 

34.7 

35.8 

1.7 

2.7 

令 和 ６ 年 10 月 調 査

（該当者数）

令 和 ５ 年 11 月 調 査

男 性

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 性 〕

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

（316人)

女 性

（1,777人)

（1,714人)

（841人)

（936人)

（190人)

（154人)

（254人)

（321人)

（542人)
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表４－１ 社会への貢献意識 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表４－２ 社会への貢献意識（時系列） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

該

当

者

数

思

っ

て

い

る

あ
ま
り
考
え
て
い
な
い

無

回

答

人 ％ ％ ％ 

1,777     63.6      34.7      1.7      

509     66.2      32.8      1.0      

東 京 都 区 部 120     72.5      27.5      　　　　　　-

政 令 指 定 都 市 389     64.3      34.4      1.3      

717     62.6      35.4      2.0      

409     63.8      33.5      2.7      

142     58.5      40.8      0.7      

841     62.7      35.3      2.0      

936     64.4      34.1      1.5      

190     60.0      38.9      1.1      

154     62.3      37.0      0.6      

254     68.5      30.7      0.8      

316     66.1      32.9      0.9      

321     66.4      32.1      1.6      

542     59.8      36.9      3.3      

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

総 数

〔 都 市 規 模 〕

18 ～ 29 歳

50 ～ 59 歳

女 性

〔 年 齢 〕

〔 性 〕

男 性

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

該

当

者

数

思

っ

て

い

る

あ
ま
り
考
え
て
い
な
い

無

回

答

人 ％ ％ ％ 

1,790     63.9      35.1      1.0      

1,761     64.3      34.1      1.5      

1,714     61.4      35.8      2.7      

1,777     63.6      34.7      1.7      

令 和 ４ 年 12 月 調 査

令 和 ５ 年 11 月 調 査

令 和 ３ 年 12 月 調 査

令 和 ６ 年 10 月 調 査
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表４－参考 社会への貢献意識 

 

 

 

 

 

 

 

  

該

当

者

数

思

っ

て

い

る

あ
ま
り
考
え
て
い
な
い

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ 

昭 和 49 年 ２ 月 調 査 7,952 35.4      52.8      11.8

昭 和 50 年 12 月 調 査 7,905 54.0      39.6       6.4

昭 和 51 年 12 月 調 査 8,117 55.1      39.5       5.4

昭 和 52 年 12 月 調 査 7,905 45.2      48.3       6.5

昭 和 53 年 12 月 調 査 7,900 47.8      47.2       5.0

昭 和 54 年 12 月 調 査 7,937 47.0      45.1       7.8

昭 和 55 年 12 月 調 査 7,738 45.3      47.4       7.4

昭 和 56 年 11 月 調 査 7,729 43.7      48.5       7.7

昭 和 57 年 12 月 調 査 7,704 43.3      49.2       7.5

昭 和 58 年 12 月 調 査 7,710 43.2      50.4       6.4

昭 和 59 年 12 月 調 査 7,809 46.2      47.2       6.6

昭 和 60 年 12 月 調 査 7,780 47.4      44.3       8.3

昭 和 61 年 12 月 調 査 7,739 47.0      46.4       6.6

昭 和 62 年 12 月 調 査 7,655 52.6      41.6       5.8

昭 和 63 年 12 月 調 査 7,577 52.9      41.6       5.6

平 成 元 年 12 月 調 査 7,406 55.2      39.5       5.4

平 成 ２ 年 12 月 調 査 7,329 54.1      41.0       4.9

平 成 ３ 年 12 月 調 査 7,242 63.9      31.9       4.3

平 成 ４ 年 12 月 調 査 7,184 61.7      33.9       4.4

平 成 ５ 年 12 月 調 査 7,077 59.8      36.2       4.1

平 成 ７ 年 12 月 調 査 7,022 62.3      33.6       4.1

平 成 ８ 年 12 月 調 査 7,122 62.1      33.6       4.2

平 成 ９ 年 12 月 調 査 7,110 63.6      32.2       4.2

平 成 10 年 12 月 調 査 6,858 61.7      35.8       2.5

平 成 12 年 12 月 調 査 6,929 60.7      36.3       3.0

平 成 14 年 12 月 調 査 6,798 58.9      37.5       3.7

平 成 16 年 １ 月 調 査 6,886 59.1      36.8       4.1

平 成 17 年 ２ 月 調 査 6,586 59.1      36.7       4.2

平 成 18 年 ２ 月 調 査 5,071 61.1      35.8       3.1

平 成 19 年 １ 月 調 査 5,585 62.6      34.9       2.5

平 成 20 年 ２ 月 調 査 5,494 69.2      28.5       2.3

平 成 21 年 １ 月 調 査 5,890 69.3      28.5       2.3

平 成 22 年 １ 月 調 査 6,214 65.2      32.2       2.7

平 成 23 年 １ 月 調 査 6,338 66.0      31.8       2.3

平 成 24 年 １ 月 調 査 6,059 67.4      29.9       2.8

平 成 25 年 ２ 月 調 査 6,091 66.7      30.9       2.3

平 成 26 年 １ 月 調 査 6,186 65.3      32.4       2.2

平 成 27 年 １ 月 調 査 6,011 66.1      31.7       2.2

平 成 28 年 ２ 月 調 査 5,877 65.0      32.4       2.6

平 成 29 年 １ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

5,907 65.5      32.0       2.5

平 成 29 年 １ 月 調 査 5,993 65.4      32.1       2.5

平 成 30 年 ２ 月 調 査 5,742 63.3      34.5       2.2

平 成 31 年 ２ 月 調 査 5,439 63.6      33.6       2.8

令 和 ２ 年 １ 月 調 査 5,392 63.4      33.6       3.0

（注）令和２年１月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年12月調査以降との

　　　単純比較は行わない。
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ア 社会への貢献内容 

（問４で「思っている」と答えた者に） 

問５. 何か社会のために役立ちたいと思っているのはどのようなことですか。（〇はいくつで

も） 

 

（上位４項目） 

令和５年 11 月 令和６年 10 月 

・自分の職業を通して 43.2％ → 40.1％  

・環境美化、リサイクル活動、牛乳パックの回収など自

然・環境保護に関する活動 
38.3％ → 36.3％ 

 

・高齢者・障害者・こどもに対する身の回りの世話、介

護、食事の提供、保育など社会福祉に関する活動 
31.3％ → 29.0％ 

 

・自主防災活動や災害援助活動 20.5％ → 25.8％ ↑ 
 

  

  

40.1

36.3

29.0

25.8

20.4

19.7

19.5

18.1

14.2

12.1

9.6

9.5

8.1

5.8

3.3

0.5

43.2

38.3

31.3

20.5

21.1

18.2

19.1

15.4

14.7

13.6

7.7

12.3

8.5

6.8

4.0

0.9

0 10 20 30 40 50

令和６年10月調査 （n=1,130人、M.T.=272.1%)

令和５年11月調査 （n=1,053人、M.T.=275.8%)

(％)

（社会の一員として、何か社会のために役立ちたいと「思っている」と答えた者に、複数回答）

自分の職業を通して

環境美化、リサイクル活動、牛乳パックの回

収など自然・環境保護に関する活動

自主防災活動や災害援助活動

こどもの登下校時の安全監視など交通安全

に関する活動

募金活動、チャリティーバザー、食品や衣服

などの寄付活動

家事やこどもの養育を通して

こども会、自然体験活動の指導、読書活動

の推進など青少年健全育成に関する活動

冠婚葬祭のお手伝い、町内会や自治会、防

犯や防火活動などの地域活動

スポーツやレクリエーションの指導、学校で

のクラブ活動における指導など体育・スポー

ツ・文化に関する活動

公民館の託児ボランティア、博物館のボラン

ティアガイドなど公共施設での活動

病院ボランティアなど保健・医療・衛生に関

する活動

料理、英語、書道など人々の学習における

指導、助言、運営協力に関する活動

通訳、難民援助、技術援助、留学生援助な

ど国際交流や国際協力に関する活動

その他

無回答

高齢者・障害者・こどもに対する身の回りの

世話、介護、食事の提供、保育など社会福

祉に関する活動
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（
社
会
の
一
員
と
し
て
、
何
か
社
会
の
た
め
に
役
立
ち
た
い
と
「
思
っ
て
い
る
」
と
答
え
た
者
に
、
複
数
回
答
）
　

該 当 者 数

自 分 の 職 業 を 通 し て

環 境 美 化 、 リ サ イ ク ル 活 動 、 牛 乳

パ ッ ク の 回 収 な ど 自 然 ・ 環 境 保 護 に

関 す る 活 動

高 齢 者 ・ 障 害 者 ・ こ ど も に 対 す る 身

の 回 り の 世 話 、 介 護 、 食 事 の 提 供 、

保 育 な ど 社 会 福 祉 に 関 す る 活 動

自 主 防 災 活 動 や 災 害 援 助 活 動

こ ど も の 登 下 校 時 の 安 全 監 視 な ど 交

通 安 全 に 関 す る 活 動

募 金 活 動 、 チ ャ リ テ ィ ー バ ザ ー 、 食

品 や 衣 服 な ど の 寄 付 活 動

家 事 や こ ど も の 養 育 を 通 し て

こ ど も 会 、 自 然 体 験 活 動 の 指 導 、 読

書 活 動 の 推 進 な ど 青 少 年 健 全 育 成 に

関 す る 活 動

冠 婚 葬 祭 の お 手 伝 い 、 町 内 会 や 自 治

会 、 防 犯 や 防 火 活 動 な ど の 地 域 活 動

ス ポ ー ツ や レ ク リ エ ー シ ョ ン の 指

導 、 学 校 で の ク ラ ブ 活 動 に お け る 指

導 な ど 体 育 ・ ス ポ ー ツ ・ 文 化 に 関 す

る 活 動

公 民 館 の 託 児 ボ ラ ン テ ィ ア 、 博 物 館

の ボ ラ ン テ ィ ア ガ イ ド な ど 公 共 施 設

で の 活 動

病 院 ボ ラ ン テ ィ ア な ど 保 健 ・ 医 療 ・

衛 生 に 関 す る 活 動

料 理 、 英 語 、 書 道 な ど 人 々 の 学 習 に

お け る 指 導 、 助 言 、 運 営 協 力 に 関 す

る 活 動

通 訳 、 難 民 援 助 、 技 術 援 助 、 留 学 生

援 助 な ど 国 際 交 流 や 国 際 協 力 に 関 す

る 活 動

そ の 他

無 回 答
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１
　
社
会
へ
の
貢
献
内
容
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都

市
小

都
市

町
村

町
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〔
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〕

総
数

〔
都
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規
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〕

大
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中
都

市
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数
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都
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規
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7
0

歳
以

上

5
0

～
5
9

歳
5
0

～
5
9

歳
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（
社
会
の
一
員
と
し
て
、
何
か
社
会
の
た
め
に
役
立
ち
た
い
と
「
思
っ
て
い
る
」
と
答
え
た
者
に
、
複
数
回
答
）
　

該 当 者 数

自 分 の 職 業 を 通 し て

環 境 美 化 、 リ サ イ ク ル 活 動 、 牛 乳

パ ッ ク の 回 収 な ど 自 然 ・ 環 境 保 護 に

関 す る 活 動

高 齢 者 ・ 障 害 者 ・ こ ど も に 対 す る 身

の 回 り の 世 話 、 介 護 、 食 事 の 提 供 、

保 育 な ど 社 会 福 祉 に 関 す る 活 動

自 主 防 災 活 動 や 災 害 援 助 活 動

こ ど も の 登 下 校 時 の 安 全 監 視 な ど 交

通 安 全 に 関 す る 活 動

募 金 活 動 、 チ ャ リ テ ィ ー バ ザ ー 、 食

品 や 衣 服 な ど の 寄 付 活 動

家 事 や こ ど も の 養 育 を 通 し て

こ ど も 会 、 自 然 体 験 活 動 の 指 導 、 読

書 活 動 の 推 進 な ど 青 少 年 健 全 育 成 に

関 す る 活 動

冠 婚 葬 祭 の お 手 伝 い 、 町 内 会 や 自 治

会 、 防 犯 や 防 火 活 動 な ど の 地 域 活 動

ス ポ ー ツ や レ ク リ エ ー シ ョ ン の 指

導 、 学 校 で の ク ラ ブ 活 動 に お け る 指

導 な ど 体 育 ・ ス ポ ー ツ ・ 文 化 に 関 す

る 活 動

公 民 館 の 託 児 ボ ラ ン テ ィ ア 、 博 物 館

の ボ ラ ン テ ィ ア ガ イ ド な ど 公 共 施 設

で の 活 動

病 院 ボ ラ ン テ ィ ア な ど 保 健 ・ 医 療 ・

衛 生 に 関 す る 活 動

料 理 、 英 語 、 書 道 な ど 人 々 の 学 習 に

お け る 指 導 、 助 言 、 運 営 協 力 に 関 す

る 活 動

通 訳 、 難 民 援 助 、 技 術 援 助 、 留 学 生

援 助 な ど 国 際 交 流 や 国 際 協 力 に 関 す

る 活 動

そ の 他

無 回 答

計
(
M
.
T
.
)

人
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

1
,
1
4
4
 
 
 

4
1
.
3
 
 

3
8
.
2
 
 

3
1
.
4
 
 

2
7
.
0
 
 

2
4
.
9
 
 

1
7
.
9
 
 

2
1
.
9
 
 

1
9
.
1
 
 

1
4
.
8
 
 

1
3
.
1
 
 

1
0
.
4
 
 

1
3
.
5
 
 

7
.
5
 
 

7
.
3
 
 

3
.
0
 
 

1
.
0
 
 

2
9
2
.
2
 
 

1
,
1
3
3
 
 
 

4
1
.
1
 
 

3
5
.
2
 
 

3
1
.
8
 
 

2
4
.
1
 
 

2
2
.
4
 
 

1
6
.
6
 
 

2
0
.
8
 
 

1
9
.
2
 
 

1
3
.
6
 
 

1
3
.
1
 
 

9
.
3
 
 

9
.
9
 
 

7
.
9
 
 

7
.
1
 
 

3
.
9
 
 

1
.
0
 
 

2
7
6
.
8
 
 

1
,
0
5
3
 
 
 

4
3
.
2
 
 

3
8
.
3
 
 

3
1
.
3
 
 

2
0
.
5
 
 

2
1
.
1
 
 

1
8
.
2
 
 

1
9
.
1
 
 

1
5
.
4
 
 

1
4
.
7
 
 

1
3
.
6
 
 

7
.
7
 
 

1
2
.
3
 
 

8
.
5
 
 

6
.
8
 
 

4
.
0
 
 

0
.
9
 
 

2
7
5
.
8
 
 

1
,
1
3
0
 
 
 

4
0
.
1
 
 

3
6
.
3
 
 

2
9
.
0
 
 

2
5
.
8
 
 

2
0
.
4
 
 

1
9
.
7
 
 

1
9
.
5
 
 

1
8
.
1
 
 

1
4
.
2
 
 

1
2
.
1
 
 

9
.
6
 
 

9
.
5
 
 

8
.
1
 
 

5
.
8
 
 

3
.
3
 
 

0
.
5
 
 

2
7
2
.
1
 
 

表
５
－
２
　
社
会
へ
の
貢
献
内
容
（
時
系
列
）

令
和
３
年
1
2
月
調
査

令
和
３
年
1
2
月
調
査

令
和
６
年
1
0
月
調
査

令
和
６
年
1
0
月
調
査

令
和
４
年
1
2
月
調
査

令
和
５
年
1
1
月
調
査

令
和
４
年
1
2
月
調
査

令
和
５
年
1
1
月
調
査
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（
社
会
の
一
員
と
し
て
、
何
か
社
会
の
た
め
に
役
立
ち
た
い
と
「
思
っ
て
い
る
」
と
答
え
た
者
に
、
複
数
回
答
）

該 当 者 数

社 会 福 祉 に 関 す る 活 動 （ 高 齢

者 ・ 障 害 者 ・ 子 ど も に 対 す る 身

の 回 り の 世 話 、 介 護 、 食 事 の 提

供 、 保 育 な ど ） （ 注 １ ）

自 然 ・ 環 境 保 護 に 関 す る 活 動

（ 環 境 美 化 、 リ サ イ ク ル 活 動 、

牛 乳 パ ッ ク の 回 収 な ど ）

町 内 会 な ど の 地 域 活 動 （ お 祝 い

事 や 不 幸 な ど の 手 伝 い 、 町 内 会

や 自 治 会 な ど の 役 員 、 防 犯 や 防

火 活 動 な ど ）

自 主 防 災 活 動 や 災 害 援 助 活 動

自 分 の 職 業 を 通 し て

家 事 や 子 ど も の 養 育 を 通 し て

体 育 ・ ス ポ ー ツ ・ 文 化 に 関 す る

活 動 （ ス ポ ー ツ ・ レ ク リ エ ー

シ ョ ン 指 導 、 祭 り 、 学 校 で の ク

ラ ブ 活 動 に お け る 指 導 な ど ）

交 通 安 全 に 関 す る 活 動 ( 子 ど も

の 登 下 校 時 の 安 全 監 視 な ど )

保 健 ・ 医 療 ・ 衛 生 に 関 す る 活 動

（ 病 院 ボ ラ ン テ ィ ア な ど ）

募 金 活 動 、 チ ャ リ テ ィ ー バ ザ ー

人 々 の 学 習 活 動 に 関 す る 指 導 、

助 言 、 運 営 協 力 な ど の 活 動 （ 料

理 、 英 語 、 書 道 な ど ）

公 共 施 設 で の 活 動 （ 公 民 館 に

お け る 託 児 、 博 物 館 の 展 示 説 明

員 な ど ）

国 際 交 流 （ 協 力 ） に 関 す る 活 動

（ 通 訳 、 難 民 援 助 、 技 術 援 助 、

留 学 生 援 助 な ど ）

青 少 年 健 全 育 成 に 関 す る 活 動

（ ボ ー イ ス カ ウ ト ・ ガ ー ル ス カ

ウ ト 活 動 、 子 ど も 会 な ど ）

そ の 他

わ か ら な い

計
(
M
.
T
.
)

人
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

平
成
1
0
年
1
2
月
調
査

4
,
2
3
1

3
7
.
5
 
 

3
6
.
0
 
 

3
4
.
4
 
 

1
4
.
8
 
 

2
0
.
3
 
 

1
6
.
2
 
 

1
8
.
3
 
 

1
4
.
5
 
 

1
5
.
9
 
 

1
5
.
6
 
 

7
.
7
 
 

8
.
7
 
 

9
.
1
 
 

1
1
.
4
 
 

0
.
9
 
 

3
.
7
 
 

2
6
5
.
0
 
 

平
成
1
0
年
1
2
月
調
査

平
成
1
2
年
1
2
月
調
査

4
,
2
0
6

3
3
.
9
 
 

3
6
.
3
 
 

3
6
.
8
 
 

1
5
.
9
 
 

2
1
.
5
 
 

1
8
.
6
 
 

1
8
.
9
 
 

1
4
.
7
 
 

1
6
.
8
 
 

1
5
.
4
 
 

8
.
6
 
 

1
0
.
7
 
 

9
.
2
 
 

1
3
.
2
 
 

1
.
1
 
 

2
.
6
 
 

2
7
3
.
9
 
 

平
成
1
2
年
1
2
月
調
査

平
成
1
4
年
1
2
月
調
査

4
,
0
0
2

3
3
.
4
 
 

3
2
.
3
 
 

3
6
.
2
 
 

1
6
.
6
 
 

2
1
.
7
 
 

1
9
.
1
 
 

1
7
.
8
 
 

1
4
.
2
 
 

1
5
.
9
 
 

1
6
.
0
 
 

7
.
3
 
 

1
0
.
5
 
 

9
.
0
 
 

1
3
.
1
 
 

2
.
2
 
 

2
.
2
 
 

2
6
7
.
4
 
 

平
成
1
4
年
1
2
月
調
査

平
成
1
6
年
１
月
調
査

4
,
0
7
0

3
2
.
1
 
 

3
2
.
0
 
 

3
7
.
9
 
 

1
7
.
1
 
 

2
0
.
9
 
 

1
8
.
8
 
 

1
6
.
6
 
 

1
4
.
6
 
 

1
4
.
4
 
 

1
2
.
6
 
 

6
.
2
 
 

9
.
7
 
 

7
.
6
 
 

1
1
.
3
 
 

2
.
2
 
 

2
.
4
 
 

2
5
6
.
3
 
 

平
成
1
6
年
１
月
調
査

平
成
1
7
年
２
月
調
査

3
,
8
9
1

3
2
.
5
 
 

3
2
.
4
 
 

3
6
.
4
 
 

2
3
.
4
 
 

1
8
.
7
 
 

1
7
.
0
 
 

1
9
.
1
 
 

1
8
.
5
 
 

1
4
.
2
 
 

1
4
.
1
 
 

8
.
0
 
 

1
0
.
7
 
 

9
.
8
 
 

1
2
.
5
 
 

3
.
6
 
 

2
.
2
 
 

2
7
3
.
2
 
 

平
成
1
7
年
２
月
調
査

平
成
1
8
年
２
月
調
査

3
,
1
0
0

3
6
.
3
 
 

3
2
.
9
 
 

3
5
.
0
 
 

2
0
.
4
 
 

2
0
.
8
 
 

1
6
.
5
 
 

2
0
.
5
 
 

1
9
.
5
 
 

1
6
.
0
 
 

1
3
.
5
 
 

1
0
.
6
 
 

8
.
7
 
 

8
.
6
 
 

1
0
.
1
 
 

0
.
5
 
 

3
.
8
 
 

2
7
3
.
6
 
 

平
成
1
8
年
２
月
調
査

平
成
1
9
年
１
月
調
査

3
,
4
9
8

3
5
.
8
 
 

3
7
.
9
 
 

3
5
.
0
 
 

2
0
.
4
 
 

2
1
.
7
 
 

1
9
.
9
 
 

2
0
.
4
 
 

2
1
.
5
 
 

1
6
.
2
 
 

1
2
.
4
 
 

1
1
.
2
 
 

9
.
9
 
 

9
.
3
 
 

1
0
.
4
 
 

2
.
9
 
 

2
.
3
 
 

2
8
7
.
4
 
 

平
成
1
9
年
１
月
調
査

平
成
2
0
年
２
月
調
査

3
,
8
0
2

3
5
.
6
 
 

4
1
.
2
 
 

3
5
.
6
 
 

2
2
.
3
 
 

2
5
.
6
 
 

2
2
.
7
 
 

1
9
.
9
 
 

2
3
.
1
 
 

1
6
.
8
 
 

1
5
.
1
 
 

1
0
.
4
 
 

1
4
.
1
 
 

1
0
.
9
 
 

1
3
.
8
 
 

2
.
6
 
 

1
.
4
 
 

3
1
1
.
2
 
 

平
成
2
0
年
２
月
調
査

平
成
2
1
年
１
月
調
査

4
,
0
8
0

3
5
.
4
 
 

4
1
.
6
 
 

3
6
.
6
 
 

2
4
.
4
 
 

2
7
.
8
 
 

2
4
.
2
 
 

2
1
.
3
 
 

2
1
.
7
 
 

1
8
.
3
 
 

1
7
.
0
 
 

1
1
.
7
 
 

1
4
.
3
 
 

1
1
.
2
 
 

1
3
.
7
 
 

2
.
2
 
 

1
.
8
 
 

3
2
3
.
2
 
 

平
成
2
1
年
１
月
調
査

平
成
2
2
年
１
月
調
査

4
,
0
4
9

3
6
.
4
 
 

3
7
.
4
 
 

3
6
.
3
 
 

2
1
.
5
 
 

2
2
.
8
 
 

2
2
.
4
 
 

2
2
.
3
 
 

1
9
.
3
 
 

1
6
.
0
 
 

1
6
.
0
 
 

1
1
.
9
 
 

1
2
.
0
 
 

1
0
.
5
 
 

9
.
6
 
 

2
.
0
 
 

1
.
9
 
 

2
9
8
.
3
 
 

平
成
2
2
年
１
月
調
査

平
成
2
3
年
１
月
調
査

4
,
1
8
2

3
7
.
9
 
 

3
5
.
7
 
 

3
5
.
6
 
 

2
3
.
3
 
 

2
3
.
0
 
 

2
0
.
8
 
 

2
2
.
2
 
 

1
6
.
7
 
 

1
6
.
7
 
 

1
8
.
0
 
 

1
2
.
0
 
 

1
1
.
6
 
 

1
1
.
5
 
 

1
0
.
3
 
 

2
.
4
 
 

1
.
6
 
 

2
9
9
.
4
 
 

平
成
2
3
年
１
月
調
査

平
成
2
4
年
１
月
調
査

4
,
0
8
2

3
5
.
8
 
 

3
4
.
2
 
 

3
4
.
0
 
 

2
7
.
3
 
 

2
5
.
0
 
 

2
0
.
1
 
 

2
0
.
8
 
 

1
8
.
1
 
 

1
5
.
9
 
 

2
2
.
1
 
 

1
0
.
9
 
 

1
1
.
3
 
 

9
.
3
 
 

8
.
5
 
 

1
.
5
 
 

1
.
9
 
 

2
9
6
.
8
 
 

平
成
2
4
年
１
月
調
査

平
成
2
5
年
２
月
調
査

4
,
0
6
4

3
6
.
9
 
 

3
3
.
3
 
 

3
5
.
1
 
 

2
6
.
5
 
 

2
5
.
3
 
 

2
1
.
5
 
 

2
1
.
8
 
 

1
8
.
8
 
 

1
5
.
7
 
 

1
8
.
9
 
 

1
1
.
9
 
 

1
2
.
2
 
 

1
0
.
6
 
 

9
.
3
 
 

1
.
6
 
 

1
.
5
 
 

3
0
0
.
8
 
 

平
成
2
5
年
２
月
調
査

平
成
2
6
年
１
月
調
査

4
,
0
4
2

3
7
.
6
 
 

3
2
.
4
 
 

3
4
.
1
 
 

2
6
.
9
 
 

2
6
.
7
 
 

2
2
.
0
 
 

2
1
.
7
 
 

1
8
.
3
 
 

1
6
.
7
 
 

1
7
.
4
 
 

1
3
.
1
 
 

1
2
.
0
 
 

1
0
.
9
 
 

8
.
3
 
 

1
.
6
 
 

1
.
5
 
 

3
0
1
.
2
 
 

平
成
2
6
年
１
月
調
査

平
成
2
7
年
１
月
調
査

3
,
9
7
5

3
7
.
5
 
 

3
2
.
8
 
 

3
2
.
2
 
 

2
8
.
5
 
 

2
6
.
4
 
 

2
1
.
4
 
 

2
1
.
4
 
 

1
8
.
3
 
 

1
6
.
5
 
 

1
6
.
5
 
 

1
3
.
0
 
 

1
1
.
7
 
 

1
1
.
3
 
 

8
.
2
 
 

1
.
5
 
 

1
.
5
 
 

2
9
8
.
5
 
 

平
成
2
7
年
１
月
調
査

平
成
2
8
年
２
月
調
査

3
,
8
2
0

3
5
.
1
 
 

3
1
.
6
 
 

3
2
.
9
 
 

2
5
.
4
 
 

2
5
.
0
 
 

2
0
.
7
 
 

2
1
.
2
 
 

1
6
.
6
 
 

1
7
.
0
 
 

1
5
.
9
 
 

1
3
.
5
 
 

1
1
.
6
 
 

1
0
.
8
 
 

9
.
3
 
 

2
.
0
 
 

1
.
5
 
 

2
9
0
.
1
 
 

平
成
2
8
年
２
月
調
査

平
成
2
9
年
１
月
調
査

（
う
ち
2
0
歳
以
上
）

3
,
8
6
8

3
9
.
0
 
 

2
9
.
4
 
 

3
0
.
5
 
 

2
4
.
2
 
 

2
4
.
7
 
 

2
0
.
7
 
 

2
1
.
2
 
 

1
7
.
0
 
 

1
7
.
1
 
 

1
4
.
6
 
 

1
3
.
2
 
 

1
0
.
6
 
 

1
0
.
2
 
 

8
.
7
 
 

1
.
8
 
 

1
.
6
 
 

2
8
4
.
5
 
 

平
成
2
9
年
１
月
調
査

（
う
ち
2
0
歳
以
上
）

平
成
2
9
年
１
月
調
査

3
,
9
2
1

3
8
.
8
 
 

2
9
.
2
 
 

3
0
.
1
 
 

2
4
.
2
 
 

2
4
.
8
 
 

2
0
.
5
 
 

2
1
.
4
 
 

1
6
.
9
 
 

1
7
.
1
 
 

1
4
.
9
 
 

1
3
.
3
 
 

1
0
.
6
 
 

1
0
.
3
 
 

8
.
6
 
 

1
.
8
 
 

1
.
6
 
 

2
8
4
.
1
 
 

平
成
2
9
年
１
月
調
査

平
成
3
0
年
２
月
調
査

3
,
6
3
3

3
9
.
3
 
 

2
8
.
8
 
 

3
1
.
4
 
 

2
5
.
0
 
 

2
5
.
4
 
 

2
2
.
0
 
 

1
9
.
4
 
 

1
7
.
2
 
 

1
5
.
4
 
 

1
5
.
3
 
 

1
2
.
2
 
 

1
0
.
7
 
 

1
0
.
2
 
 

6
.
7
 
 

1
.
7
 
 

1
.
6
 
 

2
8
2
.
3
 
 

平
成
3
0
年
２
月
調
査

平
成
3
1
年
２
月
調
査

3
,
4
6
0

3
7
.
9
 
 

2
8
.
8
 
 

3
1
.
0
 
 

2
6
.
7
 
 

2
5
.
2
 
 

2
1
.
4
 
 

1
9
.
9
 
 

1
7
.
2
 
 

1
7
.
0
 
 

1
4
.
2
 
 

1
2
.
8
 
 

1
0
.
7
 
 

1
0
.
7
 
 

7
.
0
 
 

2
.
1
 
 

1
.
3
 
 

2
8
3
.
8
 
 

平
成
3
1
年
２
月
調
査

令
和
２
年
１
月
調
査

3
,
4
2
0

3
6
.
5
 
 

3
1
.
8
 
 

2
9
.
1
 
 

2
6
.
3
 
 

2
6
.
1
 
 

2
0
.
6
 
 

1
9
.
9
 
 

1
7
.
0
 
 

1
6
.
5
 
 

1
5
.
6
 
 

1
3
.
9
 
 

1
1
.
3
 
 

1
1
.
1
 
 

7
.
0
 
 

1
.
7
 
 

2
.
2
 
 

2
8
6
.
6
 
 

令
和
２
年
１
月
調
査

（
注
１
）
平
成
2
8
年
２
月
調
査
ま
で
は
、
「
社
会
福
祉
に
関
す
る
活
動
（
老
人
や
障
害
者
な
ど
に
対
す
る
介
護
、
身
の
回
り
の
世
話
、
給
食
、
保
育
な
ど
）
」
と

　
 
 
 
 
 
 
な
っ
て
い
る
。
ま
た
、
平
成
2
9
年
１
月
調
査
及
び
平
成
3
0
年
２
月
調
査
で
は
、
「
社
会
福
祉
に
関
す
る
活
動
（
老
人
や
障
害
者
、
子
ど
も
に
対
す
る
、

　
 
 
 
 
 
 
身
の
回
り
の
世
話
、
介
護
、
食
事
の
提
供
、
保
育
な
ど
）
」
と
な
っ
て
い
る
。

（
注
２
）
令
和
２
年
１
月
調
査
ま
で
は
、
調
査
員
に
よ
る
個
別
面
接
聴
取
法
で
実
施
し
て
い
る
た
め
、
令
和
３
年
1
2
月
調
査
以
降
と
の
単
純
比
較
は
行
わ
な
い
。

表
５
－
参
考
　
社
会
へ
の
貢
献
内
容
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（５）国民全体の利益か個人の利益か 

問６. あなたは、今後、日本人は、個人の利益よりも国民全体の利益を大切にすべきだと思いま

すか。それとも、国民全体の利益よりも個人個人の利益を大切にすべきだと思いますか。（〇

は１つ） 

 

令和５年 11 月 令和６年 10 月 

個人の利益よりも国民全体の利益を大切にすべきだ（小

計） 
53.2％ → 52.2％  

・個人の利益よりも国民全体の利益を大切にすべきだ 9.5％ → 9.8％  

・どちらかといえば個人の利益よりも国民全体の利益を

大切にすべきだ 
43.7％ → 42.4％  

国民全体の利益よりも個人個人の利益を大切にすべき

だ（小計） 
39.6％ → 41.6％ 

 

・どちらかといえば国民全体の利益よりも個人個人の利

益を大切にすべきだ 
33.8％ → 35.8％ 

 

・国民全体の利益よりも個人個人の利益を大切にすべき

だ 
5.8％ → 5.8％  

 

   

 

 

 

 

 

 

 

  

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

11.7 

8.1 

41.6 

43.1 

6.1 

6.3 

33.8 

37.7 

6.9 

4.8 

11.6 

5.8 

9.1 

5.1 

9.7 

13.5 

34.2 

33.8 

39.0 

41.8 

44.9 

48.2 

4.2 

2.6 

5.1 

7.6 

6.9 

7.2 

40.5 

46.8 

40.9 

39.6 

34.9 

27.1 

9.5 

11.0 

5.9 

6.0 

3.7 

4.1 

無回答

個人の利益よりも国民全体の
利益を大切にすべきだ（小計）52.2

国民全体の利益よりも個人個人の
利益を大切にすべきだ（小計）41.6

個人の利益よりも
国民全体の利益を
大切にすべきだ

どちらかといえば
個人の利益よりも
国民全体の利益を
大切にすべきだ

どちらかといえば
国民全体の利益よりも
個人個人の利益を
大切にすべきだ

国民全体の利益よりも
個人個人の利益を
大切にすべきだ

9.8 

9.5 

42.4 

43.7 

6.2 

7.2 

35.8 

33.8 

5.8 

5.8 

令 和 ６ 年 10 月 調 査

（該当者数）

令 和 ５ 年 11 月 調 査

男 性

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 性 〕

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

（316人)

女 性

（1,777人)

（1,714人)

（841人)

（936人)

（190人)

（154人)

（254人)

（321人)

（542人)
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表６－１ 国民全体の利益か個人の利益か 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表６－２ 国民全体の利益か個人の利益か（時系列） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

個
人
の
利
益
よ
り
も
国
民
全
体
の

利
益
を
大
切
に
す
べ
き
だ

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
個
人
の
利
益

よ
り
も
国
民
全
体
の
利
益
を
大
切

に
す
べ
き
だ

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
国
民
全
体
の

利
益
よ
り
も
個
人
個
人
の
利
益
を

大
切
に
す
べ
き
だ

国
民
全
体
の
利
益
よ
り
も
個
人
個

人
の
利
益
を
大
切
に
す
べ
き
だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,777  52.2   9.8   42.4   41.6   35.8   5.8   6.2   

509  54.4   8.1   46.4   40.7   36.9   3.7   4.9   

東 京 都 区 部 120  49.2   3.3   45.8   45.0   41.7   3.3   5.8   

政 令 指 定 都 市 389  56.0   9.5   46.5   39.3   35.5   3.9   4.6   

717  51.9   9.8   42.1   41.4   34.2   7.3   6.7   

409  51.8   10.8   41.1   40.6   34.5   6.1   7.6   

142  46.5   13.4   33.1   49.3   44.4   4.9   4.2   

841  53.3   11.7   41.6   40.7   33.8   6.9   6.1   

936  51.2   8.1   43.1   42.5   37.7   4.8   6.3   

190  45.8   11.6   34.2   50.0   40.5   9.5   4.2   

154  39.6   5.8   33.8   57.8   46.8   11.0   2.6   

254  48.0   9.1   39.0   46.9   40.9   5.9   5.1   

316  46.8   5.1   41.8   45.6   39.6   6.0   7.6   

321  54.5   9.7   44.9   38.6   34.9   3.7   6.9   

542  61.6   13.5   48.2   31.2   27.1   4.1   7.2   

〔 都 市 規 模 〕

無

回

答

該

当

者

数

個
人
の
利
益
よ
り
も
国
民
全
体
の
利

益
を
大
切
に
す
べ
き
だ

　
　
　
　
　
 
（

　
小
　
計
　
）

50 ～ 59 歳

70 歳 以 上

40 ～ 49 歳

国
民
全
体
の
利
益
よ
り
も
個
人
個
人

の
利
益
を
大
切
に
す
べ
き
だ

　
　
　
　
　
 
（

　
小
　
計
　
）

小 都 市

町 村

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

男 性

18 ～ 29 歳

女 性

総 数

大 都 市

中 都 市

個
人
の
利
益
よ
り
も
国
民
全
体
の

利
益
を
大
切
に
す
べ
き
だ

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
個
人
の
利
益

よ
り
も
国
民
全
体
の
利
益
を
大
切

に
す
べ
き
だ

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
国
民
全
体
の

利
益
よ
り
も
個
人
個
人
の
利
益
を

大
切
に
す
べ
き
だ

国
民
全
体
の
利
益
よ
り
も
個
人
個

人
の
利
益
を
大
切
に
す
べ
き
だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,790  60.6   12.8   47.8   37.0   31.2   5.8   2.5   

1,761  54.4   10.3   44.1   38.6   33.1   5.5   7.0   

1,714  53.2   9.5   43.7   39.6   33.8   5.8   7.2   

1,777  52.2   9.8   42.4   41.6   35.8   5.8   6.2   令 和 ６ 年 10 月 調 査

令 和 ４ 年 12 月 調 査

令 和 ５ 年 11 月 調 査

無

回

答

該

当

者

数

個
人
の
利
益
よ
り
も
国
民
全
体
の
利

益
を
大
切
に
す
べ
き
だ

　
　
　
　
　
 
（

　
小
　
計
　
）

国
民
全
体
の
利
益
よ
り
も
個
人
個
人

の
利
益
を
大
切
に
す
べ
き
だ

　
　
　
　
　
 
（

　
小
　
計
　
）

令 和 ３ 年 12 月 調 査
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表６－参考１ 国民全体の利益か個人の利益か 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表６－参考２ 国民全体の利益か個人の利益か 

 

  

該

当

者

数

個
人
の
利
益
よ
り
も
国

民
全
体
の
利
益
を
大
切

に
す
べ
き
だ

一

概

に

い

え

な

い

国
民
全
体
の
利
益
よ
り

も
個
人
個
人
の
利
益
を

大
切
に
す
べ
き
だ

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ 

平 成 ３ 年 12 月 調 査 7,242 45.3 26.9 24.0 0.1 3.8

平 成 ４ 年 12 月 調 査 7,184 43.5 28.6 23.5 0.0 4.5

平 成 ５ 年 12 月 調 査 7,077 39.2 32.2 23.4 0.0 5.1

平 成 ６ 年 12 月 調 査 7,240 38.1 25.9 31.3 0.1 4.7

平 成 ７ 年 12 月 調 査 7,022 40.5 23.5 31.5 0.2 4.3

平 成 ８ 年 12 月 調 査 7,122 38.8 25.8 30.6 0.1 4.8

平 成 ９ 年 12 月 調 査 7,110 39.4 25.1 31.2 0.1 4.2

平 成 10 年 12 月 調 査 6,858 37.5 29.6 29.9 0.1 2.9

平 成 12 年 12 月 調 査 6,929 35.2 32.1 28.4 0.1 4.2

平 成 14 年 12 月 調 査 6,798 36.1 28.4 30.0 0.4 5.1

平 成 16 年 １ 月 調 査 6,886 38.5 25.1 32.0 0.1 4.2

平 成 17 年 ２ 月 調 査 6,586 37.1 26.4 32.5 0.1 3.8

平 成 18 年 ２ 月 調 査 5,071 44.9 21.2 30.9 0.0 3.0

平 成 19 年 １ 月 調 査 5,585 47.4 20.2 29.7 0.2 2.6

平 成 20 年 ２ 月 調 査 5,494 51.7 14.3 31.6 0.3 2.1

平 成 21 年 １ 月 調 査 5,890 56.6 13.6 27.8 0.2 1.7

平 成 22 年 １ 月 調 査 6,214 50.9 18.0 28.3 0.4 2.5

平 成 23 年 １ 月 調 査 6,338 55.0 15.5 27.4 0.1 2.1

平 成 24 年 １ 月 調 査 6,059 55.4 15.3 27.8  ※ 1.5

平 成 25 年 ２ 月 調 査 6,091 53.5 16.5 28.2  ※ 1.9

平 成 26 年 １ 月 調 査 6,186 51.2 15.7 31.0  ※ 2.1

平 成 27 年 １ 月 調 査 6,011 50.6 16.0 31.4  ※ 2.0

平 成 28 年 ２ 月 調 査 5,877 48.0 16.4 33.9  ※ 1.7

平 成 29 年 １ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

5,907 49.3 16.3 32.6  ※ 1.8

平 成 29 年 １ 月 調 査 5,993 49.3 16.1 32.7  ※ 1.8

平 成 30 年 ２ 月 調 査 5,742 46.0 16.1 36.2  ※ 1.7

平 成 31 年 ２ 月 調 査 5,439 47.0 17.2 34.0  ※ 1.8

令 和 ２ 年 １ 月 調 査 5,392 45.3 17.6 35.2  ※ 1.8

（注）令和２年１月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年12月調査以降との単純比較は行わない。

該

当

者

数

個
人
の
利
益
を
犠
牲

に
し
て
も
国
民
全
体

の
利
益
を
大
切
に
す

べ
き
だ

一

概

に

言

え

な

い

国
民
全
体
の
利
益
を

犠
牲
に
し
て
も
個
人

個
人
の
利
益
を
大
切

に
す
べ
き
だ

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ 

昭 和 56 年 11 月 調 査 7,729 25.5 38.5 25.4 0.1 10.5

昭 和 57 年 12 月 調 査 7,704 23.6 40.0 25.9 0.1 10.4

昭 和 58 年 12 月 調 査 7,710 25.2 38.6 26.2 0.1 10.0

昭 和 59 年 12 月 調 査 7,809 25.6 39.2 25.2 0.2  9.7

昭 和 60 年 12 月 調 査 7,780 22.4 40.8 27.2 0.1  9.5

昭 和 61 年 12 月 調 査 7,739 23.9 38.8 30.2 0.1  7.1

昭 和 62 年 12 月 調 査 7,655 24.0 40.5 29.1 0.1  6.2

昭 和 63 年 12 月 調 査 7,577 27.0 36.8 30.9 0.1  5.2

平 成 元 年 12 月 調 査 7,406 29.6 35.2 29.7 0.2  5.4

平 成 ２ 年 12 月 調 査 7,329 30.5 33.7 30.3 0.0  5.5
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（６）現在の地域での付き合いの程度 

問７. あなたは、地域での付き合いをどの程度していますか。（〇は１つ） 

 

令和５年 11 月 令和６年 10 月 

付き合っている（小計） 52.9％ → 54.2％  

・よく付き合っている 8.6％ → 9.3％  

・ある程度付き合っている 44.3％ → 45.0％  

付き合っていない（小計） 44.4％ → 44.0％  
・あまり付き合っていない 32.6％ → 32.6％  
・全く付き合っていない 11.8％ → 11.4％  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

10.2 

8.4 

39.4 

50.0 

2.4 

1.2 

35.2 

30.2 

12.8 

10.1 

3.7 

3.2 

6.3 

6.6 

8.7 

16.2 

25.3 

31.2 

37.4 

39.6 

53.0 

57.7 

0.5 

0.6 

1.2 

2.8 

1.9 

2.0 

35.3 

44.2 

37.8 

43.0 

31.8 

20.3 

35.3 

20.8 

17.3 

7.9 

4.7 

3.7 

無回答

付き合っている（小計）54.2 付き合っていない（小計）44.0

よく
付き合っている

ある程度
付き合っている

あまり
付き合っていない

全く
付き合っていない

9.3 

8.6 

45.0 

44.3 

1.7 

2.7 

32.6 

32.6 

11.4 

11.8 

令 和 ６ 年 10 月 調 査

（該当者数）

令 和 ５ 年 11 月 調 査

男 性

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 性 〕

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

（316人)

女 性

（1,777人)

（1,714人)

（841人)

（936人)

（190人)

（154人)

（254人)

（321人)

（542人)
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表７－１ 現在の地域での付き合いの程度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表７－２ 現在の地域での付き合いの程度（時系列） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

よ

く

付

き

合

っ

て

い

る

あ
る
程
度
付
き
合
っ

て
い
る

あ
ま
り
付
き
合
っ

て
い
な
い

全

く

付

き

合
っ

て

い

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,777   54.2   9.3   45.0   44.0   32.6   11.4   1.7   

509   43.2   6.1   37.1   55.6   39.7   15.9   1.2   

東 京 都 区 部 120   29.2   4.2   25.0   69.2   45.8   23.3   1.7   

政 令 指 定 都 市 389   47.6   6.7   40.9   51.4   37.8   13.6   1.0   

717   54.0   8.2   45.7   44.2   31.8   12.4   1.8   

409   62.3   11.5   50.9   34.7   28.6   6.1   2.9   

142   71.8   19.7   52.1   28.2   22.5   5.6   　　　-

841   49.6   10.2   39.4   48.0   35.2   12.8   2.4   

936   58.4   8.4   50.0   40.4   30.2   10.1   1.2   

190   28.9   3.7   25.3   70.5   35.3   35.3   0.5   

154   34.4   3.2   31.2   64.9   44.2   20.8   0.6   

254   43.7   6.3   37.4   55.1   37.8   17.3   1.2   

316   46.2   6.6   39.6   50.9   43.0   7.9   2.8   

321   61.7   8.7   53.0   36.4   31.8   4.7   1.9   

542   74.0   16.2   57.7   24.0   20.3   3.7   2.0   70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

50 ～ 59 歳

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

40 ～ 49 歳

付

き

合

っ

て

い

な

い

　
　
　
　
　
（

小

計

）

〔 都 市 規 模 〕

総 数

60 ～ 69 歳

無

回

答

該

当

者

数

付

き

合

っ

て

い

る

　
　
　
　
　
（

小

計

）

よ

く

付

き

合

っ

て

い

る

あ
る
程
度
付
き
合
っ

て
い
る

あ
ま
り
付
き
合
っ

て
い
な
い

全

く

付

き

合
っ

て

い

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,790   56.6   8.9   47.7   42.7   30.8   11.8   0.7   

1,761   55.1   8.6   46.5   43.4   33.1   10.3   1.5   

1,714   52.9   8.6   44.3   44.4   32.6   11.8   2.7   

1,777   54.2   9.3   45.0   44.0   32.6   11.4   1.7   令 和 ６ 年 10 月 調 査

令 和 ５ 年 11 月 調 査

付

き

合

っ

て

い

な

い

　
　
　
　
　
（

小

計

）

令 和 ４ 年 12 月 調 査

無

回

答

該

当

者

数

付

き

合

っ

て

い

る

　
　
　
　
　
（

小

計

）

令 和 ３ 年 12 月 調 査
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表７－参考１ 現在の地域での付き合いの程度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表７－参考２ 近所付き合いの程度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

よ

く

付

き

合

っ

て

い

る

あ
る
程
度
付
き
合
っ

て
い
る

あ
ま
り
付
き
合
っ

て
い
な
い

全

く

付

き

合
っ

て

い

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

平 成 14 年 12 月 調 査 6,798  69.5  21.1  48.3  30.1  23.3  6.8  0.4  

平 成 16 年 １ 月 調 査 6,886  71.7  22.3  49.4  27.7  21.9  5.8  0.6  

平 成 23 年 １ 月 調 査 6,338  69.8  20.3  49.5  30.1  24.1  6.0  0.1  

平 成 24 年 １ 月 調 査 6,059  69.3  18.3  50.9  30.7  24.9  5.8  0.1  

平 成 25 年 ２ 月 調 査 6,091  70.3  19.1  51.3  29.6  24.1  5.5  0.1  

平 成 26 年 １ 月 調 査 6,186  68.2  17.6  50.6  31.7  25.7  6.0  0.1  

平 成 27 年 １ 月 調 査 6,011  68.2  17.9  50.3  31.8  25.6  6.1  0.1  

平 成 28 年 ２ 月 調 査 5,877  67.8  16.9  50.9  32.1  25.6  6.5  0.1  

平 成 29 年 １ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

5,907  67.4  17.7  49.8  32.4  25.8  6.6  0.2  

平 成 29 年 １ 月 調 査 5,993  67.0  17.5  49.5  32.9  26.1  6.7  0.2  

平 成 30 年 ２ 月 調 査 5,742  67.7  18.3  49.4  32.1  25.3  6.8  0.2  

平 成 31 年 ２ 月 調 査 5,439  66.9  17.0  49.9  33.0  25.7  7.3  0.1  

令 和 ２ 年 １ 月 調 査 5,392  65.4  16.4  49.0  34.3  27.4  6.8  0.3  

（注）令和２年１月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年12月調査以降との単純比較は行わない。

わ

か

ら

な

い

該

当

者

数

付

き

合

っ

て

い

る

　
　
　
　
　
　
　
　
（

小

計
）

付

き

合

っ

て

い

な

い

　
　
　
　
　
　
　
　
（

小

計
）

親

し

く

付

き

合
っ

て

い

る

付
き
合
い
は
し
て
い
る
が
、

あ
ま
り
親
し
く
は
な
い

あ
ま
り
付
き
合
っ

て
い
な
い

付

き

合

い

は

し

て

い

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

昭 和 50 年 12 月 調 査 7,905  85.6  52.8  32.8  13.6  11.8  1.8  0.8  

昭 和 51 年 12 月 調 査 8,117  84.5  51.7  32.8  15.0  12.4  2.6  0.6  

昭 和 52 年 12 月 調 査 7,905  77.7  44.9  32.8  21.6  17.3  4.3  0.8  

昭 和 53 年 12 月 調 査 7,900  77.8  42.8  35.0  21.5  16.9  4.6  0.8  

昭 和 54 年 12 月 調 査 7,937  78.0  44.0  34.0  21.5  16.9  4.6  0.5  

昭 和 55 年 12 月 調 査 7,738  77.6  43.9  33.7  21.8  16.9  4.9  0.6  

昭 和 56 年 11 月 調 査 7,729  79.0  45.2  33.8  20.6  16.1  4.5  0.3  

昭 和 57 年 12 月 調 査 7,704  80.4  47.3  33.1  19.2  15.4  3.8  0.4  

昭 和 58 年 12 月 調 査 7,710  79.6  46.0  33.6  20.0  16.1  3.9  0.4  

昭 和 59 年 12 月 調 査 7,809  78.5  44.4  34.1  20.9  15.7  5.2  0.6  

昭 和 61 年 12 月 調 査 7,739  81.4  49.0  32.4  18.2  14.4  3.8  0.4  

平 成 ６ 年 12 月 調 査 7,240  79.3  45.9  33.4  20.4  15.1  5.3  0.3  

平 成 ９ 年 12 月 調 査 7,110  77.6  42.3  35.3  22.0  16.7  5.3  0.4  

（注）「あなたは、近所付き合いをどの程度していらっしゃいますか」と聞いている。

　　　なお、表中の「付き合っている（小計）」及び「付き合っていない（小計）」は、公表数値から算出した。

わ

か

ら

な

い

該

当

者

数

付

き

合

っ

て

い

る

 
 
 
 
 
 
 

(

小

計

)

付

き

合

っ

て

い

な

い

 
 
 
 
 
 
 

(

小

計

)
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（７）望ましい地域での付き合いの程度 

問８. あなたは、地域での付き合いは、どの程度が望ましいと思いますか。（〇は１つ） 

 

令和５年 11 月 令和６年 10 月 

・地域の行事や会合に参加したり、困ったときに助け合

う 
29.8％ → 30.3％  

・地域の行事や会合に参加する程度の付き合い 27.2％ → 27.3％  

・世間話をする程度の付き合い 18.6％ → 19.2％  

・挨拶をする程度の付き合い 21.1％ → 20.1％  
・地域での付き合いは必要ない 0.6％ → 1.1％  

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

26.4 

33.9 

29.6 

25.3 

18.0 

20.3 

22.5 

18.1 

1.2 

1.1 

2.4

1.4

20.0 

20.8 

26.4 

26.9 

37.1 

36.5 

12.1 

21.4 

22.8 

26.3 

30.5 

35.2 

18.9 

20.1 

22.4 

21.8 

18.4 

16.4 

43.7 

34.4 

25.2 

20.9 

12.1 

9.8 

4.2 

1.9 

2.0 

1.3 

-

-

1.1

1.3

1.2

2.8

1.9

2.0 

無回答

地域の行事や
会合に参加し
たり、困ったと
きに助け合う

地域の行事や
会合に参加する
程度の付き合い

世間話をする
程度の付き合い

挨拶をする
程度の付き
合い

地域での付き
合いは必要ない

30.3 

29.8 

27.3 

27.2 

19.2 

18.6 

20.1 

21.1 

1.1 

0.6 

1.9

2.7

令 和 ６ 年 10 月 調 査

（該当者数）

令 和 ５ 年 11 月 調 査

男 性

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 性 〕

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

（316人)

女 性

（1,777人)

（1,714人)

（841人)

（936人)

（190人)

（154人)

（254人)

（321人)

（542人)
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表８－１ 望ましい地域での付き合いの程度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表８－２ 望ましい地域での付き合いの程度（時系列） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

該

当

者

数

地
域
の
行
事
や
会
合
に

参
加
し
た
り
、

困
っ

た

と
き
に
助
け
合
う

地
域
の
行
事
や
会
合
に

参
加
す
る
程
度
の
付
き

合
い

世
間
話
を
す
る
程
度
の

付
き
合
い

挨
拶
を
す
る
程
度
の
付

き
合
い

地
域
で
の
付
き
合
い
は

必
要
な
い

無

回

答

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,777  30.3  27.3  19.2  20.1  1.1  1.9  

509  23.2  27.3  23.4  23.4  1.6  1.2  

東 京 都 区 部 120  16.7  22.5  34.2  22.5  2.5  1.7  

政 令 指 定 都 市 389  25.2  28.8  20.1  23.7  1.3  1.0  

717  29.3  25.2  19.7  22.7  1.0  2.1  

409  37.4  29.6  14.4  14.7  1.0  2.9  

142  40.8  31.7  15.5  11.3  0.7  　　　　-

841  26.4  29.6  18.0  22.5  1.2  2.4  

936  33.9  25.3  20.3  18.1  1.1  1.4  

190  20.0  12.1  18.9  43.7  4.2  1.1  

154  20.8  21.4  20.1  34.4  1.9  1.3  

254  26.4  22.8  22.4  25.2  2.0  1.2  

316  26.9  26.3  21.8  20.9  1.3  2.8  

321  37.1  30.5  18.4  12.1  　　　　- 1.9  

542  36.5  35.2  16.4  9.8  　　　　- 2.0  

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

50 ～ 59 歳

〔 都 市 規 模 〕

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

総 数

該

当

者

数

地
域
の
行
事
や
会
合
に

参
加
し
た
り
、

困
っ

た

と
き
に
助
け
合
う

地
域
の
行
事
や
会
合
に

参
加
す
る
程
度
の
付
き

合
い

世
間
話
を
す
る
程
度
の

付
き
合
い

挨
拶
を
す
る
程
度
の
付

き
合
い

地
域
で
の
付
き
合
い
は

必
要
な
い

無

回

答

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,790  32.2  28.8  19.6  17.8  0.9  0.8  

1,761  29.5  28.1  20.9  18.5  1.5  1.5  

1,714  29.8  27.2  18.6  21.1  0.6  2.7  

1,777  30.3  27.3  19.2  20.1  1.1  1.9  

令 和 ４ 年 12 月 調 査

令 和 ５ 年 11 月 調 査

令 和 ３ 年 12 月 調 査

令 和 ６ 年 10 月 調 査
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表８－参考１ 望ましい地域での付き合いの程度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表８－参考２ 望ましい地域での付き合いの程度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

該

当

者

数

地
域
の
行
事
や
会
合
に

参
加
し
た
り
、

困
っ

た

と
き
に
助
け
合
う

地
域
の
行
事
や
会
合
に

参
加
す
る
程
度
の
付
き

合
い

世
間
話
を
す
る
程
度
の

付
き
合
い

挨
拶
を
す
る
程
度
の
付

き
合
い

地
域
で
の
付
き
合
い
は

必
要
な
い

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

平 成 31 年 ２ 月 調 査 5,439  35.6  30.2  19.8  13.1  0.6  0.1  0.6  

令 和 ２ 年 １ 月 調 査 5,392  35.9  29.4  19.4  14.1  0.5  0.1  0.6  

（注）令和２年１月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年12月調査以降との単純比較は行わない。

該

当

者

数

住
民
全
て
の
間
で
困
っ

た
と
き
に

互
い
に
助
け
合
う

気
の
合
う
住
民
の
間
で
困
っ

た
と

き
に
助
け
合
う

困
っ

た
と
き
に
助
け
合
う
こ
と
ま

で
は
し
な
く
て
も
、

住
民
が
み
ん

な
で
行
事
や
催
し
に
参
加
す
る

困
っ

た
と
き
に
助
け
合
う
こ
と
ま

で
は
し
な
く
て
も
、

住
民
の
間
で

世
間
話
や
立
ち
話
を
す
る

困
っ

た
と
き
に
助
け
合
う
こ
と
ま

で
は
し
な
く
て
も
、

住
民
の
間
で

あ
い
さ
つ
を
交
わ
す

地
域
で
の
付
き
合
い
は
必
要
な
い

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

平 成 14 年 12 月 調 査 6,798  34.2  25.8  19.3  5.6  10.2  1.9  0.2  2.8  

平 成 16 年 １ 月 調 査 6,886  36.7  25.8  17.1  4.9  9.7  1.7  0.3  3.8  

平 成 23 年 １ 月 調 査 6,338  44.0  26.2  15.7  5.2  6.6  1.0  0.3  1.1  

平 成 24 年 １ 月 調 査 6,059  45.0  26.0  15.5  5.0  6.8  0.7  0.1  0.9  

平 成 25 年 ２ 月 調 査 6,091  44.0  26.7  16.1  5.1  6.1  0.7  0.2  1.1  

平 成 26 年 １ 月 調 査 6,186  41.9  26.4  16.5  5.8  7.4  0.9  0.1  1.0  

平 成 27 年 １ 月 調 査 6,011  46.3  24.2  15.1  5.6  6.6  0.9  0.3  1.0  

平 成 28 年 ２ 月 調 査 5,877  43.0  25.1  15.8  6.7  7.3  1.0  0.2  1.0  

平 成 29 年 １ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

5,907  41.5  25.9  16.5  6.4  7.3  0.9  0.2  1.1  

平 成 29 年 １ 月 調 査 5,993  41.4  26.0  16.6  6.4  7.4  0.9  0.2  1.1  

平 成 30 年 ２ 月 調 査 5,742  41.5  26.1  16.0  7.2  6.9  1.0  0.1  1.1  
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２ 社会の現状に対する認識について 

（１）現在の世相（明るいイメージ） 

問９. あなたは、現在の世相をひとことで言えば、明るいイメージとしては、どのような表現が

当てはまると思いますか。（〇はいくつでも） 

 

（上位３項目） 

令和５年 11 月 令和６年 10 月 

・平和である 58.4％ → 59.5％  

・安定している 19.0％ → 20.5％  

・おもいやりがある 17.2％ → 18.5％  
     

・特にない 22.0％ → 19.0％  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

59.5

20.5

18.5

8.2

8.2

7.7

6.2

5.4

2.0

19.0

1.7

58.4

19.0

17.2

8.3

6.5

5.3

6.6

4.0

2.5

22.0

2.3

0 10 20 30 40 50 60 70

令和６年10月調査 （n=1,777人、M.T.=156.8%)

令和５年11月調査 （n=1,714人、M.T.=152.2%)

(％)

（複数回答）

平和である

安定している

おもいやりがある

責任感が重んじられている

明るい

ゆとりがある

活気がある

連帯感がある

その他

特にない

無回答
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表９－１ 現在の世相（明るいイメージ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表９－２ 現在の世相（明るいイメージ）（時系列） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（複数回答）

該

当

者

数

平

和

で

あ

る

安

定

し

て

い

る

お

も

い

や

り

が

あ

る

責
任
感
が
重
ん
じ
ら
れ
て
い
る

明

る

い

ゆ

と

り

が

あ

る

活

気

が

あ

る

連

帯

感

が

あ

る

そ

の

他

特

に

な

い

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,777 59.5 20.5 18.5 8.2 8.2 7.7 6.2 5.4 2.0 19.0 1.7 156.8

509 61.3 22.0 16.5 8.3 8.1 9.4 6.5 5.7 2.0 16.7 1.2 157.6

東 京 都 区 部 120 58.3 25.0 12.5 9.2 7.5 7.5 5.0 5.0 4.2 17.5 0.8 152.5

政 令 指 定 都 市 389 62.2 21.1 17.7 8.0 8.2 10.0 6.9 5.9 1.3 16.5 1.3 159.1

717 56.6 20.6 19.1 8.8 8.1 6.8 6.1 5.2 2.5 20.9 2.1 156.9

409 62.1 19.8 18.3 7.1 8.3 6.4 5.1 5.6 1.0 17.8 2.0 153.5

142 60.6 16.2 22.5 8.5 9.2 9.9 8.5 4.9 2.1 20.4 0.7 163.4

841 56.2 24.5 16.4 7.7 8.2 7.8 5.8 5.4 1.7 21.2 2.5 157.4

936 62.5 16.9 20.3 8.7 8.2 7.6 6.5 5.4 2.2 17.0 1.0 156.3

190 52.6 11.1 11.1 8.9 7.4 7.4 8.4 5.3 2.6 23.7 1.1 139.5

154 54.5 11.0 18.2 9.1 5.2 9.1 5.2 3.2 1.3 26.6 1.9 145.5

254 55.9 14.6 14.6 7.9 7.1 9.4 5.9 2.8 2.0 21.7 1.6 143.3

316 60.8 15.8 18.0 6.3 7.3 9.2 5.7 2.8 1.9 21.5 0.9 150.3

321 58.9 19.6 16.5 7.2 5.6 5.9 4.0 5.9 1.9 20.9 2.2 148.6

542 64.8 32.5 24.4 9.6 12.0 6.8 7.4 8.5 2.0 11.3 2.0 181.2

〔 性 〕

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

60 ～ 69 歳

総 数

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

40 ～ 49 歳

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

30 ～ 39 歳

（複数回答）

該

当

者

数

平

和

で

あ

る

安

定

し

て

い

る

お

も

い

や

り

が

あ

る

責
任
感
が
重
ん
じ
ら
れ
て
い
る

明

る

い

ゆ

と

り

が

あ

る

活

気

が

あ

る

連

帯

感

が

あ

る

そ

の

他

特

に

な

い

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,790 59.1 23.7 17.3 10.8 7.0 7.7 5.7 7.4 2.8 16.0 1.6 159.1

1,761 59.0 21.0 19.6 8.9 6.1 6.9 5.6 6.6 2.8 20.0 1.0 157.5

1,714 58.4 19.0 17.2 8.3 6.5 5.3 6.6 4.0 2.5 22.0 2.3 152.2

1,777 59.5 20.5 18.5 8.2 8.2 7.7 6.2 5.4 2.0 19.0 1.7 156.8

令和４年 12 月 調査

令和 ５年 11 月 調査

令和 ３年 12 月 調査

令和６年 10 月 調査
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表９－参考 現在の世相（明るいイメージ） 

 

 

 

 

 

  

（複数回答）

該

当

者

数

平

和

で

あ

る

安

定

し

て

い

る

お

も

い

や

り

が

あ

る

明

る

い

ゆ

と

り

が

あ

る

責

任

感

が

重

ん

じ

ら
れ
て
い
る

活

気

が

あ

る

　
　
　
　

(

注

１

)

連

帯

感

が

あ

る

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

昭 和 50 年 12 月 調 査 7,905 52.6 12.2 2.6 7.0 7.2 4.1 7.0 2.6 0.6 19.4 11.0 126.2

昭 和 51 年 12 月 調 査 8,117 57.1 13.9 3.0 7.0 6.7 4.4 7.6 2.9 0.7 17.5 8.7 129.5

昭 和 52 年 12 月 調 査 7,905 54.4 15.1 3.0 6.4 8.2 4.6 6.4 3.1 0.5 16.2 11.2 129.1

昭 和 53 年 12 月 調 査 7,900 59.9 18.3 2.7 6.0 9.4 3.7 5.9 2.7 0.3 11.8 8.7 129.3

昭 和 54 年 12 月 調 査 7,937 66.5 18.1 3.0 6.7 9.5 3.9 7.5 2.9 0.3 10.8 6.5 135.7

昭 和 55 年 12 月 調 査 7,738 65.8 21.2 3.4 6.5 7.4 4.6 7.9 3.1 0.5 9.2 6.7 136.4

昭 和 56 年 11 月 調 査 7,729 67.8 26.5 3.4 7.1 8.9 3.6 7.7 3.5 0.2 8.1 6.3 143.2

昭 和 57 年 12 月 調 査 7,704 68.3 23.2 3.3 5.3 7.9 3.2 6.1 3.2 0.3 10.3 6.4 137.4

昭 和 58 年 12 月 調 査 7,710 67.8 25.6 2.8 5.5 8.8 2.8 7.5 2.7 0.4 9.2 5.8 138.8

昭 和 59 年 12 月 調 査 7,809 70.3 30.4 2.9 6.6 10.1 2.6 7.9 2.7 0.4 7.1 4.7 145.6

昭 和 60 年 12 月 調 査 7,780 68.4 31.4 3.4 6.7 10.7 3.5 8.5 3.2 0.1 7.9 4.9 148.7

昭 和 61 年 12 月 調 査 7,739 72.3 33.6 3.9 8.0 11.4 4.5 8.5 3.0 0.1 6.4 3.3 155.1

昭 和 62 年 12 月 調 査 7,655 71.5 34.1 3.8 7.6 12.1 4.0 9.8 3.1 0.2 6.0 3.0 155.1

昭 和 63 年 12 月 調 査 7,577 71.8 35.3 4.1 7.8 10.6 4.2 12.4 3.0 0.1 7.0 2.4 158.6

平 成 元 年 12 月 調 査 7,406 75.8 38.6 3.0 9.3 12.6 3.6 16.3 2.4 0.1 4.8 1.8 168.3

平 成 ２ 年 12 月 調 査 7,329 72.6 33.3 3.2 8.7 16.0 3.7 10.8 2.5 0.2 6.4 3.0 160.5

平 成 ３ 年 12 月 調 査 7,242 72.1 35.5 3.0 10.5 16.3 4.2 12.1 3.4 0.2 8.1 2.4 167.8

平 成 ４ 年 12 月 調 査 7,184 70.6 27.7 2.8 7.8 12.1 3.3 6.2 2.4 0.2 11.6 3.2 147.9

平 成 ５ 年 12 月 調 査 7,077 72.9 24.3 3.7 7.4 9.2 4.7 4.2 3.6 0.3 12.0 2.8 145.1

平 成 ６ 年 12 月 調 査 7,240 70.3 31.2 5.0 9.3 10.1 5.6 5.6 3.9 0.2 11.9 1.9 155.0

平 成 ７ 年 12 月 調 査 7,022 59.3 23.4 6.6 8.2 11.0 7.5 5.5 4.2 0.3 21.9 1.9 149.9

平 成 ８ 年 12 月 調 査 7,122 62.6 22.4 4.9 7.8 9.1 6.7 5.0 3.5 0.3 20.7 1.7 144.7

平 成 ９ 年 12 月 調 査 7,110 57.7 12.3 3.9 5.5 5.7 6.9 2.9 3.1 0.2 27.6 2.5 128.4

平 成 10 年 12 月 調 査 6,858 54.7 13.6 6.0 6.4 6.9 6.3 4.8 3.4 0.0 27.9 2.6 132.7

平 成 12 年 12 月 調 査 6,929 55.2 15.3 7.1 6.2 8.0 6.0 5.1 3.3 0.2 25.8 2.6 134.9

平 成 14 年 12 月 調 査 6,798 50.0 11.6 8.0 5.4 6.3 6.9 4.5 3.8 0.3 29.8 3.8 130.6

平 成 16 年 １ 月 調 査 6,886 45.9 13.9 6.8 6.4 7.3 6.8 4.8 3.6 0.5 32.6 3.5 132.2

平 成 17 年 ２ 月 調 査 6,586 45.8 15.8 9.1 7.3 8.2 7.8 5.7 4.3 0.6 30.2 2.6 137.3

平 成 18 年 ２ 月 調 査 5,071 51.9 17.7 9.2 9.1 10.2 8.6 8.7 4.9 0.1 24.4 2.9 147.8

平 成 19 年 １ 月 調 査 5,585 50.9 18.2 9.8 8.4 9.0 9.1 8.1 4.4 0.2 27.1 2.3 147.5

平 成 20 年 ２ 月 調 査 5,494 53.9 17.1 10.8 8.6 8.0 9.1 6.5 4.4 0.3 23.4 1.7 143.9

平 成 21 年 １ 月 調 査 5,890 54.1 13.6 11.2 6.8 7.1 11.0 5.3 5.7 0.2 25.7 1.4 142.1

平 成 22 年 １ 月 調 査 6,214 57.0 13.6 11.8 6.2 7.1 9.2 5.5 4.4 0.2 24.3 1.6 141.0

平 成 23 年 １ 月 調 査 6,338 55.1 15.0 12.4 6.8 7.7 8.4 4.2 4.6 0.2 21.9 2.1 138.5

平 成 24 年 １ 月 調 査 6,059 48.1 14.1 21.7 6.8 6.8 11.2 5.5 9.7 0.2 21.3 1.6 146.9

平 成 25 年 ２ 月 調 査 6,091 54.8 18.0 19.3 7.9 8.6 11.7 6.4 8.3 0.1 17.4 1.8 154.3

平 成 26 年 １ 月 調 査 6,186 62.9 25.9 20.3 10.4 9.8 9.5 7.1 7.5 0.0 10.8 1.1 165.3

平 成 27 年 １ 月 調 査 6,011 59.9 23.5 20.4 10.4 10.2 10.0 6.5 7.6 0.1 13.3 1.3 163.3

平 成 28 年 ２ 月 調 査 5,877 61.1 25.4 18.8 10.0 10.7 9.5 7.2 6.9 0.1 12.8 1.5 164.0

平 成 29 年 １ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

5,907 61.7 28.4 18.5 10.6 11.0 10.2 6.5 7.0 0.2 9.7 1.7 165.5

平 成 29 年 １ 月 調 査 5,993 61.6 28.4 18.6 10.7 11.1 10.2 6.5 7.0 0.2 9.6 1.7 165.5

平 成 30 年 ２ 月 調 査 5,742 57.5 28.5 17.8 10.7 10.2 9.6 7.2 6.5 0.1 12.5 1.4 162.0

平 成 31 年 ２ 月 調 査 5,439 58.4 28.0 17.7 10.8 10.6 9.5 6.9 6.2 0.1 12.4 1.3 162.0

令 和 ２ 年 １ 月 調 査 5,392 60.4 28.1 18.0 11.1 9.8 9.4 7.0 6.4 0.1 11.8 1.5 163.6

（注１）平成２年12月調査までは、「活力がある」となっている。

（注２）平成９年12月調査までは、「あなたは、現在の世相を一言で言えば、良い意味では、どのような表現が

　　　　あてはまると思いますか。」と聞いている。

（注３）令和２年１月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年12月調査以降との単純比較は行わない。
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（２）現在の世相（暗いイメージ） 

問 10. あなたは、現在の世相をひとことで言えば、暗いイメージとしては、どのような表現が

当てはまると思いますか。（〇はいくつでも） 

 

（上位４項目） 

令和５年 11 月 令和６年 10 月 

・ゆとりがない 46.4％ → 42.4％ ↓ 

・自分本位である 36.5％ → 38.6％  

・無責任の風潮がつよい 38.8％ → 37.8％  
・不安なこと、いらいらすることが多い 30.4％ → 29.3％  

 

  

 

 

 

 

 

 

  

42.4

38.6

37.8

29.3

22.9

22.5

10.1

8.3

4.0

5.1

1.3

46.4

36.5

38.8

30.4

24.0

21.1

11.1

8.9

3.3

4.1

2.2

0 10 20 30 40 50

令和６年10月調査 （n=1,777人、M.T.=222.2%)

令和５年11月調査 （n=1,714人、M.T.=226.8%)

(％)

（複数回答）

ゆとりがない

自分本位である

無責任の風潮がつよい

不安なこと、いらいらすることが多い

活気がない

連帯感が乏しい

うわついていて軽薄である

暗い

その他

特にない

無回答
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表 10－１ 現在の世相（暗いイメージ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表 10－２ 現在の世相（暗いイメージ）（時系列） 

 

 

 

 

 

 

  

（複数回答）

該

当

者

数

ゆ

と

り

が

な

い

自

分

本

位

で

あ

る

無

責

任

の

風

潮

が

つ

よ

い

不
安
な
こ
と
、

い
ら
い
ら
す
る

こ
と
が
多
い

活

気

が

な

い

連

帯

感

が

乏

し

い

う
わ
つ
い
て
い
て
軽
薄
で
あ
る

暗

い

そ

の

他

特

に

な

い

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,777 42.4 38.6 37.8 29.3 22.9 22.5 10.1 8.3 4.0 5.1 1.3 222.2

509 45.0 39.1 38.5 32.0 25.7 22.2 11.0 10.2 5.7 3.9 0.2 233.6

東 京 都 区 部 120 47.5 45.0 40.8 35.0 31.7 23.3 13.3 14.2 4.2 1.7 　　- 256.7

政 令 指 定 都 市 389 44.2 37.3 37.8 31.1 23.9 21.9 10.3 9.0 6.2 4.6 0.3 226.5

717 43.4 38.9 37.7 29.1 21.3 21.9 10.3 8.1 3.2 5.3 1.8 221.1

409 37.4 37.9 37.9 26.2 21.5 22.5 8.3 7.1 3.4 6.6 2.0 210.8

142 43.0 37.3 35.9 28.9 24.6 26.1 10.6 6.3 3.5 3.5 0.7 220.4

841 40.1 40.2 40.5 25.4 24.7 22.5 13.6 9.5 3.9 5.1 1.8 227.3

936 44.6 37.2 35.4 32.7 21.3 22.4 6.9 7.3 4.1 5.0 0.9 217.6

190 46.3 34.7 36.3 32.6 29.5 15.3 14.7 16.3 3.7 8.4 0.5 238.4

154 55.2 31.8 42.2 40.3 33.1 24.0 13.6 12.3 3.9 1.9 0.6 259.1

254 43.7 35.4 32.7 33.5 27.6 22.0 6.7 13.4 5.1 4.7 0.4 225.2

316 43.0 44.9 40.8 33.2 27.5 19.3 9.2 9.2 6.6 4.1 0.6 238.6

321 45.5 40.8 38.0 27.7 20.2 20.2 10.0 4.7 2.5 3.4 1.2 214.3

542 34.7 38.4 37.6 21.6 14.4 27.9 9.6 3.7 3.0 6.5 2.6 199.8

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

中 都 市

小 都 市

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

男 性

女 性

町 村

（複数回答）

該

当

者

数

ゆ

と

り

が

な

い

自

分

本

位

で

あ

る

無

責

任

の

風

潮

が

つ

よ

い

不
安
な
こ
と
、

い
ら
い
ら
す
る

こ
と
が
多
い

活

気

が

な

い

連

帯

感

が

乏

し

い

う
わ
つ
い
て
い
て
軽
薄
で
あ
る

暗

い

そ

の

他

特

に

な

い

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,790 40.1 37.7 35.8 33.5 24.0 22.6 10.1 9.8 3.9 4.3 1.2 222.8

1,761 44.9 37.9 37.4 29.1 28.2 22.9 12.9 11.2 4.8 5.3 0.9 235.6

1,714 46.4 36.5 38.8 30.4 24.0 21.1 11.1 8.9 3.3 4.1 2.2 226.8

1,777 42.4 38.6 37.8 29.3 22.9 22.5 10.1 8.3 4.0 5.1 1.3 222.2

令 和 ４ 年 12 月 調 査

令 和 ５ 年 11 月 調 査

令 和 ３ 年 12 月 調 査

令 和 ６ 年 10 月 調 査
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表 10－参考１ 現在の世相（暗いイメージ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表 10－参考２ 現在の世相（暗いイメージ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（複数回答）

該

当

者

数

無

責

任

の

風

潮

が

つ

よ

い

自

分

本

位

で

あ

る

ゆ

と

り

が

な

い

連

帯

感

が

乏

し

い

不
安
な
こ
と
、

い
ら
い
ら
す
る

こ
と
が
多
い

活

気

が

な

い

う
わ
つ
い
て
い
て
軽
薄
で
あ
る

暗

い

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

平 成 ３ 年 12 月 調 査 7,242 48.1 59.5 22.4 25.3 16.7 4.3 17.3 2.8 0.4 5.0 2.5 204.3

平 成 ４ 年 12 月 調 査 7,184 49.2 57.5 22.5 22.9 17.3 6.9 15.7 4.6 0.8 4.2 2.9 204.6

平 成 ５ 年 12 月 調 査 7,077 43.3 53.9 23.5 21.6 16.3 12.0 14.6 5.9 0.3 5.0 2.4 198.9

平 成 ６ 年 12 月 調 査 7,240 49.6 48.6 25.6 26.4 17.9 9.5 15.5 4.6 0.5 6.3 1.7 206.2

平 成 ７ 年 12 月 調 査 7,022 52.6 49.2 28.4 28.3 31.3 16.9 19.5 11.6 0.5 4.2 1.2 243.7

平 成 ８ 年 12 月 調 査 7,122 58.5 50.2 28.5 28.3 27.4 15.1 19.4 8.9 0.7 3.0 1.2 241.1

平 成 ９ 年 12 月 調 査 7,110 54.1 46.9 30.5 26.9 31.7 24.1 18.6 16.2 0.6 2.8 1.1 253.6

平 成 10 年 12 月 調 査 6,858 48.2 42.5 33.9 26.3 27.4 27.3 15.9 15.5 0.5 3.1 1.4 242.0

平 成 12 年 12 月 調 査 6,929 53.0 46.8 31.1 28.2 27.1 22.0 17.7 12.6 0.6 3.0 1.3 243.4

平 成 14 年 12 月 調 査 6,798 47.5 40.6 35.8 26.0 28.4 30.5 14.6 15.9 0.7 2.9 2.1 245.0

平 成 16 年 １ 月 調 査 6,886 46.8 42.0 36.0 26.2 29.2 25.8 15.3 15.0 0.7 2.6 1.6 241.3

平 成 17 年 ２ 月 調 査 6,586 52.6 45.8 32.6 29.3 30.8 22.2 16.3 14.6 1.1 2.6 1.1 248.9

平 成 18 年 ２ 月 調 査 5,071 55.6 47.2 31.6 30.5 30.3 16.5 18.9 11.1 0.4 2.3 1.9 246.4

平 成 19 年 １ 月 調 査 5,585 58.3 51.3 33.7 34.4 30.2 18.2 19.8 13.4 1.0 2.6 1.4 264.2

平 成 20 年 ２ 月 調 査 5,494 55.6 47.5 37.3 32.6 29.8 21.9 18.8 12.1 0.7 2.2 0.9 259.3

平 成 21 年 １ 月 調 査 5,890 52.5 45.8 42.9 33.1 33.9 34.3 16.8 18.7 0.6 1.6 0.7 280.9

平 成 22 年 １ 月 調 査 6,214 47.4 42.7 42.0 32.7 30.3 35.7 16.6 16.8 0.7 2.6 1.0 268.4

平 成 23 年 １ 月 調 査 6,338 44.7 38.9 40.3 31.8 26.7 32.7 15.1 12.5 0.6 2.5 0.8 246.6

平 成 24 年 １ 月 調 査 6,059 43.9 35.0 38.3 27.5 27.6 30.2 13.6 12.2 0.4 3.3 1.1 233.1

平 成 25 年 ２ 月 調 査 6,091 41.7 35.7 37.9 28.9 25.7 28.1 12.9 10.2 0.4 3.7 1.3 226.7

平 成 26 年 １ 月 調 査 6,186 40.4 36.5 33.2 27.2 24.2 17.5 13.0 6.9 0.5 4.4 1.3 205.0

平 成 27 年 １ 月 調 査 6,011 39.5 36.4 34.8 27.5 23.7 20.5 12.9 7.0 0.4 4.4 1.4 208.5

平 成 28 年 ２ 月 調 査 5,877 42.2 36.9 33.7 26.6 23.0 17.9 13.7 7.7 0.6 4.5 1.2 208.1

平 成 29 年 １ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

5,907 39.6 36.7 31.9 28.7 23.2 16.9 12.2 6.9 0.4 5.0 1.8 203.2

平 成 29 年 １ 月 調 査 5,993 39.5 36.6 31.7 28.6 23.1 16.9 12.1 6.9 0.4 5.1 1.8 202.8

平 成 30 年 ２ 月 調 査 5,742 39.8 36.8 32.5 27.6 23.3 16.4 12.6 6.5 0.4 5.1 1.2 202.1

平 成 31 年 ２ 月 調 査 5,439 44.8 39.1 31.2 26.9 24.7 16.5 13.7 7.0 0.3 4.3 1.1 209.7

令 和 ２ 年 １ 月 調 査 5,392 42.1 38.0 34.0 26.9 23.9 17.4 12.8 7.8 0.5 5.0 1.3 209.7

（注１）平成９年12月調査までは、「悪い意味では、どのような表現があてはまると思いますか。」と聞いている。

（注２）令和２年１月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年12月調査以降との単純比較は行わない。

（複数回答）

該

当

者

数

自

分

本

位

で

あ

る

無

責

任

の

風

潮

が

つ

よ

い

気

ぜ

わ

し

い

不
安
な
こ
と
、

い
ら
い
ら
す
る

こ
と
が
多
い

変

化

が

早

す

ぎ

る

う
わ
つ
い
て
い
て
軽
薄
で
あ
る

無

気

力

で

あ

る

断

絶

感

が

あ

る

暗

い

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

昭和50年12月調査 7,905 34.8 35.2 23.3 20.5 27.1  ※  8.7 11.9 3.8 1.0 5.8 8.2 180.5

昭和51年 12月調査 8,117 37.8 38.3 23.1 18.2 27.3  ※  9.4 10.8 3.7 1.4 5.6 6.8 182.6

昭和52年 12月調査 7,905 32.8 34.4 22.7 16.7 26.4  ※  7.1  9.1 5.5 1.1 5.5 8.4 169.7

昭和53年 12月調査 7,900 35.6 34.3 24.3 16.4 25.2  ※  8.0  9.6 3.2 0.6 4.5 6.6 168.4

昭和54年 12月調査 7,937 34.9 36.8 22.1 16.6 26.4  ※  8.3  9.3 2.5 0.8 5.5 5.9 169.3

昭和55年 12月調査 7,738 36.0 38.6 20.0 15.8 23.2  ※  9.5  9.5 3.2 0.7 5.0 6.7 168.1

昭和56年 11月調査 7,729 43.3 42.1 20.8 16.2  ※  9.5  8.6 10.3 2.6 0.7 6.1 7.0 167.0

昭和57年 12月調査 7,704 43.1 40.3 20.3 15.5  ※  9.2  8.5  8.6 3.1 0.6 6.7 6.7 162.7

昭和58年 12月調査 7,710 46.9 41.9 19.6 13.6  ※ 11.1  9.4  9.0 2.6 0.8 6.2 6.1 167.4

昭和59年 12月調査 7,809 46.7 43.1 21.4 13.6  ※ 10.8  8.5  8.2 2.6 0.6 6.8 5.6 167.8

昭和60年 12月調査 7,780 46.2 39.6 22.9 12.1  ※ 12.3  8.0  9.3 2.4 0.6 6.8 6.2 166.3

昭和61年 12月調査 7,739 44.8 42.8 26.4 16.3  ※ 13.8 10.5  8.9 3.9 0.5 6.4 4.3 178.6

昭和62年 12月調査 7,655 43.1 39.6 29.0 15.3  ※ 13.8  9.1  9.4 2.9 0.3 6.9 4.0 173.4

昭和63年 12月調査 7,577 48.8 47.3 24.8 17.3  ※ 13.4 10.0  8.7 3.4 0.4 5.3 2.3 181.6

平成元年12月調査 7,406 54.1 44.9 28.8 16.1  ※ 14.5  9.4  9.8 2.3 0.3 4.4 3.1 187.7

平成２年12月調査 7,329 46.3 44.9 24.2 15.9  ※ 14.1  9.9  8.8 2.4 0.3 6.4 3.8 177.1

（注）「悪い意味では、どのような表現があてはまると思いますか。」と聞いている。
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（３）日本の誇り 

問 11. あなたは、日本の国や国民について、誇りに思うことはどんなことですか。（〇はいくつ

でも） 

 

（上位４項目） 

令和５年 11 月 令和６年 10 月 

・治安のよさ 56.9％ → 56.3％  

・美しい自然 58.3％ → 55.3％  

・すぐれた文化や芸術 47.5％ → 51.4％ ↑ 

・長い歴史と伝統 47.5％ → 48.6％  

 

  

56.3

55.3

51.4

48.6

34.3

33.3

30.6

14.7

13.6

13.1

6.1

4.9

1.7

2.7

1.2

56.9

58.3

47.5

47.5

31.6

33.8

31.6

12.5

13.6

12.0

6.3

5.0

1.5

3.1

2.0

0 10 20 30 40 50 60 70

令和６年10月調査 （n=1,777人、M.T.=367.8%)

令和５年11月調査 （n=1,714人、M.T.=363.3%)

(％)

（複数回答）

治安のよさ

美しい自然

すぐれた文化や芸術

長い歴史と伝統

国民の人情味や義理がたさ

国民の勤勉さ、才能

自由で平和な社会

高い科学技術の水準

高い教育水準

社会の安定

国民としてのまとまり

経済的繁栄

その他

特にない

無回答
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表 11－１ 日本の誇り 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表 11－２ 日本の誇り（時系列） 

 

 

 

 

 

  

（複数回答）

該

当

者

数

治

安

の

よ

さ

美

し

い

自

然

す

ぐ

れ

た

文

化

や

芸

術

長

い

歴

史

と

伝

統

国
民
の
人
情
味
や
義
理
が
た
さ

国

民

の

勤

勉

さ

、

才

能

自

由

で

平

和

な

社

会

高

い

科

学

技

術

の

水

準

高

い

教

育

水

準

社

会

の

安

定

国

民

と

し

て

の

ま

と

ま

り

経

済

的

繁

栄

そ

の

他

特

に

な

い

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,777 56.3 55.3 51.4 48.6 34.3 33.3 30.6 14.7 13.6 13.1 6.1 4.9 1.7 2.7 1.2 367.8

509 63.3 54.8 56.0 51.7 35.8 34.6 31.2 17.3 14.9 13.4 6.5 4.7 2.0 1.8 0.2 388.0

東 京 都 区 部 120 65.8 51.7 60.0 53.3 35.8 38.3 33.3 10.0 15.0 14.2 4.2 6.7 1.7 2.5 　　- 392.5

政令指定都市 389 62.5 55.8 54.8 51.2 35.7 33.4 30.6 19.5 14.9 13.1 7.2 4.1 2.1 1.5 0.3 386.6

717 54.8 54.7 52.2 46.2 31.2 33.6 28.2 12.8 13.5 13.8 5.4 5.3 2.1 3.8 1.5 359.1

409 52.1 55.5 46.2 51.1 36.2 33.7 32.3 13.9 11.7 11.5 7.1 3.7 1.2 2.2 2.0 360.4

142 50.7 59.9 45.8 43.0 39.4 26.1 35.9 16.9 14.8 12.7 4.9 7.0 　　- 2.1 0.7 359.9

841 57.4 53.3 48.3 48.4 32.2 31.5 31.2 15.5 15.3 15.3 6.7 6.1 2.1 3.3 1.7 368.3

936 55.2 57.2 54.2 48.8 36.2 34.9 30.1 14.0 12.1 11.0 5.6 3.8 1.3 2.1 0.7 367.3

190 62.6 50.5 51.6 48.4 31.6 22.1 17.9 15.8 16.3 7.4 5.3 3.2 3.2 2.6 0.5 338.9

154 64.3 50.6 63.0 49.4 37.7 27.9 20.1 14.3 18.2 10.4 8.4 1.9 3.9 2.6 0.6 373.4

254 62.2 47.2 57.9 47.2 40.9 34.6 23.6 16.5 11.0 17.3 9.1 4.3 2.0 2.8 0.4 377.2

316 56.0 55.7 48.7 44.6 38.6 36.1 25.0 15.5 10.8 12.7 5.7 5.4 1.6 3.2 0.6 360.1

321 53.9 59.5 51.4 48.9 34.0 34.9 33.6 10.6 11.5 13.7 4.4 5.0 1.2 3.7 1.2 367.6

542 50.6 59.4 46.5 51.3 29.0 35.6 42.8 15.5 15.5 13.7 5.5 6.3 0.7 1.8 2.2 376.4

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔年 齢〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

（複数回答）

該

当

者

数

治

安

の

よ

さ

美

し

い

自

然

す

ぐ

れ

た

文

化

や

芸

術

長

い

歴

史

と

伝

統

国
民
の
人
情
味
や
義
理
が
た
さ

国

民

の

勤

勉

さ

、

才

能

自

由

で

平

和

な

社

会

高

い

科

学

技

術

の

水

準

高

い

教

育

水

準

社

会

の

安

定

国

民

と

し

て

の

ま

と

ま

り

経

済

的

繁

栄

そ

の

他

特

に

な

い

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,790 60.2 54.4 48.9 45.5 34.9 37.2 30.3 14.9 14.4 15.3 9.3 6.4 1.2 2.8 0.8 376.4

1,761 61.2 57.1 45.7 44.0 31.4 34.0 33.7 13.1 13.5 14.0 7.6 5.2 1.8 3.4 1.0 366.5

1,714 56.9 58.3 47.5 47.5 31.6 33.8 31.6 12.5 13.6 12.0 6.3 5.0 1.5 3.1 2.0 363.3

1,777 56.3 55.3 51.4 48.6 34.3 33.3 30.6 14.7 13.6 13.1 6.1 4.9 1.7 2.7 1.2 367.8令和６年10月調査

令和４年12月調査

令和３年12月調査

令和５年11月調査
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表 11－参考１ 日本の誇り 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表 11－参考２ 日本の誇り 

 

 

 

 

 

 

 

  

（複数回答）

該

当

者

数

治

安

の

よ

さ

美

し

い

自

然

長

い

歴

史

と

伝

統

す

ぐ

れ

た

文

化

や

芸

術

国

民

の

勤

勉

さ

、

才

能

国
民
の
人
情
味
や
義
理
が
た
さ

自

由

で

平

和

な

社

会

高

い

科

学

技

術

の

水

準

社

会

の

安

定

高

い

教

育

水

準

経

済

的

繁

栄

国

民

と

し

て

の

ま

と

ま

り

そ

の

他

な

い

、

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

7,242 47.7 34.6 36.7 29.7 36.5 15.1 30.2 21.3 16.6 30.8 27.1 5.1 0.1 4.5 336.1

7,184 49.4 36.5 35.1 27.2 34.1 13.8 26.1 18.1 14.6 29.1 21.3 3.9 0.2 5.8 315.1

7,077 52.1 39.8 40.2 29.4 32.8 15.9 28.6 17.6 16.1 29.8 17.1 5.2 0.1 4.9 329.7

7,240 42.6 40.8 41.2 32.0 32.3 15.8 28.0 16.3 15.4 26.8 17.9 4.4 0.1 4.4 318.1

7,022 33.0 40.2 39.1 32.4 33.8 18.0 26.2 15.7 13.5 28.5 15.7 4.5 0.1 5.0 305.9

7,122 39.9 38.6 38.0 32.3 30.1 16.4 24.5 15.9 13.0 26.6 12.5 4.0 0.1 5.6 297.6

7,110 38.6 36.2 37.2 33.4 30.8 15.7 24.5 16.4 9.7 26.1 9.0 3.6 0.1 6.0 287.2

6,858 38.7 34.8 36.6 33.7 28.8 16.1 22.9 15.9 8.9 23.9 7.2 3.7 0.1 6.8 277.9

6,929 30.0 36.2 37.4 34.1 25.5 16.6 22.0 14.7 9.0 15.9 7.9 3.2 0.2 7.7 260.4

6,798 26.9 37.3 36.1 32.6 25.3 17.1 24.8 15.3 7.7 15.7 6.1 2.9 0.1 7.3 255.2

6,886 20.0 38.5 39.7 34.9 24.9 15.7 22.0 13.5 9.4 15.7 8.2 3.2 0.2 7.6 253.4

6,586 18.0 39.1 39.9 38.4 25.1 16.6 22.3 18.0 9.1 13.4 10.5 3.8 0.3 6.8 261.1

5,071 20.6 41.0 42.4 40.4 27.9 20.4 22.7 18.8 9.8 14.6 11.4 3.6 0.1 5.9 279.5

5,585 24.0 36.5 43.6 41.8 29.8 19.8 23.3 21.2 10.2 12.3 11.5 3.1 0.2 6.2 283.6

5,494 30.1 46.6 48.1 44.9 28.1 22.2 27.0 22.0 10.0 13.4 10.2 4.3 0.1 4.5 311.4

5,890 36.4 50.9 47.5 47.2 32.9 24.7 28.4 27.4 9.7 16.3 9.9 4.0 0.2 3.3 338.9

6,214 42.5 49.4 47.9 46.3 32.5 22.9 26.3 24.9 9.1 16.7 7.4 4.3 0.2 4.3 334.7

6,338 44.2 53.9 47.1 47.5 34.6 25.9 27.3 26.4 10.8 17.1 8.0 4.9 0.2 3.2 351.2

6,059 45.5 53.2 47.6 48.3 37.9 37.4 26.0 26.2 11.6 16.2 8.5 11.1 0.2 3.1 372.8

6,091 54.2 52.6 46.3 50.1 41.5 39.1 26.4 28.2 14.3 17.1 9.0 10.6 0.1 2.9 392.3

6,186 56.7 54.1 44.2 50.5 41.7 35.6 29.2 28.9 17.7 23.5 12.5 10.2 0.2 2.2 407.1

6,011 56.8 54.0 46.0 49.5 42.4 37.1 30.4 29.6 17.0 23.3 11.7 10.6 0.1 2.4 411.0

5,877 56.6 55.4 46.6 49.9 41.3 35.0 28.9 28.1 19.3 22.9 12.8 9.6 0.2 1.9 408.5

5,907 58.7 56.2 47.2 51.3 40.6 34.4 30.0 26.4 20.0 21.7 12.7 11.0 0.2 1.8 412.1

5,993 58.7 56.1 47.2 51.1 40.3 34.1 29.9 26.4 19.9 21.7 12.6 10.9 0.2 1.7 410.8

5,742 57.7 55.3 47.6 47.1 38.3 31.4 25.5 21.7 18.0 19.2 11.5 9.1 0.2 2.5 385.1

5,439 54.5 55.8 46.2 49.6 38.3 33.6 25.3 22.3 17.9 20.0 11.5 8.5 0.1 2.2 385.6

5,392 56.4 52.3 48.9 47.6 37.8 32.0 25.9 22.3 17.7 17.2 10.1 9.5 0.1 2.7 380.6

（注）令和２年１月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年12月調査以降との単純比較は行わない。

平成22年１月調査

平成17年２月調査

平成18年２月調査

平成４年12月調査

平成21年１月調査

平成12年12月調査

平成３年12月調査

平成５年12月調査

平成８年12月調査

平成９年12月調査

平成10年12月調査

平成14年12月調査

平成16年１月調査

平成19年１月調査

平成20年２月調査

平成23年１月調査

平成６年12月調査

平成７年12月調査

平成28年２月調査

平成27年１月調査

平成26年１月調査

平成25年２月調査

平成24年１月調査

令和２年１月調査

平成31年２月調査

平成29年１月調査
（うち20歳以上）

平成29年１月調査

平成30年２月調査

（複数回答）

該

当

者

数

治

安

の

よ

さ

長

い

歴

史

と

伝

統

美

し

い

自

然

国

民

の

勤

勉

さ

、

才

能

社

会

の

安

定

高

い

教

育

水

準

す

ぐ

れ

た

文

化

や

芸

術

経

済

的

繁

栄

高

い

科

学

技

術

の

水

準

国

民

の

人

情

味

国

民

の

義

理

が

た

さ

国

民

と

し

て

の

ま

と

ま

り

そ

の

他

な

い

、

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

7,729 22.5 29.2 27.0 30.5 15.3 18.6 19.5 17.8 14.9 17.0 10.5 4.3 0.3 13.0 240.3

7,704 23.7 30.4 27.7 32.7 14.9 19.6 18.4 14.1 15.3 16.9  9.7 3.9 0.4 14.1 241.8

7,710 27.7 30.7 30.0 33.9 16.7 22.1 20.1 17.7 18.7 18.0 11.0 4.2 0.6 12.2 263.7

7,809 27.5 29.9 29.4 33.0 19.1 22.6 20.9 19.1 19.4 16.7 10.2 4.0 0.4 12.6 264.9

7,780 27.0 31.2 27.2 34.8 17.1 22.8 19.5 19.3 18.2 15.8 10.6 3.7 0.4 12.1 259.8

7,739 34.9 35.8 33.8 29.6 21.1 25.0 26.3 18.9 20.1 19.7 13.6 5.6 0.2  9.7 294.2

7,655 39.0 34.3 34.6 30.6 20.8 24.5 25.1 20.5 20.3 16.7 12.2 5.7 0.4  7.6 292.3

7,577 40.5 36.0 35.8 31.6 21.2 25.0 25.1 22.4 20.1 17.2 12.5 5.6 0.2  7.1 300.3

7,406 46.2 37.2 36.8 31.8 27.1 27.0 25.7 25.1 21.9 18.1 13.0 6.5 0.2  6.4 322.9

昭和57年12月調査

平成元年12月調査

昭和56年11月調査

昭和58年12月調査

昭和61年12月調査

昭和62年12月調査

昭和63年12月調査

昭和59年12月調査

昭和60年12月調査
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（４）社会の満足度（満足している点） 

問 12. あなたは、現在の社会において満足している点は何ですか。（〇はいくつでも） 

 

（上位３項目） 

令和５年 11 月 令和６年 10 月 

・良質な生活環境が整っている 41.1％ → 41.5％  

・心と身体の健康が保たれる 20.0％ → 18.5％  

・働きやすい環境が整っている 11.9％ → 14.9％ ↑ 

     

・特にない 30.5％ → 29.9％  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

41.5

18.5

14.9

11.9

10.4

9.7

8.8

6.6

5.9

4.8

4.6

0.8

29.9

1.7

41.1

20.0

11.9

10.7

11.7

9.5

8.1

5.8

4.0

5.4

3.7

1.3

30.5

1.6

0 10 20 30 40 50

令和６年10月調査 （n=1,777人、M.T.=170.0%)

令和５年11月調査 （n=1,714人、M.T.=165.3%)

(％)

良質な生活環境が整っている

（複数回答）

心と身体の健康が保たれる

働きやすい環境が整っている

高齢者が社会と関わりやすい

人と人とが認め合い交流しやすい

向上心・向学心を伸ばしやすい

女性が社会での活躍を目指しやすい

子育てしやすい

経済的なゆとりと見通しが持てる

チャンスを見つけやすい

若者が社会での自立を目指しやすい

その他

特にない

無回答
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表 12－１ 社会の満足度（満足している点） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表 12－２ 社会の満足度（満足している点）（時系列） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（複数回答）

該

当

者

数

良

質

な

生

活

環

境

が

整

っ

て

い

る

心

と

身

体

の

健

康

が

保

た

れ

る

働

き

や

す

い

環

境

が

整

っ

て

い

る

高

齢

者

が

社

会

と

関

わ

り

や

す

い

人
と
人
と
が
認
め
合
い
交
流
し
や
す
い

向

上

心

・

向

学

心

を

伸

ば

し

や

す

い

女
性
が
社
会
で
の
活
躍
を
目
指
し
や
す
い

子

育

て

し

や

す

い

経
済
的
な
ゆ
と
り
と
見
通
し
が
持
て
る

チ

ャ

ン

ス

を

見

つ

け

や

す

い

若
者
が
社
会
で
の
自
立
を
目
指
し
や
す
い

そ

の

他

特

に

な

い

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,777 41.5 18.5 14.9 11.9 10.4 9.7 8.8 6.6 5.9 4.8 4.6 0.8 29.9 1.7 170.0

509 45.2 19.3 14.7 9.6 11.4 10.0 8.6 3.9 5.1 5.5 4.7 1.6 27.1 2.2 169.0

東 京 都 区 部 120 46.7 19.2 16.7 7.5 5.8 10.0 6.7 6.7 6.7 6.7 2.5 0.8 24.2 1.7 161.7

政令指定都市 389 44.7 19.3 14.1 10.3 13.1 10.0 9.3 3.1 4.6 5.1 5.4 1.8 28.0 2.3 171.2

717 41.0 19.7 15.6 10.9 7.9 10.9 7.8 7.3 7.8 4.5 5.4 0.4 30.7 1.0 170.9

409 39.4 15.4 13.9 14.7 12.5 8.6 10.3 7.6 4.9 4.9 3.4 0.7 33.0 1.7 170.9

142 37.3 19.0 14.1 16.9 12.7 6.3 9.9 10.6 1.4 4.2 3.5 　　- 26.8 4.2 166.9

841 42.3 19.3 15.6 13.0 8.1 8.7 7.5 4.4 7.0 4.8 4.9 1.3 31.6 1.8 170.2

936 40.8 17.8 14.2 10.9 12.4 10.7 9.9 8.7 4.8 4.9 4.4 0.3 28.3 1.7 169.9

190 48.4 15.8 12.6 4.7 8.4 5.8 6.3 2.1 3.7 11.6 7.9 1.6 27.9 1.1 157.9

154 45.5 13.0 18.2 5.2 11.7 6.5 10.4 10.4 4.5 6.5 5.2 　　- 26.0 　　- 163.0

254 46.5 15.0 18.9 5.1 8.7 9.1 7.9 10.2 3.5 5.1 2.4 0.4 29.9 0.8 163.4

316 38.9 14.2 16.5 7.6 6.0 5.7 7.9 7.9 3.8 4.1 3.2 0.3 39.2 0.9 156.3

321 38.9 16.5 18.7 13.1 10.0 13.1 9.7 4.7 6.9 4.7 4.7 0.9 29.9 1.6 173.2

542 38.7 26.4 9.6 21.2 14.2 12.7 9.6 5.9 8.7 2.4 5.2 1.1 26.2 3.5 185.4

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔年 齢〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

（複数回答）

該

当

者

数

良

質

な

生

活

環

境

が

整

っ

て

い

る

心

と

身

体

の

健

康

が

保

た

れ

る

働

き

や

す

い

環

境

が

整

っ

て

い

る

高

齢

者

が

社

会

と

関

わ

り

や

す

い

人
と
人
と
が
認
め
合
い
交
流
し

や
す
い

向

上

心

・

向

学

心

を

伸

ば

し

や

す

い

女
性
が
社
会
で
の
活
躍
を
目
指
し
や
す
い

子

育

て

し

や

す

い

経
済
的
な
ゆ
と
り
と
見
通
し
が

持
て
る

チ

ャ

ン

ス

を

見

つ

け

や

す

い

若
者
が
社
会
で
の
自
立
を
目
指
し
や
す
い

そ

の

他

特

に

な

い

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,790 47.2 19.8 13.2 12.0 11.8 10.0 6.5 8.4 5.3 5.6 3.4 1.0 25.9 1.8 171.8

1,761 40.7 19.0 12.5 11.1 11.6 9.1 8.2 6.5 4.6 5.2 3.5 1.1 30.6 2.3 166.0

1,714 41.1 20.0 11.9 10.7 11.7 9.5 8.1 5.8 4.0 5.4 3.7 1.3 30.5 1.6 165.3

1,777 41.5 18.5 14.9 11.9 10.4 9.7 8.8 6.6 5.9 4.8 4.6 0.8 29.9 1.7 170.0令和６年10月調査

令和４年12月調査

令和３年12月調査

令和５年11月調査
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表 12－参考 社会の満足度（満足している点） 

 

 

 

 

 

 

  

（複数回答）

該

当

者

数

良

質

な

生

活

環

境

が

整

っ

て

い

る

心

と

身

体

の

健

康

が

保

た

れ

る

働

き

や

す

い

環

境

が

整

っ

て

い

る

働

き

方

を

選

択

し

や

す

い

人

と

人

と

が

認

め

合

い

交

流

し

や

す

い

向

上

心

・

向

学

心

を

伸

ば

し

や

す

い

高

齢

者

が

社

会

と

関

わ

り

や

す

い

　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　

(

注
１

)

女
性
が
社
会
で
の
活
躍
を
志
向
し
や
す
い

家

庭

が

子

育

て

し

や

す

い

チ

ャ

ン

ス

を

見

つ

け

や

す

い

経

済

的

な

ゆ

と

り

と

見

通

し

が

持

て

る

若
者
が
社
会
で
の
自
立
を
目
指
し
や
す
い

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

5,494 29.0 18.9  ※ 16.5 13.6 16.9 12.3 18.8 6.4 8.2 5.0 3.4 0.3 26.0 2.4 177.6

5,890 30.8 20.6  ※ 12.1 14.5 18.2 12.4 18.3 8.3 7.4 3.7 3.3 0.2 27.7 1.8 179.3

6,214 29.6 20.3  ※ 9.6 13.9 15.5 11.0 15.1 6.5 5.2 3.2 2.3 0.3 32.7 2.4 167.4

6,338 33.8 21.9  ※ 9.7 14.3 15.9 10.8 14.3 7.5 5.6 3.6 2.2 0.2 28.4 2.2 170.5

6,059 34.0 22.8  ※ 10.8 15.7 15.6 11.4 14.3 8.6 5.4 4.0 2.7 0.2 28.6 2.1 176.2

6,091 38.2 25.4  ※ 11.4 16.1 14.9 11.6 13.7 8.2 5.7 5.3 2.6 0.2 25.8 2.2 181.3

6,186 42.0 26.9  ※ 14.2 16.8 18.6 13.7 14.3 9.9 7.6 6.6 3.4 0.1 18.7 1.6 194.5

6,011 41.1 27.5  ※ 15.2 17.2 18.6 13.2 11.3 9.2 7.2 5.9 3.3 0.2 20.5 1.8 192.2

5,877 42.7 27.0  ※ 17.3 17.1 17.9 12.8 12.6 9.1 7.5 6.5 3.9 0.1 19.6 1.7 195.8

5,907 43.2 26.9 15.6  ※ 16.9 17.7 14.8 13.6 9.8 7.3 7.0 4.4 0.3 18.3 2.0 197.9

5,993 43.2 27.0 15.7  ※ 17.1 17.8 14.7 13.6 9.7 7.4 7.0 4.4 0.3 18.2 2.0 198.0

5,742 41.2 27.4 16.8  ※ 15.9 17.5 12.8 13.2 9.4 8.1 7.3 5.3 0.1 19.4 1.9 196.3

5,439 43.4 27.5 18.2  ※ 15.5 15.8 16.0 13.5 10.7 8.6 7.4 4.9 0.2 17.7 1.8 201.0

5,392 42.0 26.9 16.4  ※ 16.2 15.5 14.1 12.4 10.6 8.6 7.0 5.2 0.2 19.2 2.2 196.6

（注１）平成30年２月調査までは、「熟年・高齢者が社会と関わりやすい」となっている。
（注２）令和２年１月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年12月調査以降との
　　　　単純比較は行わない。

令和２年１月調査

平成23年１月調査

平成24年１月調査

平成30年２月調査

平成31年２月調査

平成21年１月調査

平成28年２月調査

平成20年２月調査

平成22年１月調査

平成25年２月調査

平成26年１月調査

平成27年１月調査

平成29年１月調査
（うち20歳以上）

平成29年１月調査
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（５）社会の満足度（満足していない点） 

問 13. あなたは、現在の社会において満足していない点は何ですか。（〇はいくつでも） 

 

（上位５項目） 

令和５年 11 月 令和６年 10 月 

・経済的なゆとりと見通しが持てない 63.2％ → 60.6％  

・若者が社会での自立を目指しにくい 28.2％ → 26.9％  

・子育てしにくい 28.6％ → 26.1％  

・女性が社会での活躍を目指しにくい 26.2％ → 25.0％  

・働きやすい環境が整っていない 25.8％ → 25.0％  

 

  

 

 

 

  60.6

26.9

26.1

25.0

25.0

21.2

18.0

13.7

13.3

13.2

9.7

2.5

7.9

2.0

63.2

28.2

28.6

26.2

25.8

20.6

15.9

13.0

14.4

11.4

9.5

2.5

7.1

1.8

0 10 20 30 40 50 60 70

令和６年10月調査 （n=1,777人、M.T.=265.2%)

令和５年11月調査 （n=1,714人、M.T.=268.2%)

(％)

（複数回答）

経済的なゆとりと見通しが持てない

若者が社会での自立を目指しにくい

子育てしにくい

女性が社会での活躍を目指しにくい

働きやすい環境が整っていない

高齢者が社会と関わりにくい

心と身体の健康が保たれない

チャンスを見つけにくい

良質な生活環境が整っていない

人と人とが認め合えず交流しにくい

向上心・向学心を伸ばしにくい

その他

特にない

無回答
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表 13－１ 社会の満足度（満足していない点） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表 13－２ 社会の満足度（満足していない点）（時系列） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（複数回答）

該

当

者

数

経
済
的
な
ゆ
と
り
と
見
通
し
が
持
て
な
い

若
者
が
社
会
で
の
自
立
を
目
指
し
に
く
い

子

育

て

し

に

く

い

女
性
が
社
会
で
の
活
躍
を
目
指
し
に
く
い

働

き

や

す

い

環

境

が

整
っ

て

い

な

い

高

齢

者

が

社

会

と

関

わ

り

に

く

い

心

と

身

体

の

健

康

が

保

た

れ

な

い

チ

ャ

ン

ス

を

見

つ

け

に

く

い

良

質

な

生

活

環

境

が

整
っ

て

い

な

い

人
と
人
と
が
認
め
合
え
ず
交
流
し
に
く
い

向

上

心

・

向

学

心

を

伸

ば

し

に

く

い

そ

の

他

特

に

な

い

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,777 60.6 26.9 26.1 25.0 25.0 21.2 18.0 13.7 13.3 13.2 9.7 2.5 7.9 2.0 265.2

509 60.1 28.1 30.3 28.1 25.1 22.2 18.1 15.1 13.0 15.3 11.6 2.6 5.1 2.6 277.2

東 京 都 区 部 120 56.7 38.3 37.5 34.2 20.0 28.3 16.7 20.0 12.5 17.5 10.8 1.7 3.3 0.8 298.3

政令指定都市 389 61.2 24.9 28.0 26.2 26.7 20.3 18.5 13.6 13.1 14.7 11.8 2.8 5.7 3.1 270.7

717 58.2 25.7 26.6 27.2 24.1 21.6 16.6 13.4 13.0 12.4 8.9 2.6 8.9 1.7 260.9

409 63.6 27.9 23.2 20.3 25.2 19.8 20.3 13.2 13.4 13.0 9.8 1.7 9.0 1.7 262.1

142 66.2 26.1 16.9 16.9 28.2 19.0 17.6 12.0 15.5 10.6 7.0 3.5 9.9 2.8 252.1

841 59.3 27.0 25.8 21.3 25.9 19.6 18.0 16.1 14.4 14.9 9.5 3.2 8.6 2.7 266.2

936 61.8 26.8 26.4 28.4 24.1 22.5 17.9 11.6 12.3 11.8 9.9 1.8 7.4 1.4 264.2

190 68.4 28.4 40.0 24.7 27.4 7.9 25.3 13.2 12.6 13.7 8.9 3.2 5.3 1.6 280.5

154 71.4 27.9 46.8 29.9 31.8 10.4 26.0 16.2 13.0 14.3 15.6 1.9 5.2 　　- 310.4

254 65.0 31.5 27.2 24.4 35.8 15.0 23.2 21.7 14.2 15.4 14.2 3.1 5.5 0.8 296.9

316 64.6 29.4 26.9 24.7 31.0 20.3 19.6 15.8 14.9 14.2 14.2 3.5 5.1 1.3 285.4

321 67.6 26.2 24.9 33.0 22.1 24.9 15.6 14.0 12.5 13.7 5.6 1.6 4.0 1.6 267.3

542 46.3 22.9 15.1 19.6 15.3 30.1 11.1 8.1 12.7 10.9 6.1 2.0 14.8 4.1 219.0

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔年 齢〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

（複数回答）

該

当

者

数

経
済
的
な
ゆ
と
り
と
見
通
し
が
持
て
な
い

若
者
が
社
会
で
の
自
立
を
目
指
し
に
く
い

子

育

て

し

に

く

い

女
性
が
社
会
で
の
活
躍
を
目
指
し
に
く
い

働

き

や

す

い

環

境

が

整
っ

て

い

な

い

高

齢

者

が

社

会

と

関

わ

り

に

く

い

心

と

身

体

の

健

康

が

保

た

れ

な

い

チ

ャ

ン

ス

を

見

つ

け

に

く

い

良

質

な

生

活

環

境

が

整
っ

て

い

な

い

人
と
人
と
が
認
め
合
え
ず
交
流
し
に
く
い

向

上

心

・

向

学

心

を

伸

ば

し

に

く

い

そ

の

他

特

に

な

い

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,790 55.5 30.1 23.4 27.9 28.6 21.2 19.0 16.8 11.0 13.9 12.2 2.0 8.6 1.3 271.6

1,761 62.5 30.0 27.7 25.4 26.2 20.2 17.0 15.2 13.5 12.9 12.2 3.1 8.7 1.5 276.0

1,714 63.2 28.2 28.6 26.2 25.8 20.6 15.9 13.0 14.4 11.4 9.5 2.5 7.1 1.8 268.2

1,777 60.6 26.9 26.1 25.0 25.0 21.2 18.0 13.7 13.3 13.2 9.7 2.5 7.9 2.0 265.2令和６年10月調査

令和４年12月調査

令和３年12月調査

令和５年11月調査
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表 13－参考 社会の満足度（満足していない点） 

 

  

（複数回答）

該

当

者

数

経
済
的
な
ゆ
と
り
と
見
通
し
が
持
て
な
い

若
者
が
社
会
で
の
自
立
を
目
指
し
に
く
い

家

庭

が

子

育

て

し

に

く

い

女
性
が
社
会
で
の
活
躍
を
志
向
し
に
く
い

高

齢

者

が

社

会

と

関

わ

り

に

く

い

　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
（

注

２

）

働

き

や

す

い

環

境

が

整

っ

て

い

な

い

働

き

方

を

選

択

し

に

く

い

チ

ャ

ン

ス

を

見

つ

け

に

く

い

人

と

人

と

が

認

め

合

い

交

流

し

に

く

い

心

と

身

体

の

健

康

が

保

た

れ

な

い

向

上

心

・

向

学

心

を

伸

ば

し

に

く

い

良

質

な

生

活

環

境

が

整

っ

て

い

な

い

そ

の

他

特

に

な

い

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

5,494 42.4 31.6 32.1 18.3 26.8 ※ 20.6 13.6 16.1 13.0 9.2 13.4 1.6 9.7 2.5 250.9

5,890 47.5 36.6 33.1 19.8 30.7 ※ 28.3 16.6 17.2 14.0 10.6 13.7 1.2 7.5 2.2 278.9

6,214 48.1 39.1 30.9 18.9 27.5 ※ 32.2 17.7 16.4 12.7 10.5 14.0 1.0 8.9 2.6 280.6

6,338 46.0 40.0 27.7 17.7 26.4 ※ 30.3 17.3 13.9 9.8 9.6 10.8 1.0 9.1 2.7 262.1

6,059 45.2 39.6 27.6 18.6 25.6 ※ 28.1 17.6 11.4 11.4 9.9 12.7 1.4 9.7 2.3 261.1

6,091 41.7 40.0 27.9 21.4 22.5 ※ 27.3 16.8 10.8 10.4 9.4 9.9 0.6 10.7 2.7 252.3

6,186 37.1 35.6 26.6 22.2 23.2 ※ 24.7 14.5 11.4 8.7 7.6 8.5 0.8 11.2 2.1 234.4

6,011 46.9 40.1 28.8 25.5 24.9 ※ 24.1 16.1 13.5 10.2 8.8 9.8 0.4 8.9 1.9 259.9

5,877 44.4 37.1 28.5 23.5 25.2 ※ 21.7 15.8 14.7 11.7 8.3 9.5 0.6 9.5 1.3 251.8

5,907 43.2 35.7 28.8 24.5 23.3 25.2 ※ 16.3 14.4 11.5 8.8 8.4 0.6 9.3 1.8 251.8

5,993 43.0 35.5 28.7 24.5 23.3 25.2 ※ 16.3 14.3 11.4 8.7 8.3 0.6 9.3 1.8 251.1

5,742 41.7 31.5 26.9 23.0 25.6 24.4 ※ 15.4 15.3 11.9 8.9 8.6 0.5 10.0 1.5 245.3

5,439 42.1 33.3 27.0 23.9 24.8 23.7 ※ 14.7 15.5 12.2 9.7 8.4 0.5 10.5 1.5 247.8

5,392 43.9 31.5 27.3 25.5 24.8 22.5 ※ 17.0 15.7 11.7 10.3 9.2 0.5 9.5 2.2 251.4

（注１）平成26年１月調査までの選択肢では、「…しやすい」等の肯定形の表現（表12－参考に同じ。）
　　　　を用いている。
（注２）平成27年１月調査から平成30年２月調査までは、「熟年・高齢者が社会と関わりにくい」となっている。
（注３）令和２年１月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年12月調査以降との
　　　　単純比較は行わない。

令和２年１月調査

平成23年１月調査

平成24年１月調査

平成30年２月調査

平成31年２月調査

平成21年１月調査

平成28年２月調査

平成20年２月調査

平成22年１月調査

平成25年２月調査

平成26年１月調査

平成27年１月調査

平成29年１月調査
（うち20歳以上）

平成29年１月調査
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（６）社会全体の満足度 

問 14. あなたは、現在の社会に全体として満足していますか。それとも、満足していませんか。

（〇は１つ） 

 

令和５年 11 月 令和６年 10 月 

満足している（小計） 50.3％ → 53.4％  

・満足している 3.4％ → 3.0％  

・ある程度満足している 46.9％ → 50.4％ ↑ 

満足していない（小計） 48.4％ → 44.7％ ↓ 
・あまり満足していない 36.3％ → 33.6％  
・満足していない 12.1％ → 11.1％  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

3.2 

2.9 

47.4 

53.0 

2.1 

1.6 

34.1 

33.1 

13.1 

9.4 

1.1 

0.6 

2.4 

3.5 

1.9 

5.2 

41.1 

40.9 

49.2 

39.2 

52.3 

62.2 

1.6 

-

0.4 

2.2 

2.5 

2.6 

41.6 

43.5 

31.9 

40.8 

34.3 

24.2 

14.7 

14.9 

16.1 

14.2 

9.0 

5.9 

無回答

満足している（小計）53.4 満足していない（小計）44.7

満足している ある程度
満足している

あまり
満足していない

満足していない

3.0 

3.4 

50.4 

46.9 

1.9 

1.3 

33.6 

36.3 

11.1 

12.1 

令 和 ６ 年 10 月 調 査

（該当者数）

令 和 ５ 年 11 月 調 査

男 性

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 性 〕

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

（316人)

女 性

（1,777人)

（1,714人)

（841人)

（936人)

（190人)

（154人)

（254人)

（321人)

（542人)
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表 14－１ 社会全体の満足度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表 14－２ 社会全体の満足度（時系列） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

満

足

し

て

い

る

あ
る
程
度
満
足
し
て
い
る

あ
ま
り
満
足
し
て
い
な
い

満

足

し

て

い

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,777  53.4  3.0  50.4  44.7  33.6  11.1  1.9  

509  54.0  2.6  51.5  44.4  32.8  11.6  1.6  

東 京 都 区 部 120  52.5  2.5  50.0  46.7  32.5  14.2  0.8  

政 令 指 定 都 市 389  54.5  2.6  51.9  43.7  32.9  10.8  1.8  

717  52.9  3.5  49.4  45.6  34.0  11.6  1.5  

409  54.3  2.2  52.1  43.5  33.5  10.0  2.2  

142  51.4  4.9  46.5  45.1  34.5  10.6  3.5  

841  50.7  3.2  47.4  47.2  34.1  13.1  2.1  

936  55.9  2.9  53.0  42.5  33.1  9.4  1.6  

190  42.1  1.1  41.1  56.3  41.6  14.7  1.6  

154  41.6  0.6  40.9  58.4  43.5  14.9  　　　-

254  51.6  2.4  49.2  48.0  31.9  16.1  0.4  

316  42.7  3.5  39.2  55.1  40.8  14.2  2.2  

321  54.2  1.9  52.3  43.3  34.3  9.0  2.5  

542  67.3  5.2  62.2  30.1  24.2  5.9  2.6  

〔 都 市 規 模 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

無

回

答

該

当

者

数

満

足

し

て

い

る

　
　
　
　
　
（

小

計

）

満

足

し

て

い

な

い

　
　
　
　
　
（

小

計

）

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

50 ～ 59 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

60 ～ 69 歳

女 性

〔 年 齢 〕

小 都 市

町 村

〔 性 〕

男 性

満

足

し

て

い

る

あ
る
程
度
満
足
し
て
い
る

あ
ま
り
満
足
し
て
い
な
い

満

足

し

て

い

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,790  58.9  3.8  55.1  40.1  32.0  8.1  0.9  

1,761  52.4  3.0  49.5  46.2  35.9  10.3  1.4  

1,714  50.3  3.4  46.9  48.4  36.3  12.1  1.3  

1,777  53.4  3.0  50.4  44.7  33.6  11.1  1.9  令 和 ６ 年 10 月 調 査

令 和 ４ 年 12 月 調 査

令 和 ５ 年 11 月 調 査

無

回

答

該

当

者

数

満

足

し

て

い

る

　
　
　
　
　
（

小

計

）

満

足

し

て

い

な

い

　
　
　
　
　
（

小

計

）

令 和 ３ 年 12 月 調 査
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表 14－参考 社会全体の満足度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

満

足

し

て

い

る

や

や

満

足

し

て

い

る

あ
ま
り
満
足
し
て
い
な
い

満

足

し

て

い

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

平 成 21 年 １ 月 調 査 5,890   39.9 4.4 35.5 59.5 42.6 17.0 0.5

平 成 22 年 １ 月 調 査 6,214   41.2 4.2 37.0 58.0 41.9 16.1 0.8

平 成 23 年 １ 月 調 査 6,338   44.9 4.8 40.1 54.5 41.0 13.5 0.6

平 成 24 年 １ 月 調 査 6,059   44.4 5.0 39.4 54.9 42.9 12.0 0.7

平 成 25 年 ２ 月 調 査 6,091   53.4 5.8 47.6 46.1 37.6  8.5 0.4

平 成 26 年 １ 月 調 査 6,186   60.8 7.7 53.1 38.7 31.8  6.9 0.5

平 成 27 年 １ 月 調 査 6,011   59.3 7.1 52.2 40.2 33.0  7.2 0.5

平 成 28 年 ２ 月 調 査 5,877   62.0 7.1 54.9 37.2 31.0  6.3 0.7

平 成 29 年 １ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

5,907   65.7 8.1 57.6 33.5 27.5  6.0 0.8

平 成 29 年 １ 月 調 査 5,993   65.9 8.2 57.8 33.3 27.4  6.0 0.8

平 成 30 年 ２ 月 調 査 5,742   64.2 7.5 56.8 35.2 28.9  6.3 0.5

平 成 31 年 ２ 月 調 査 5,439   64.7 7.4 57.3 34.6 28.6  6.0 0.7

令 和 ２ 年 １ 月 調 査 5,392   62.2 7.4 54.8 37.0 30.5  6.4 0.8

（注）令和２年１月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年12月調査以降との単純比較は行わない。

わ

か

ら

な

い

該

当

者

数

満

足

し

て

い

る

　
　
　
　
　
（

小

計

）

満

足

し

て

い

な

い

　
　
　
　
　
（

小

計

）
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３ 国の政策に対する評価について 

（１）国の政策への民意の反映程度 

問 15. あなたは、全般的にみて、国の政策に国民の考えや意見がどの程度反映されていると思

いますか。（〇は１つ） 

 

令和５年 11 月 令和６年 10 月 

反映されている（小計） 22.5％ → 24.1％  

・かなり反映されている 1.1％ → 1.6％  

・ある程度反映されている 21.4％ → 22.6％  

反映されていない（小計） 75.7％ → 73.6％  
・あまり反映されていない 49.6％ → 52.1％  
・ほとんど反映されていない 26.1％ → 21.5％ ↓ 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

1.8 

1.4 

22.6 

22.5 

1.8 

2.8 

49.8 

54.1 

24.0 

19.2 

1.6 

1.3 

1.6 

0.9 

1.2 

2.2 

16.8 

10.4 

15.7 

14.2 

20.9 

37.1 

1.6 

-

0.8 

1.3 

1.2 

5.2 

48.4 

56.5 

52.4 

52.8 

59.5 

47.0 

31.6 

31.8 

29.5 

30.7 

17.1 

8.5 

無回答

反映されている（小計）24.1 反映されていない（小計）73.6

かなり反映
されている

ある程度反映
されている

あまり反映
されていない

ほとんど反映
されていない

1.6 

1.1 

22.6 

21.4 

2.3 

1.8 

52.1 

49.6 

21.5 

26.1 

令 和 ６ 年 10 月 調 査

（該当者数）

令 和 ５ 年 11 月 調 査

男 性

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 性 〕

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

（316人)

女 性

（1,777人)

（1,714人)

（841人)

（936人)

（190人)

（154人)

（254人)

（321人)

（542人)
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表 15－１ 国の政策への民意の反映程度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表 15－２ 国の政策への民意の反映程度（時系列） 

 

 

 

 

 

 

  

か

な

り

反

映

さ

れ

て

い

る

あ

る

程

度

反

映

さ

れ

て

い

る

あ

ま

り

反

映

さ

れ

て

い

な

い

ほ
と
ん
ど
反
映
さ
れ
て
い
な
い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,777  24.1  1.6  22.6  73.6  52.1  21.5  2.3  

509  21.4  0.8  20.6  75.8  53.2  22.6  2.8  

東 京 都 区 部 120  21.7  　　　- 21.7  77.5  55.0  22.5  0.8  

政 令 指 定 都 市 389  21.3  1.0  20.3  75.3  52.7  22.6  3.3  

717  26.1  2.1  24.0  72.1  50.1  22.0  1.8  

409  24.9  1.5  23.5  73.3  55.0  18.3  1.7  

142  21.8  2.1  19.7  73.2  49.3  23.9  4.9  

841  24.4  1.8  22.6  73.8  49.8  24.0  1.8  

936  23.9  1.4  22.5  73.3  54.1  19.2  2.8  

190  18.4  1.6  16.8  80.0  48.4  31.6  1.6  

154  11.7  1.3  10.4  88.3  56.5  31.8  　　　-

254  17.3  1.6  15.7  81.9  52.4  29.5  0.8  

316  15.2  0.9  14.2  83.5  52.8  30.7  1.3  

321  22.1  1.2  20.9  76.6  59.5  17.1  1.2  

542  39.3  2.2  37.1  55.5  47.0  8.5  5.2  70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

無

回

答

該

当

者

数

反

映

さ

れ

て

い

る

　
　
　
　
　
（

小

計

）

反

映

さ

れ

て

い

な

い

　
　
　
　
　
（

小

計

）

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

男 性

女 性

40 ～ 49 歳

〔 都 市 規 模 〕

総 数

〔 年 齢 〕

60 ～ 69 歳

50 ～ 59 歳

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

か

な

り

反

映

さ

れ

て

い

る

あ

る

程

度

反

映

さ

れ

て

い

る

あ

ま

り

反

映

さ

れ

て

い

な

い

ほ
と
ん
ど
反
映
さ
れ
て
い
な
い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,790  31.8  1.5  30.4  66.9  50.2  16.7  1.3  

1,761  26.6  2.2  24.4  71.4  52.0  19.5  1.9  

1,714  22.5  1.1  21.4  75.7  49.6  26.1  1.8  

1,777  24.1  1.6  22.6  73.6  52.1  21.5  2.3  令 和 ６ 年 10 月 調 査

令 和 ４ 年 12 月 調 査

令 和 ５ 年 11 月 調 査

無

回

答

該

当

者

数

反

映

さ

れ

て

い

る

　
　
　
　
　
（

小

計

）

反

映

さ

れ

て

い

な

い

　
　
　
　
　
（

小

計

）

令 和 ３ 年 12 月 調 査
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表 15－参考 国の政策への民意の反映程度 

 

 

 

 

 

 

 

  

か

な

り

反

映

さ

れ

て

い

る

あ
る
程
度
反
映

さ

れ

て

い

る

あ
ま
り
反
映
さ

れ

て

い

な

い

ほ
と
ん
ど
反
映
さ
れ
て
い
な
い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

昭 和 57 年 12 月 調 査 7,704   24.4 1.7 22.7 63.6 48.0 15.6 11.9

昭 和 58 年 12 月 調 査 7,710   30.7 6.7 24.0 54.3 43.9 10.4 15.0

昭 和 59 年 12 月 調 査 7,809   34.0 6.7 27.3 51.1 40.9 10.2 14.9

昭 和 60 年 12 月 調 査 7,780   36.4 9.0 27.4 46.0 37.8  8.2 17.6

昭 和 61 年 12 月 調 査 7,739   32.9 6.4 26.6 54.0 41.8 12.2 13.1

昭 和 62 年 12 月 調 査 7,655   35.7 6.6 29.1 52.9 42.2 10.6 11.5

昭 和 63 年 12 月 調 査 7,577   26.8 3.8 23.0 63.8 48.3 15.5  9.4

平 成 元 年 12 月 調 査 7,406   32.5 6.0 26.5 59.0 47.4 11.5  8.6

平 成 ２ 年 12 月 調 査 7,329   30.1 4.5 25.6 59.4 47.7 11.7 10.5

平 成 ３ 年 12 月 調 査 7,242   32.5 3.9 28.7 61.0 48.2 12.8  6.5

平 成 ４ 年 12 月 調 査 7,184   23.4 3.0 20.5 70.1 49.3 20.8  6.5

平 成 ５ 年 12 月 調 査 7,077   30.8 3.4 27.4 62.2 48.8 13.4  7.1

平 成 ６ 年 12 月 調 査 7,240   25.6 2.8 22.8 67.8 52.6 15.2  6.6

平 成 ７ 年 12 月 調 査 7,022   21.5 2.1 19.4 73.0 53.9 19.1  5.5

平 成 ８ 年 12 月 調 査 7,122   18.2 1.8 16.4 77.1 51.8 25.3  4.7

平 成 ９ 年 12 月 調 査 7,110   15.2 1.5 13.6 80.3 51.4 28.9  4.5

平 成 10 年 12 月 調 査 6,858   15.3 1.4 14.0 79.8 52.0 27.8  4.8

平 成 12 年 12 月 調 査 6,929   15.0 1.6 13.4 79.3 52.9 26.4  5.6

平 成 14 年 12 月 調 査 6,798   17.5 1.3 16.2 77.4 54.0 23.3  5.1

平 成 16 年 １ 月 調 査 6,886   20.9 1.7 19.3 73.4 52.5 20.8  5.7

平 成 17 年 ２ 月 調 査 6,586   17.9 1.5 16.5 76.8 53.6 23.2  5.3

平 成 18 年 ２ 月 調 査 5,071   24.1 1.8 22.3 71.2 53.1 18.1  4.7

平 成 19 年 １ 月 調 査 5,585   20.9 1.3 19.6 75.3 54.5 20.7  3.9

平 成 20 年 ２ 月 調 査 5,494   21.8 1.1 20.6 75.2 56.3 18.9  3.0

平 成 21 年 １ 月 調 査 5,890   16.8 1.1 15.7 80.7 55.9 24.8  2.5

平 成 22 年 １ 月 調 査 6,214   22.8 1.6 21.2 73.1 55.0 18.0  4.1

平 成 23 年 １ 月 調 査 6,338   18.6 1.2 17.3 78.7 58.1 20.5  2.8

平 成 24 年 １ 月 調 査 6,059   15.5 1.1 14.4 81.9 55.1 26.8  2.6

平 成 25 年 ２ 月 調 査 6,091   26.6 1.6 25.0 69.7 54.3 15.4  3.7

平 成 26 年 １ 月 調 査 6,186   30.7 1.6 29.0 66.4 52.9 13.6  2.9

平 成 27 年 １ 月 調 査 6,011   27.6 1.3 26.3 69.4 54.5 14.9  3.0

平 成 28 年 ２ 月 調 査 5,877   29.9 1.6 28.3 66.8 52.2 14.6  3.3

平 成 29 年 １ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

5,907   34.6 1.9 32.6 62.2 50.6 11.6  3.3

平 成 29 年 １ 月 調 査 5,993   34.6 1.9 32.7 62.1 50.6 11.6  3.3

平 成 30 年 ２ 月 調 査 5,742   30.3 1.5 28.8 66.4 52.9 13.5  3.3

平 成 31 年 ２ 月 調 査 5,439   28.3 1.2 27.1 69.2 54.1 15.2  2.5

令 和 ２ 年 １ 月 調 査 5,392   29.1 1.2 27.9 67.1 52.1 15.0  3.8

（注）令和２年１月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年12月調査以降との単純比較は行わない。

わ

か

ら

な

い

該

当

者

数

反

映

さ

れ

て

い

る

　
　
　
　
　
（

小

計

）

反

映
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て

い

な

い

　
　
　
　
　
（

小

計

）
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ア 国の政策への民意の反映方法 

（問 15 で「ある程度反映されている」、「あまり反映されていない」、「ほとんど反映されていない」と答

えた者に） 

問 16. それでは、どうすればよりよく反映されるようになると思いますか。あなたのお考えに

最も近いものをお答えください。（〇は１つ） 

 

令和５年 11 月 令和６年 10 月 

・政治家が国民の声をよく聞く 27.7％ → 29.0％  

・国民が国の政策に関心を持つ 16.8％ → 19.0％  

・マスコミが国民の意見をよく伝える  5.3％ → 4.2％  

・国民が選挙のときに自覚して投票する 13.7％ → 14.5％  

・政府が世論をよく聞く 16.7％ → 14.1％ ↓ 

・国民が参加できる場をひろげる 10.5％ → 11.1％  

 

   

 

 

 

 

  

国の政策に民意が「ある程度反映されている」、「あまり反映されていない」、　
「ほとんど反映されていない」と答えた者に　　　　　　　　　　　　　　　　　

26.1 

32.9 

28.6 

35.6 

24.6 

27.7 

15.2 

11.8 

20.6 

16.5 

20.4 

22.5 

2.7 

2.0 

5.6 

3.2 

5.4 

4.4 

8.2 

15.1 

8.1 

12.0 

16.0 

20.3 

17.9 

10.5 

16.5 

12.6 

14.7 

12.9 

14.1

16.4

13.7

13.9 

9.3

6.6

15.8

11.2

6.9 

6.1

9.6

5.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

26.5 

31.2 

20.5 

17.7 

5.7 

2.8 

15.7 

13.4 

12.9 

15.1 

11.5

10.8

7.3

9.0 

無回答

政治家が国民
の声をよく聞く

国民が国の
政策に関心
を持つ

政府が世論
をよく聞く

国民が参加
できる場を
ひろげる

国民が選挙
のときに自覚
して投票する

マスコミが
国民の意見
をよく伝える

29.0 

27.7 

19.0 

16.8 

4.2 

5.3 

14.5 

13.7 

14.1 

16.7 

11.1

10.5

8.2

9.4

令 和 ６ 年 10 月 調 査

（該当者数）

令 和 ５ 年 11 月 調 査

男 性

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 性 〕

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

（309人)

女 性

（1,708人)

（1,665人)

（811人)

（897人)

（184人)

（152人)

（248人)

（313人)

（502人)
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表 16－１ 国の政策への民意の反映方法 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表 16－２ 国の政策への民意の反映方法（時系列） 

 

 

 

 

 

 

 

  

国の政策に民意が｢ある程度反映されている｣、｢あまり反映されていない｣、　
「ほとんど反映されていない」と答えた者に　　　　　　　　　　　　　　　

該

当

者

数

政

治

家

が

国

民

の

声

を

よ
く
聞
く

国
民
が
国
の
政
策
に
関
心

を
持
つ

マ
ス
コ
ミ
が
国
民
の
意
見

を
よ
く
伝
え
る

国
民
が
選
挙
の
と
き
に
自

覚
し
て
投
票
す
る

政
府
が
世
論
を
よ
く
聞
く

国
民
が
参
加
で
き
る
場
を

ひ
ろ
げ
る

無

回

答

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,741  29.3 19.8 3.6 11.0 15.3 10.0 11.0 

1,688  29.2 16.8 4.5 14.1 15.3 11.2 8.9 

1,665  27.7 16.8 5.3 13.7 16.7 10.5 9.4 

1,708  29.0 19.0 4.2 14.5 14.1 11.1 8.2 

（注）令和３年12月調査では、「それでは、どうすればよりよく反映されるようになると思いますか。」と聞いている。

令 和 ４ 年 12 月 調 査

令 和 ５ 年 11 月 調 査

令 和 ３ 年 12 月 調 査

令 和 ６ 年 10 月 調 査

国の政策に民意が｢ある程度反映されている｣、｢あまり反映されていない｣、　
「ほとんど反映されていない」と答えた者に　　　　　　　　　　　　　　　

該

当

者

数

政

治

家

が

国

民

の

声

を

よ
く
聞
く

国
民
が
国
の
政
策
に
関
心

を
持
つ

マ
ス
コ
ミ
が
国
民
の
意
見

を
よ
く
伝
え
る

国
民
が
選
挙
の
と
き
に
自

覚
し
て
投
票
す
る

政
府
が
世
論
を
よ
く
聞
く

国
民
が
参
加
で
き
る
場
を

ひ
ろ
げ
る

無

回

答

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,708  29.0 19.0 4.2 14.5 14.1 11.1 8.2 

491  26.1 19.8 4.3 15.7 14.3 10.2 9.8 

東 京 都 区 部 119  26.1 20.2 5.9 11.8 8.4 12.6 15.1 

政 令 指 定 都 市 372  26.1 19.6 3.8 16.9 16.1 9.4 8.1 

689  30.0 18.3 4.1 13.8 12.9 12.5 8.4 

396  30.1 20.5 4.3 15.2 13.4 9.6 7.1 

132  31.1 15.9 3.8 11.4 21.2 12.1 4.5 

811  26.5 20.5 5.7 15.7 12.9 11.5 7.3 

897  31.2 17.7 2.8 13.4 15.1 10.8 9.0 

184  26.1 15.2 2.7 8.2 17.9 14.1 15.8 

152  32.9 11.8 2.0 15.1 10.5 16.4 11.2 

248  28.6 20.6 5.6 8.1 16.5 13.7 6.9 

309  35.6 16.5 3.2 12.0 12.6 13.9 6.1 

313  24.6 20.4 5.4 16.0 14.7 9.3 9.6 

502  27.7 22.5 4.4 20.3 12.9 6.6 5.6 

小 都 市

30 ～ 39 歳

町 村

40 ～ 49 歳

〔 性 〕

男 性

女 性

総 数

〔 都 市 規 模 〕

大 都 市

中 都 市

〔 年 齢 〕

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

50 ～ 59 歳

18 ～ 29 歳
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表 16－参考 国の政策への民意の反映方法 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

国の政策に民意が｢ある程度反映されている｣、｢あまり反映されていない｣、　
「ほとんど反映されていない」と答えた者に　　　　　　　　　　　　　　　

該

当

者

数

政
治
家
が
国
民
の
声
を
よ

く
聞
く

国
民
が
国
の
政
策
に
関
心

を
持
つ

マ
ス
コ
ミ
が
国
民
の
意
見

を
よ
く
伝
え
る

国
民
が
選
挙
の
と
き
に
自

覚
し
て
投
票
す
る

政
府
が
世
論
を
よ
く
聞
く

国
民
が
参
加
で
き
る
場
を

ひ
ろ
げ
る

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

昭 和 58 年 12 月 調 査 6,040  27.1 18.5 4.8 21.1 12.7  9.5 0.7 5.5

昭 和 59 年 12 月 調 査 6,119  28.4 17.4 5.3 16.6 12.3 11.3 1.1 7.6

昭 和 60 年 12 月 調 査 5,710  29.0 19.3 4.4 15.6 14.3 11.1 0.6 5.6

昭 和 61 年 12 月 調 査 6,233  27.3 18.4 5.4 16.5 14.7 12.0 0.5 5.3

昭 和 62 年 12 月 調 査 6,272  27.6 19.8 4.8 15.6 14.5 13.0 0.7 3.9

昭 和 63 年 12 月 調 査 6,577  28.5 17.9 4.0 20.2 12.6 13.2 0.4 3.2

平 成 元 年 12 月 調 査 6,328  29.3 17.4 3.8 20.3 13.2 12.4 0.3 3.3

平 成 ２ 年 12 月 調 査 6,233  26.7 17.8 5.0 20.6 12.6 13.9 0.4 3.0

平 成 ３ 年 12 月 調 査 6,491  27.7 20.5 4.1 18.9 11.9 14.4 0.4 2.1

平 成 ４ 年 12 月 調 査 6,505  28.8 18.8 3.7 21.9 11.0 13.0 0.4 2.4

平 成 ５ 年 12 月 調 査 6,340  27.9 20.8 4.8 16.3 13.6 14.3 0.3 2.1

平 成 ６ 年 12 月 調 査 6,563  25.1 19.8 4.8 19.4 12.0 16.1 0.4 2.3

平 成 ７ 年 12 月 調 査 6,489  24.9 19.3 4.8 18.9 11.0 17.8 0.5 2.7

平 成 ８ 年 12 月 調 査 6,661  27.3 20.6 5.0 15.0 11.1 17.5 1.0 2.6

平 成 ９ 年 12 月 調 査 6,678  27.4 19.4 4.4 17.5 11.7 16.5 0.7 2.5

平 成 10 年 12 月 調 査 6,431  25.9 18.9 4.6 18.0 12.9 16.6 0.7 2.6

平 成 12 年 12 月 調 査 6,426  26.8 18.1 5.0 18.3 11.5 17.1 0.5 2.6

平 成 14 年 12 月 調 査 6,362  27.7 19.9 4.8 15.3 12.1 17.0 0.8 2.3

平 成 16 年 １ 月 調 査 6,378  26.3 21.0 4.2 17.2 12.0 15.7 0.8 2.7

平 成 17 年 ２ 月 調 査 6,143  28.8 20.3 4.2 16.6 13.6 13.8 0.7 2.0

平 成 18 年 ２ 月 調 査 4,744  25.3 23.0 4.8 16.3 12.3 14.8 0.3 3.3

平 成 19 年 １ 月 調 査 5,296  24.9 20.4 4.5 18.8 13.3 15.4 0.6 2.1

平 成 20 年 ２ 月 調 査 5,266  25.7 20.3 5.2 15.3 14.0 17.5 0.6 1.5

平 成 21 年 １ 月 調 査 5,676  27.5 18.8 4.1 15.6 14.5 17.2 0.7 1.7

平 成 22 年 １ 月 調 査 5,860  26.2 19.7 5.4 15.2 13.8 16.7 0.6 2.4

平 成 23 年 １ 月 調 査 6,083  27.5 20.2 5.1 15.3 14.1 15.3 0.7 1.8

平 成 24 年 １ 月 調 査 5,833  30.1 20.2 4.6 13.7 13.3 15.5 0.8 1.8

平 成 25 年 ２ 月 調 査 5,770  28.8 23.3 5.5 13.1 12.2 14.7 0.5 1.8

平 成 26 年 １ 月 調 査 5,905  26.1 23.5 6.0 14.8 13.9 13.6 0.5 1.7

平 成 27 年 １ 月 調 査 5,752  25.6 23.4 5.1 14.1 15.1 14.4 0.5 1.8

平 成 28 年 ２ 月 調 査 5,590  25.6 22.0 4.8 16.7 15.6 12.8 0.6 1.9

平 成 29 年 １ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

5,601  24.9 24.2 5.1 15.6 14.8 12.9 0.6 1.9

平 成 29 年 １ 月 調 査 5,682  24.9 24.2 5.1 15.4 14.9 13.0 0.6 1.9

平 成 30 年 ２ 月 調 査 5,466  25.8 23.4 5.1 16.0 15.3 12.2 0.6 1.6

平 成 31 年 ２ 月 調 査 5,238  24.8 23.4 5.7 16.2 15.6 12.0 0.5 1.7

令 和 ２ 年 １ 月 調 査 5,121  24.9 22.0 5.4 16.3 14.3 11.9 0.6 4.5

（注）令和２年１月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年12月調査以降との単純比較は行わない。
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（２）良い方向に向かっている分野 

問 17. あなたは、現在の日本の状況について、良い方向に向かっていると思われるのは、どの
ような分野についてでしょうか。（○はいくつでも） 

 

（上位 10 項目） 

令和５年 11 月 令和６年 10 月 

・医療・福祉 25.5％ → 27.1％  

・防災 24.1％ → 18.8％ ↓ 

・教育 13.7％ → 16.6％ ↑ 

・治安 18.6％ → 15.1％ ↓ 

・文化 13.1％ → 14.8％  

・雇用・労働条件 10.4％ → 14.5％ ↑ 

・通信・運輸 12.3％ → 13.9％  

・交通秩序 13.7％ → 12.8％  

・科学技術 11.6％ → 12.3％  

・国際化 9.9％ → 10.2％  

     

・特にない 25.5％ → 27.1％  
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27.1

18.8

16.6

15.1

14.8

14.5

13.9

12.8

12.3

10.2

8.8

7.9

7.7

7.4

6.2

4.4

3.4

3.1

3.0

2.9

2.2

1.5

1.5

1.4

0.2

27.1

2.4

25.5

24.1

13.7

18.6

13.1

10.4

12.3

13.7

11.6

9.9

12.1

8.7

8.2

8.4

5.5

4.6

3.6

4.0

4.0

1.5

2.6

2.0

1.6

1.5

0.6

25.5

2.5

0 10 20 30

令和６年10月調査 （n=1,777人、M.T.=247.2%)

令和５年11月調査 （n=1,714人、M.T.=249.8%)

(％)

（複数回答）

医療・福祉

防災

教育

治安

文化

雇用・労働条件

通信・運輸

交通秩序

科学技術

国際化

防衛

自然環境

生活環境

外交

国民性

資源・エネルギー

景気

経済力

土地・住宅

物価

社会風潮

国の財政

その他

特にない

無回答

地域格差

食糧
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（
複
数
回
答
）

該 当 者 数

医 療 ・ 福 祉

防 災

教 育

治 安

文 化

雇 用 ・ 労 働 条 件

通 信 ・ 運 輸

交 通 秩 序

科 学 技 術

国 際 化

防 衛

自 然 環 境

生 活 環 境
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景 気
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食 糧
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土 地 ・ 住 宅

物 価

社 会 風 潮

国 の 財 政

そ の 他

特 に な い

無 回 答
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2
.
1

0
.
1

2
7
.
0

2
.
5
2
5
7
.
9

(
8
)

(
9
)

9
3
6

2
9
.
0

1
6
.
9

1
9
.
0

1
2
.
4

1
4
.
7

1
4
.
3

1
3
.
5

1
2
.
7

1
0
.
6

1
0
.
9

6
.
1

7
.
3

7
.
4

6
.
4

6
.
9

4
.
1

2
.
6

2
.
9

3
.
1

1
.
7

2
.
1

0
.
9

1
.
6

0
.
7

0
.
3

2
7
.
2

2
.
4
2
3
7
.
6

(
9
)

(
1
0
)

1
9
0

2
7
.
9

2
1
.
6

1
4
.
2

1
3
.
7

1
6
.
8

1
3
.
2

1
3
.
2

8
.
9

1
7
.
4

1
2
.
1

5
.
3

3
.
2

4
.
7

5
.
8

4
.
7

6
.
8

1
.
6

3
.
2

1
.
6

2
.
1

2
.
1

1
.
1

0
.
5

0
.
5
　
　
-

2
7
.
9

1
.
1
2
3
1
.
1

(
1
0
)

(
1
1
)

1
5
4

1
8
.
8

2
9
.
2

2
0
.
1

1
4
.
9

1
6
.
9

1
5
.
6

1
6
.
2

1
1
.
0

1
5
.
6

1
2
.
3

5
.
2

6
.
5

7
.
1

4
.
5

5
.
2

4
.
5

3
.
2

5
.
8
　
　
-

0
.
6

2
.
6

1
.
3

1
.
3

2
.
6

0
.
6

2
3
.
4

0
.
6
2
4
6
.
1

(
1
1
)

(
1
2
)

2
5
4

1
9
.
7

2
2
.
8

1
4
.
2

1
2
.
6

1
3
.
0

1
5
.
7

1
7
.
3

1
2
.
6

8
.
3

1
4
.
6

5
.
9

4
.
3

5
.
9

3
.
5

3
.
9

3
.
9

3
.
1

1
.
6

0
.
8

1
.
6

0
.
8

0
.
8

1
.
2

0
.
8
　
　
-

2
9
.
1

0
.
4
2
1
8
.
5

(
1
2
)

(
1
3
)

3
1
6

1
9
.
0

1
4
.
6

1
2
.
0

9
.
2

1
2
.
3

1
5
.
2

1
5
.
5

1
1
.
7

8
.
9

1
1
.
1

5
.
4

6
.
3

6
.
6

3
.
8

5
.
4

4
.
7

3
.
8

2
.
8

1
.
6

1
.
9

0
.
6

1
.
9

1
.
6

1
.
9

0
.
6

3
4
.
2

2
.
8
2
1
5
.
5

(
1
3
)

(
1
4
)

3
2
1

2
7
.
7

1
8
.
1

1
7
.
1

1
2
.
8

1
6
.
2

1
7
.
4

1
4
.
3

1
4
.
0

1
2
.
5

8
.
1

8
.
4

1
0
.
3

8
.
1

6
.
5

5
.
3

3
.
7

3
.
7

3
.
4

2
.
5

2
.
5

2
.
8

1
.
2

2
.
5

0
.
9
　
　
-

2
4
.
3

1
.
9
2
4
6
.
4

(
1
4
)

(
1
5
)

5
4
2

3
6
.
9

1
5
.
9

1
9
.
9

2
1
.
8

1
4
.
9

1
1
.
8

1
0
.
7

1
4
.
6

1
3
.
3

7
.
6

1
4
.
6

1
1
.
3

1
0
.
1

1
3
.
3

9
.
0

4
.
1

3
.
7

3
.
0

6
.
5

5
.
2

3
.
3

2
.
0

1
.
5

1
.
7

0
.
2

2
4
.
5

4
.
4
2
8
5
.
6

(
1
5
)

表
1
7－
１
　
良
い
方
向
に
向
か
っ
て
い
る
分
野

総
数

〔
都
市
規
模
〕

男
性

女
性

〔
年

齢
〕

〔
性

〕

小
都

市

町
村

大
都

市

中
都

市

1
8

～
2
9

歳

5
0

～
5
9

歳

6
0

～
6
9

歳

7
0

歳
以

上

3
0

～
3
9

歳

4
0

～
4
9

歳
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（
複
数
回
答
）

該 当 者 数

医 療 ・ 福 祉

防 災

教 育

治 安

文 化

雇 用 ・ 労 働 条 件

通 信 ・ 運 輸

交 通 秩 序

科 学 技 術

国 際 化

防 衛

自 然 環 境

生 活 環 境

外 交

国 民 性

資 源 ・ エ ネ ル ギ ー

景 気

地 域 格 差

食 糧

経 済 力

土 地 ・ 住 宅

物 価

社 会 風 潮

国 の 財 政

そ の 他

特 に な い

無 回 答

計
(
M
.
T
.
)

人
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

1
,
7
9
0

3
0
.
9

2
3
.
8

1
4
.
5

2
2
.
2

1
0
.
7

6
.
4

1
8
.
4

1
3
.
4

1
3
.
6

8
.
3

7
.
6

9
.
6

1
4
.
1

6
.
0

7
.
9

4
.
6

3
.
5

3
.
6

7
.
6

2
.
5

2
.
4

1
.
9

1
.
9

0
.
9

0
.
7

2
2
.
0

2
.
2
2
6
1
.
3

令
和
３
年
1
2
月

1
,
7
6
1

2
5
.
3

2
1
.
6

1
3
.
2

2
1
.
8

1
2
.
4

7
.
7

1
6
.
9

1
3
.
0

1
2
.
1

1
0
.
3

1
3
.
9

9
.
4

8
.
7

9
.
2

7
.
0

4
.
7

1
.
9

4
.
1

4
.
6

2
.
2

2
.
3

1
.
7

1
.
4

1
.
0

0
.
7

2
4
.
9

2
.
4
2
5
4
.
3

４
年
1
2
月

1
,
7
1
4

2
5
.
5

2
4
.
1

1
3
.
7

1
8
.
6

1
3
.
1

1
0
.
4

1
2
.
3

1
3
.
7

1
1
.
6

9
.
9

1
2
.
1

8
.
7

8
.
2

8
.
4

5
.
5

4
.
6

3
.
6

4
.
0

4
.
0

1
.
5

2
.
6

2
.
0

1
.
6

1
.
5

0
.
6

2
5
.
5

2
.
5
2
4
9
.
8

５
年
1
1
月

1
,
7
7
7

2
7
.
1

1
8
.
8

1
6
.
6

1
5
.
1

1
4
.
8

1
4
.
5

1
3
.
9

1
2
.
8

1
2
.
3

1
0
.
2

8
.
8

7
.
9

7
.
7

7
.
4

6
.
2

4
.
4

3
.
4

3
.
1

3
.
0

2
.
9

2
.
2

1
.
5

1
.
5

1
.
4

0
.
2

2
7
.
1

2
.
4
2
4
7
.
2

６
年
1
0
月

令
和
４
年
1
2
月
調
査

令
和
５
年
1
1
月
調
査

令
和
３
年
1
2
月
調
査

令
和
６
年
1
0
月
調
査

表
1
7
－
２
　
良
い
方
向
に
向
か
っ
て
い
る
分
野
（
時
系
列
）
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（
複
数
回
答
）

該 当 者 数

医 療 ・ 福 祉

治 安

科 学 技 術

防 災

教 育

国 際 化

通 信 ・ 運 輸

文 化

交 通 秩 序

外 交

雇 用 ・ 労 働 条 件

食 糧

生 活 環 境

防 衛

自 然 環 境

国 民 性

資 源 ・ エ ネ ル ギ ー

経 済 力

景 気

地 域 格 差

土 地 ・ 住 宅

物 価

社 会 風 潮

国 の 財 政

そ の 他

な い 、 わ か ら な い

計
(
M
.
T
.
)

人
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

平
成
1
0
年
1
2
月
調
査

6
,
8
5
8

2
4
.
9

1
5
.
1

2
0
.
4

9
.
0

1
5
.
9

1
4
.
5

2
1
.
0

1
2
.
4

1
0
.1

8
.
6

1
.
6

1
0
.1

6
.
9

4
.
2

7
.
4

3
.
0

4
.
5

3
.
8

1
.
2

7
.
3

4
.
7

3
.
3

1
.
1

1
.
1

0
.
0

3
0
.
1

2
4
2.
1

平
成
1
0
年
1
2
月
 

平
成
1
2
年
1
2
月
調
査

6
,
9
2
9

2
3
.
5

9
.
3

1
9
.
0

9
.
5

1
0
.
0

1
5
.
6

2
5
.
3

1
0
.
1

7
.
9

8
.
3

1
.
8

1
2
.2

7
.
4

4
.
9

7
.
8

2
.
4

4
.
8

4
.
0

2
.
8

8
.
4

5
.
4

4
.
4

0
.
7

0
.
9

0
.
1

2
8
.
8

2
3
5.
3

1
2
年
1
2
月
 

平
成
1
4
年
1
2
月
調
査

6
,
7
9
8

2
2
.
8

5
.
0

1
8
.
2

8
.
5

8
.
4

1
6
.
0

1
5
.
8

7
.
5

5
.
6

9
.
9

0
.
6

9.
9

6
.
5

3
.
8

7
.
9

2
.
2

4
.
1

1
.
4

0
.
8

6
.
1

3
.
6

3
.
3

0
.
8

0
.
5

0
.
3

3
1
.
8

2
0
1.
4

1
4
年
1
2
月
 

平
成
1
6
年
１
月
調
査

6
,
8
8
6

2
3
.
5

4
.
2

1
4
.
8

9
.
5

8
.
0

1
5
.
1

1
6
.
4

7
.
7

6
.
0

7
.
5

1
.
2

6.
5

7
.
2

4
.
2

9
.
3

2
.
2

4
.
9

3
.
3

4
.
5

5
.
2

3
.
6

3
.
7

0
.
6

0
.
8

0
.
2

3
1
.
8

2
0
2.
1

1
6
年
１
月
 

平
成
1
7
年
２
月
調
査

6
,
5
8
6

2
7
.
2

4
.
2

1
7
.
2

1
3
.
8

6
.
3

1
4
.
7

1
6
.
5

8
.
2

6
.
4

6
.
5

2
.
6

8.
0

7
.
1

5
.
7

8
.
2

2
.
2

4
.
6

5
.
2

5
.
3

4
.
8

3
.
4

3
.
4

0
.
7

1
.
2

0
.
2

2
9
.
0

2
1
2.
7

1
7
年
２
月
 

平
成
1
8
年
２
月
調
査

5
,
0
7
1

2
3
.
1

5
.
4

1
7
.
9

1
0
.
3

7
.
4

1
2
.
8

1
6
.
9

7
.
9

5
.
8

4
.
2

5
.
3

7.
9

6
.
5

4
.
0

7
.
8

2
.
4

5
.
3

8
.
5

1
6
.
9

4
.
0

2
.
9

4
.
2

0
.
6

1
.
6
 
 
 
 
-

2
8
.
0

2
1
7.
6

1
8
年
２
月
 

平
成
1
9
年
１
月
調
査

5
,
5
8
5

1
6
.
5

5
.
3

1
9
.
7

1
1
.
5

5
.
6

1
3
.
9

1
8
.
9

9
.
2

7
.
3

6
.
7

4
.
6

8.
2

5
.
6

5
.
6

5
.
9

2
.
1

5
.
5

7
.
7

1
2
.
1

2
.
8

3
.
5

4
.
4

0
.
8

1
.
6

0
.
1

3
0
.
3

2
1
5.
4

1
9
年
１
月
 

平
成
2
0
年
２
月
調
査

5
,
4
9
4

1
5
.
1

8
.
2

2
1
.
2

1
5
.
1

9
.
0

1
6
.
6

1
7
.
9

9
.
9

9
.
7

5
.
8

4
.
3

3.
2

6
.
4

4
.
4

9
.
4

2
.
5

5
.
7

3
.
6

2
.
7

2
.
5

2
.
9

1
.
4

1
.
1

0
.
9

0
.
1

2
7
.
5

2
0
7.
0

2
0
年
２
月
 

平
成
2
1
年
１
月
調
査

5
,
8
9
0

1
3
.
2

9
.
5

2
8
.
1

1
7
.
6

9
.
5

1
5
.
4

1
6
.
0

1
0
.
5

1
1
.2

4
.
2

1
.
0

6.
1

6
.
4

4
.
1

12
.
6

3
.
0

1
1
.
5

2
.
1

0
.
7

2
.
9

2
.
4

1
.
9

1
.
0

0
.
7

0
.
2

2
5
.
4

2
1
6.
9

2
1
年
１
月
 

平
成
2
2
年
１
月
調
査

6
,
2
1
4

1
8
.
7

1
1
.
3

2
0
.
7

1
4
.
9

1
1
.
8

1
1
.
1

1
4
.
3

9
.
3

9
.
8

3
.
8

1
.
3

7.
1

6
.
0

2
.
9

11
.
8

3
.
3

1
1
.
9

1
.
6

1
.
4

3
.
4

2
.
6

2
.
6

0
.
9

0
.
9

0
.
1

3
0
.
2

2
1
3.
8

2
2
年
１
月
 

平
成
2
3
年
１
月
調
査

6
,
3
3
8

2
2
.
4

1
3
.
3

2
7
.
0

1
4
.
8

1
3
.
2

1
0
.
2

1
6
.
7

1
0
.
9

1
2
.5

1
.
7

1
.
7

4.
8

6
.
6

2
.
6

10
.
9

3
.
0

8
.
6

1
.
9

1
.
9

3
.
8

3
.
1

2
.
4

0
.
9

0
.
7

0
.
1

2
6
.
4

2
2
2.
2

2
3
年
１
月
 

平
成
2
4
年
１
月
調
査

6
,
0
5
9

2
2
.
5

1
3
.
6

2
3
.
1

1
5
.
2

1
1
.
8

8
.
7

1
4
.
2

1
0
.
9

1
1
.4

2
.
2

1
.
5

6.
1

4
.
9

2
.
3

7
.
7

6
.
9

6
.
0

1
.
8

1
.
6

3
.
5

2
.
7

1
.
9

1
.
9

0
.
6

0
.
1

2
7
.
7

2
1
0.
7

2
4
年
１
月
 

平
成
2
5
年
２
月
調
査

6
,
0
9
1

2
7
.
5

1
5
.
6

2
5
.
7

1
9
.
6

1
0
.
9

8
.
9

1
4
.
1

1
1
.
2

1
1
.1

7
.
1

2
.
9

6.
8

5
.
9

5
.
8

7
.
8

6
.
4

8
.
7

5
.
2

1
1
.
0

3
.
4

2
.
9

3
.
7

1
.
5

2
.
2

0
.
0

2
1
.
6

2
4
7.
4

2
5
年
２
月
 

平
成
2
6
年
１
月
調
査

6
,
1
8
6

2
7
.
6

1
9
.
4

2
5
.
1

1
8
.
3

1
7
.
2

1
3
.
2

1
5
.
6

1
3
.
1

1
3
.4

7
.
1

6
.
3

7.
9

7
.
6

7
.
1

9
.
7

7
.
2

7
.
6

9
.
3

2
2
.
0

3
.
5

3
.
1

3
.
3

1
.
7

2
.
7

0
.
0

1
5
.
4

2
8
4.
5

2
6
年
１
月
 

平
成
2
7
年
１
月
調
査

6
,
0
1
1

2
6
.
7

1
8
.
9

3
0
.
1

2
1
.
3

1
6
.
8

1
5
.
5

1
5
.
0

1
3
.
6

1
3
.0

9
.
6

7
.
5

7.
1

7
.
2

7
.
9

9
.
7

6
.
9

1
0
.
1

6
.
2

1
0
.
4

3
.
0

2
.
3

2
.
6

1
.
5

1
.
9

0
.
1

1
6
.
1

2
8
1.
1

2
7
年
１
月
 

平
成
2
8
年
２
月
調
査

5
,
8
7
7

2
9
.
2

1
9
.
8

2
9
.
1

1
9
.
1

1
6
.
7

1
7
.
5

1
5
.
4

1
5
.
3

1
3
.7

1
3
.
4

7
.
4

8.
9

8
.
2

1
0
.
3

9
.
6

7
.
3

8
.
9

6
.
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実
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し
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い
る
た
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、
令
和
３
年
1
2
月
調
査
以
降
と
の
単
純
比
較
は
行
わ
な
い
。
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参
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（３）悪い方向に向かっている分野 

問 18. あなたは、現在の日本の状況について、悪い方向に向かっていると思われるのは、どの
ような分野についてでしょうか。（○はいくつでも） 

 

（上位３項目） 

令和５年 11 月 令和６年 10 月 

・物価 69.4％ → 70.8％  

・景気 58.1％ → 51.1％ ↓ 

・国の財政 58.4％ → 46.9％ ↓ 

 

   

70.8

51.1

46.9

39.5

37.1

34.4

34.4

28.7

26.7

26.0

24.7

24.0

22.5

20.7

18.1

16.4

15.5

15.3

13.8

11.4

10.0

8.1

7.6

5.0

1.5

2.6

1.6

69.4

58.1

58.4

46.7

32.7

25.9

32.1

25.7

28.3

30.6

23.3

26.0

21.2

24.8

17.2

15.6

15.5

5.1

12.3

8.8

8.4

9.0

8.4

4.9

1.9

2.0

1.1

0 10 20 30 40 50 60 70 80

令和６年10月調査 （n=1,777人、M.T.=614.5%)

令和５年11月調査 （n=1,714人、M.T.=613.4%)

(％)

（複数回答）

物価

景気

国の財政

経済力

治安

食糧

地域格差

自然環境

資源・エネルギー

雇用・労働条件

防衛

外交

医療・福祉

社会風潮

教育

生活環境

国民性

防災

土地・住宅

交通秩序

国際化

通信・運輸

科学技術

文化

その他

特にない

無回答
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（
複
数
回
答
）

該 当 者 数

物 価

景 気

国 の 財 政

経 済 力

治 安

食 糧

地 域 格 差

自 然 環 境
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土 地 ・ 住 宅

交 通 秩 序

国 際 化

通 信 ・ 運 輸

科 学 技 術

文 化

そ の 他

特 に な い

無 回 答
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方
向
に
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か
っ
て
い
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分
野
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（
複
数
回
答
）

該 当 者 数

物 価

景 気

国 の 財 政

経 済 力

治 安

食 糧

地 域 格 差

自 然 環 境
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教 育

生 活 環 境

国 民 性

防 災

土 地 ・ 住 宅

交 通 秩 序

国 際 化

通 信 ・ 運 輸

科 学 技 術

文 化

そ の 他

特 に な い

無 回 答
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.
0

４
年
1
2
月

1
,
7
1
4

6
9
.
4

5
8
.
1

5
8
.
4

4
6
.
7

3
2
.
7

2
5
.
9

3
2
.
1

2
5
.
7

2
8
.
3

3
0
.
6

2
3
.
3

2
6
.
0

2
1
.
2

2
4
.
8

1
7
.
2

1
5
.
6

1
5
.
5

5
.
1

1
2
.
3

8
.
8

8
.
4

9
.
0

8
.
4

4
.
9

1
.
9

2
.
0

1
.
1
6
1
3
.
4

５
年
1
1
月

1
,
7
7
7

7
0
.
8

5
1
.
1

4
6
.
9

3
9
.
5

3
7
.
1

3
4
.
4

3
4
.
4

2
8
.
7

2
6
.
7

2
6
.
0

2
4
.
7

2
4
.
0

2
2
.
5

2
0
.
7

1
8
.
1

1
6
.
4

1
5
.
5

1
5
.
3

1
3
.
8

1
1
.
4

1
0
.
0

8
.
1

7
.
6

5
.
0

1
.
5

2
.
6

1
.
6
6
1
4
.
5

６
年
1
0
月

令
和
４
年
1
2
月
調
査

令
和
５
年
1
1
月
調
査

令
和
３
年
1
2
月
調
査

令
和
６
年
1
0
月
調
査

表
1
8
－
２
　
悪
い
方
向
に
向
か
っ
て
い
る
分
野
（
時
系
列
）
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（
複
数
回
答
）

該 当 者 数

国 の 財 政

景 気

地 域 格 差

物 価

外 交

防 衛

経 済 力

自 然 環 境

雇 用 ・ 労 働 条 件

資 源 ・ エ ネ ル ギ ー

社 会 風 潮

治 安

教 育

医 療 ・ 福 祉

食 糧

防 災

国 民 性

交 通 秩 序

生 活 環 境

国 際 化

土 地 ・ 住 宅

科 学 技 術

文 化

通 信 ・ 運 輸

そ の 他

な い 、 わ か ら な い

計
(
M
.
T
.)

人
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

％
 

平
成
10
年
1
2
月
調
査

6
,
8
58

4
1
.5

6
4
.0

8
.
1

3
2
.
6

1
1
.
7

1
1
.
3

3
3
.
5

4
3
.
5

4
8
.
8

1
7
.
1

2
9
.
1

18
.
8

17
.
1

16
.
2

14
.
3

2.
7

1
2.
6

9.
2

1
8.
8

4.
9

1
2.
3

1
.5

2
.5

1
.3

0
.3

5
.8

4
7
9
.
5

平
成
1
0
年
12
月
 

平
成
12
年
1
2
月
調
査

6
,
9
29

3
6
.1

4
6
.9

7
.
8

2
3
.
5

1
0
.
5

7
.
8

2
3
.
8

3
7
.
2

4
3
.
0

1
8
.
1

2
9
.
0

26
.
6

26
.
2

19
.
6

12
.
2

3.
6

1
4.
2

9.
3

1
5.
2

4.
4

8
.5

2
.0

2
.4

1
.5

0
.3

7
.6

4
3
7
.
5

1
2
年
12
月
 

平
成
14
年
1
2
月
調
査

6
,
7
98

4
1
.9

6
5
.3

7
.
4

3
0
.
3

1
9
.
3

1
4
.
1

3
4
.
4

2
9
.
3

5
1
.
6

1
1
.
3

2
2
.
9

30
.
7

21
.
1

19
.
3

10
.
5

3.
8

1
2.
6

8.
9

1
4.
5

4.
1

8
.4

2
.1

3
.6

2
.5

0
.4

4
.7

4
7
5
.
0

1
4
年
12
月
 

平
成
16
年
１
月
調
査

6
,
8
86

3
8
.3

4
5
.5

7
.
5

2
3
.
3

2
0
.
1

2
1
.
0

2
4
.
0

2
7
.
4

4
4
.
6

1
0
.
8

2
4
.
5

39
.
5

20
.
7

17
.
7

14
.
4

3.
8

1
2.
1

7.
5

1
3.
7

3.
2

6
.1

2
.5

2
.7

1
.5

0
.4

5
.1

4
3
7
.
8

1
6
年
１
月
 

平
成
17
年
２
月
調
査

6
,
5
86

3
9
.1

3
8
.5

9
.
7

2
2
.
8

2
3
.
5

1
8
.
7

2
0
.
5

2
9
.
6

3
5
.
4

1
3
.
4

2
7
.
3

47
.
9

28
.
6

15
.
2

10
.
9

6.
2

1
3.
0

7.
2

1
3.
3

3.
7

5
.8

1
.9

2
.8

1
.6

0
.5

5
.0

4
4
2
.
0

1
7
年
２
月
 

平
成
18
年
２
月
調
査

5
,
0
71

3
3
.2

2
0
.5

1
5
.
0

1
6
.
4

3
1
.
3

1
6
.
0

1
3
.
1

2
6
.
1

2
8
.
9

1
7
.
8

2
5
.
7

38
.
3

23
.
8

19
.
0

12
.
8

4.
6

1
2.
1

7.
3

1
1.
9

5.
5

5
.8

1
.4

2
.8

1
.6

0
.3

6
.4

3
9
7
.
7

1
8
年
２
月
 

平
成
19
年
１
月
調
査

5
,
5
85

3
2
.7

2
1
.1

2
6
.
5

1
4
.
6

2
2
.
4

1
7
.
6

1
3
.
3

3
0
.
5

3
3
.
5

1
8
.
7

2
8
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0

35
.
6
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.
1

31
.
9

13
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0

4.
2

1
4.
8

9.
9

1
3.
3

4.
5

5
.9

2
.2

3
.6

1
.9

0
.4

6
.7

4
4
2
.
9

1
9
年
１
月
 

平
成
20
年
２
月
調
査

5
,
4
94

3
7
.5

4
3
.4

3
2
.
9

4
2
.
3

2
2
.
7

1
8
.
9

2
5
.
8

2
8
.
6

3
1
.
1

2
5
.
4
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3
.
8

31
.
6

24
.
3

34
.
4
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9
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7

1
4.
8
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9

7.
5
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.8

3
.4

4
.8

3
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0
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3
.8

5
4
0
.
0

2
0
年
２
月
 

平
成
21
年
１
月
調
査

5
,
8
90

4
2
.9

6
8
.6

3
1
.
3

4
1
.
7

2
0
.
5

1
5
.
5

3
8
.
1

2
3
.
8

5
7
.
5
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1
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5
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8
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.
5

37
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5
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1
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1
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1
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3
.0

4
.5

3
.5

0
.3

2
.7

5
8
2
.
3
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1
年
１
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平
成
22
年
１
月
調
査

6
,
2
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4
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.6

6
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.1

2
7
.
1

3
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.
5

2
8
.
3

1
9
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0
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9
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1
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1

5
6
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5
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0
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0
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5
3
5
.
3

2
2
年
１
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平
成
23
年
１
月
調
査

6
,
3
38

5
5
.7

5
7
.7

2
5
.
2

3
2
.
4

4
6
.
3

2
7
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0

3
9
.
4
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0
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1

5
2
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3

1
7
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1

2
1
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9
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1
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23
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1
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3

7
.8

4
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3
.0

0
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3
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5
5
3
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1

2
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年
１
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平
成
24
年
１
月
調
査

6
,
0
59

5
4
.9

5
8
.7

2
4
.
2

3
3
.
1

3
7
.
9

2
5
.
2

4
0
.
6

2
1
.
0

4
9
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3

2
7
.
6

1
8
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3

18
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6

16
.
9

21
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5
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0
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１
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平
成
25
年
２
月
調
査
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,
0
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9
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.1
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.
5

2
4
.
0

3
5
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9
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5
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6
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4
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9
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.
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平
成
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１
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調
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.
7
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5
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7

3
8
.
4
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1
.
7
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4
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2
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１
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年
１
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調
査
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,
0
11
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9
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0
.3
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9
.
6

3
1
.
3

2
5
.
2

2
3
.
7

1
9
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2

1
6
.
4

2
7
.
8

1
7
.
6

1
6
.
8

17
.
5

10
.
2

16
.
9

14
.
9

3.
8

8.
4

4.
5

7.
7

5.
5

5
.3

1
.5

1
.9

1
.8
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.3

6
.9

3
8
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.
8

2
7
年
１
月
 

平
成
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年
２
月
調
査

5
,
8
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7
.
9

2
4
.
6

1
8
.
6

2
4
.
2

1
9
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4
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5
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6
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5
.
9

1
7
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5
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年
２
月
 

平
成
29
年
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月
調
査

2
9
年
１
月
 

（
う
ち
2
0
歳
以
上
）

(
う
ち
2
0
歳
以
上
)
 

平
成
29
年
１
月
調
査

5
,
9
93

3
7
.1

2
7
.4

2
8
.
5

2
1
.
7

2
6
.
7

2
8
.
2

1
7
.
4

1
5
.
5
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.
7
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6
.
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7
.
9

14
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4
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13
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3
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8
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.0
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9
年
１
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平
成
30
年
２
月
調
査

5
,
7
42

3
5
.3

2
0
.5

2
6
.
7

2
1
.
8

2
4
.
9

3
0
.
3

1
5
.
1

1
6
.
0
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9
.
6

1
7
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2

1
8
.
9

15
.
5

9
.
9

12
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11
.
0
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9
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2
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7
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1
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4

5
.5

3
.0

2
.0

2
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0
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7
.5

3
4
7
.
0

　
3
0
年
２
月
 

平
成
31
年
２
月
調
査

5
,
4
39

3
7
.5

2
6
.5

2
5
.
4

2
3
.
4

3
7
.
5

2
9
.
0

1
8
.
2

1
6
.
1

2
0
.
6

1
6
.
1

1
8
.
3

17
.
2

11
.
7

12
.
5

10
.
7

6.
1

9.
0

8.
3

7.
3

7.
6

5
.4

4
.1

2
.4

3
.1

0
.3

6
.3

3
8
0
.
5

　
3
1
年
２
月
 

令
和
２
年
１
月
調
査

5
,
3
92

3
9
.4

3
1
.5

2
6
.
3

2
4
.
9

2
4
.
5

2
2
.
7

2
1
.
6

2
1
.
5

2
0
.
8

2
0
.
0

1
7
.
3

14
.
7

13
.
9

13
.
4

10
.
1

8.
1

8.
1

8.
1

7.
6

6.
0

5
.3

3
.9

2
.4

2
.4

0
.3

7
.1

3
8
2
.
1

令
和
２
年
１
月
 

（
注
）
令
和
２
年
１
月
調
査
ま
で
は
、
調
査
員
に
よ
る
個
別
面
接
聴
取
法
で
実
施
し
て
い
る
た
め
、
令
和
３
年
1
2
月
調
査
以
降
と
の
単
純
比
較
は
行
わ
な
い
。

表
1
8
－
参
考
　
悪
い
方
向
に
向
か
っ
て
い
る
分
野

8
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3
5
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.
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5.
8

7.
3

13
.
9
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.
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8.
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2
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1
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1
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.
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7
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07

3
7
.4

2
8
.
6

2
8
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1

2
1
.
8

1
8
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0

1
7
.
4

1
6
.
1

1
5
.
5
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社会意識に関する世論調査  

 
令和６年 10 月 

（n＝1,777） 

 
 

 国や社会との関わりについておうかがいします  
 
この下の 問 1 からお答えください 

問 1．「国を愛する」という気持ちについてうかがいます。
あなたは、他の人と比べて、「国を愛する」という気持
ちは強い方だと思いますか。それとも、弱い方だと思
いますか。 
                   （○は1つ） 

（ 8.8）１．非常に強い 

（42.8）２．どちらかといえば強い 

（37.6）３．どちらともいえない 

（ 8.6）４．どちらかといえば弱い 

（ 1.8）５．非常に弱い 

（ 0.4）  無回答 

 

問2．あなたは、今後、国民の間に「国を愛する」という気
持ちをもっと育てる必要があると思いますか。それと
も、そうは思いませんか。 
                   （○は1つ） 

（32.3）１．そう思う 

（50.6）２．どちらかといえばそう思う 

（12.3）３．どちらかといえばそうは思わない 

（ 4.2）４．そうは思わない 

（ 0.6）  無回答 

 

問3．国民は、「国や社会のことにもっと目を向けるべきだ」
という意見と、「個人生活の充実をもっと重視すべき
だ」という意見がありますが、あなたは、どのように
思いますか。 
                   （○は1つ） 

（17.0）１．国や社会のことにもっと目を向ける 

べきだ 

（39.9）２．どちらかといえば国や社会のことに 

もっと目を向けるべきだ 

（33.9）３．どちらかといえば個人生活の充実を 

もっと重視すべきだ 

（ 8.4）４．個人生活の充実をもっと重視すべきだ 

（ 0.8）  無回答 

 

 

 

 

問4．あなたは、日頃、社会の一員として、何か社会のため
に役立ちたいと思っていますか。それとも、あまりそ
のようなことは考えていませんか。   （○は1つ） 

（63.6）１．思っている 

（34.7）２．あまり考えていない 

（ 1.7）  無回答 

問 4で「1.思っている」と答えた方への質問 

問5．何か社会のために役立ちたいと思っているのは 
どのようなことですか。     （○はいくつでも） 

（n=1,130） 

（18.1）１．こども会、自然体験活動の指導、 

読書活動の推進など青少年健全 

育成に関する活動 

（12.1）２．スポーツやレクリエーションの指導、 

学校でのクラブ活動における指導など 

体育・スポーツ・文化に関する活動 

（25.8）３．自主防災活動や災害援助活動 

（ 9.6）４．公民館の託児ボランティア、博物館の 

ボランティアガイドなど公共施設での 

活動 

（ 8.1）５．料理、英語、書道など人々の学習に 

おける指導、助言、運営協力に関する 

活動 

（ 5.8）６．通訳、難民援助、技術援助、留学生 

援助など国際交流や国際協力に関する 

活動 

（29.0）７．高齢者・障害者・こどもに対する身の 

回りの世話、介護、食事の提供、保育 

など社会福祉に関する活動 

（ 9.5）８．病院ボランティアなど保健・医療・ 

衛生に関する活動 

（36.3）９．環境美化、リサイクル活動、牛乳パック 

の回収など自然・環境保護に関する活動 

（20.4）10．こどもの登下校時の安全監視など 

交通安全に関する活動 

（19.7）11．募金活動、チャリティーバザー、 

食品や衣服などの寄付活動 

（14.2）12．冠婚葬祭のお手伝い、町内会や 

自治会、防犯や防火活動などの 

地域活動 

（19.5）13．家事やこどもの養育を通して 

（40.1）14．自分の職業を通して 

（ 3.3）15．その他（具体的に→）              

（ 0.5）  無回答             （M.T.=272.1） 

 

2 と答えた方、無回答 

は問 6 へ 

次のページの 問6 に進んでください 
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ここからは全員の方がお答えください 

問6．あなたは、今後、日本人は、個人の利益よりも国民全
体の利益を大切にすべきだと思いますか。それとも、
国民全体の利益よりも個人個人の利益を大切にすべき
だと思いますか。 
                   （○は1つ） 

（ 9.8）１．個人の利益よりも国民全体の利益を 

大切にすべきだ 

（42.4）２．どちらかといえば個人の利益よりも 

国民全体の利益を大切にすべきだ 

（35.8）３．どちらかといえば国民全体の利益 

よりも個人個人の利益を大切に 

すべきだ 

（ 5.8）４．国民全体の利益よりも個人個人の 

利益を大切にすべきだ 

（ 6.2）  無回答 

 
問7．あなたは、地域での付き合いをどの程度して 
いますか。 
                   （○は1つ） 

（ 9.3）１．よく付き合っている 

（45.0）２．ある程度付き合っている 

（32.6）３．あまり付き合っていない 

（11.4）４．全く付き合っていない 

（ 1.7）  無回答 

 

問8．あなたは、地域での付き合いは、どの程度が 
望ましいと思いますか。 
                   （○は1つ） 

（30.3）１．地域の行事や会合に参加したり、 

困ったときに助け合う 

（27.3）２．地域の行事や会合に参加する程度の 

付き合い 

（19.2）３．世間話をする程度の付き合い 

（20.1）４．挨拶をする程度の付き合い 

（ 1.1）５．地域での付き合いは必要ない 

（ 1.9）  無回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ここからは、社会の現状に対する認識について 

おうかがいします  

問9．あなたは、現在の世相をひとことで言えば、明るいイ
メージとしては、どのような表現が当てはまると思い
ますか。 
                （○はいくつでも） 

（59.5）１．平和である 

（ 7.7）２．ゆとりがある 

（20.5）３．安定している 

（ 8.2）４．責任感が重んじられている 

（ 5.4）５．連帯感がある 

（18.5）６．おもいやりがある 

（ 8.2）７．明るい 

（ 6.2）８．活気がある 

（ 2.0）９．その他（具体的に→）              

（19.0）10．特にない 

（ 1.7）  無回答             （M.T.=156.8） 

問10．あなたは、現在の世相をひとことで言えば、暗い 
イメージとしては、どのような表現が当てはまると 
思いますか。 
                （○はいくつでも） 

（29.3）１．不安なこと、いらいらすることが多い 

（42.4）２．ゆとりがない 

（10.1）３．うわついていて軽薄である 

（37.8）４．無責任の風潮がつよい 

（22.5）５．連帯感が乏しい 

（38.6）６．自分本位である 

（ 8.3）７．暗い 

（22.9）８．活気がない 

（ 4.0）９．その他（具体的に→）              

（ 5.1）10．特にない 

（ 1.3）  無回答             （M.T.=222.2） 

問11．あなたは、日本の国や国民について、誇りに思う 
ことはどんなことですか。 
                （○はいくつでも） 

（48.6）１．長い歴史と伝統 

（51.4）２．すぐれた文化や芸術 

（55.3）３．美しい自然 

（34.3）４．国民の人情味や義理がたさ 

（33.3）５．国民の勤勉さ、才能 

（13.6）６．高い教育水準 

（14.7）７．高い科学技術の水準 

（ 4.9）８．経済的繁栄 

（ 6.1）９．国民としてのまとまり 

（13.1）10．社会の安定 

（56.3）11．治安のよさ 

（30.6）12．自由で平和な社会 

（ 1.7）13．その他（具体的に→）              

（ 2.7）14．特にない 

（ 1.2）  無回答             （M.T.=367.8） 

右のページの 問12 に進んでください 
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問12．あなたは、現在の社会において満足している点は 
何ですか。 
                （○はいくつでも） 

（41.5）１．良質な生活環境が整っている 

（14.9）２．働きやすい環境が整っている 

（ 5.9）３．経済的なゆとりと見通しが持てる 

（ 4.8）４．チャンスを見つけやすい 

（10.4）５．人と人とが認め合い交流しやすい 

（ 9.7）６．向上心・向学心を伸ばしやすい 

（18.5）７．心と身体の健康が保たれる 

（ 4.6）８．若者が社会での自立を目指しやすい 

（ 6.6）９．子育てしやすい 

（ 8.8）10．女性が社会での活躍を目指しやすい 

（11.9）11．高齢者が社会と関わりやすい 

（ 0.8）12．その他（具体的に→）                

（29.9）13．特にない 

（ 1.7）  無回答             （M.T.=170.0） 

 

問13．あなたは、現在の社会において満足していない点は 
何ですか。 
                （○はいくつでも） 

（13.3）１．良質な生活環境が整っていない 

（25.0）２．働きやすい環境が整っていない 

（60.6）３．経済的なゆとりと見通しが持てない 

（13.7）４．チャンスを見つけにくい 

（13.2）５．人と人とが認め合えず交流しにくい 

（ 9.7）６．向上心・向学心を伸ばしにくい 

（18.0）７．心と身体の健康が保たれない 

（26.9）８．若者が社会での自立を目指しにくい 

（26.1）９．子育てしにくい 

（25.0）10．女性が社会での活躍を目指しにくい 

（21.2）11．高齢者が社会と関わりにくい 

（ 2.5）12．その他（具体的に→）                

（ 7.9）13．特にない 

（ 2.0）  無回答             （M.T.=265.2） 

 

問14．あなたは、現在の社会に全体として満足していま 
すか。それとも、満足していませんか。 
                   （○は１つ） 

（ 3.0）１．満足している 

（50.4）２．ある程度満足している 

（33.6）３．あまり満足していない 

（11.1）４．満足していない 

（ 1.9）  無回答 

 

 

 

 

ここからは、国の政策に対する評価について 

おうかがいします  

問15．あなたは、全般的にみて、国の政策に国民の考え 
や意見がどの程度反映されていると思いますか。 

（○は1つ） 

（ 1.6）１．かなり反映されている 

（22.6）２．ある程度反映されている 

（52.1）３．あまり反映されていない 

（21.5）４．ほとんど反映されていない 

（ 2.3）  無回答 

 

 

問 15 で「2.ある程度反映されている」、「3.あまり反
映されていない」、「4.ほとんど反映されていない」と
答えた方への質問 

問16．それでは、どうすればよりよく反映されるように 
なると思いますか。あなたのお考えに最も近いものを
お答えください。 
                   （○は1つ） 

（n=1,708） 

（29.0）１．政治家が国民の声をよく聞く 

（19.0）２．国民が国の政策に関心を持つ 

（ 4.2）３．マスコミが国民の意見をよく伝える 

（14.5）４．国民が選挙のときに自覚して投票する 

（14.1）５．政府が世論をよく聞く 

（11.1）６．国民が参加できる場をひろげる 

（ 8.2）  無回答 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

次のページの 問17 に進んでください 

１と答えた方、無回答 

は問 17 へ 
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ここからは全員の方がお答えください 

問 17．あなたは、現在の日本の状況について、良い方向に
向かっていると思われるのは、どのような分野につい
てでしょうか。 
                （○はいくつでも） 

（ 7.4）１．外交 

（ 8.8）２．防衛 

（ 1.4）３．国の財政 

（ 1.5）４．物価 

（ 3.4）５．景気 

（ 2.9）６．経済力 

（14.5）７．雇用・労働条件 

（27.1）８．医療・福祉 

（16.6）９．教育 

（14.8）10．文化 

（12.3）11．科学技術 

（ 4.4）12．資源・エネルギー 

（ 3.0）13．食糧 

（ 7.9）14．自然環境 

（ 7.7）15．生活環境 

（18.8）16．防災 

（15.1）17．治安 

（ 2.2）18．土地・住宅 

（13.9）19．通信・運輸 

（12.8）20．交通秩序 

（ 6.2）21．国民性 

（ 1.5）22．社会風潮 

（ 3.1）23．地域格差 

（10.2）24．国際化 

（ 0.2）25．その他（具体的に→）                

（27.1）26．特にない 

（ 2.4）  無回答             （M.T.=247.2） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 18．あなたは、現在の日本の状況について、悪い方向に
向かっていると思われるのは、どのような分野につい
てでしょうか。 
                （○はいくつでも） 

（24.0）１．外交 

（24.7）２．防衛 

（46.9）３．国の財政 

（70.8）４．物価 

（51.1）５．景気 

（39.5）６．経済力 

（26.0）７．雇用・労働条件 

（22.5）８．医療・福祉 

（18.1）９．教育 

（ 5.0）10．文化 

（ 7.6）11．科学技術 

（26.7）12．資源・エネルギー 

（34.4）13．食糧 

（28.7）14．自然環境 

（16.4）15．生活環境 

（15.3）16．防災 

（37.1）17．治安 

（13.8）18．土地・住宅 

（ 8.1）19．通信・運輸 

（11.4）20．交通秩序 

（15.5）21．国民性 

（20.7）22．社会風潮 

（34.4）23．地域格差 

（10.0）24．国際化 

（ 1.5）25．その他（具体的に→）              

（ 2.6）26．特にない 

（ 1.6）  無回答             （M.T.=614.5） 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

右のページの Ｆ1 に進んでください 
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ご回答を統計的に分析するために、あなたご自身のこと 

をおうかがいします 

Ｆ1．差し支えなければ、あなたの性別をお答えください。 
（○は1つ） 

  （47.3）１．男性    （52.7）２．女性 

Ｆ2．あなたのお年は満でおいくつですか。年齢をお書きく
ださい。 

  

歳 

（ 1.7）18～19歳（ 6.1）40～44歳（ 8.6）65～69歳 

（ 4.2）20～24歳（ 8.2）45～49歳（ 9.7）70～74歳 

（ 4.8）25～29歳（ 9.0）50～54歳（ 9.1）75～79歳 

（ 3.9）30～34歳（ 8.8）55～59歳（11.8）80歳以上 

（ 4.8）35～39歳（ 9.5）60～64歳 

 

Ｆ3．あなたのお仕事についておうかがいします。あなたは、
この中のどれに当たりますか。どれに当てはまるか分
からない場合には、「8.」に○をつけ、「その他」の欄
にできるだけ具体的にお書きください。 

（○は1つ） 

（33.2）１．役員を含む、正規の職員・従業員 
（18.8）２．期間従業員、契約社員、派遣社員を 

含む、非正規の職員・従業員 
（ 7.0）３．自分で、又は共同で事業を営んでいる 

自営業主・自由業 

（ 2.2）４．家族従業者・家族が営んでいる事業を 

手伝っている者 

（13.6）５．主婦・主夫 

（ 3.1）６．学生 

（20.7）７．無職 

（ 0.8）８．その他 

    ※できるだけ具体的にお書きください。 

 

 

 

 

 

（ 0.6）  無回答 

 

 

 

 

 

 

 

Ｆ4．家計を同じくするご家族は、あなたも含めて 
何人ですか。 
                   （○は1つ） 

（17.1）１．1人 
（36.9）２．2人 
（22.1）３．3人 
（15.6）４．4人 
（ 5.7）５．5人 
（ 1.0）６．6人 
（ 0.9）７．7人以上 
（ 0.6）  無回答 

 
Ｆ5．あなたの世帯の構成についておうかがいします。 
あなたは、この中のどれに当たりますか。 
                   （○は1つ） 

（16.1）１．1人世帯 
（31.7）２．夫婦だけの1世代世帯 
（43.3）３．親と子の2世代世帯 
（ 5.3）４．親と子と孫の3世代世帯 
（ 3.1）５．その他の世帯 

（ 0.6）  無回答 

 
Ｆ6．あなたは、結婚していらっしゃいますか。 

（○は1つ） 

（64.4）１．既婚で配偶者あり 

（13.2）２．既婚で離別又は死別 

（21.7）３．未婚 

（ 0.8）  無回答 

 

Ｆ7．あなたにはお子さんがいらっしゃいますか。成人し
ているお子さんや別居しているお子さんも含めてお
答えください。 
                  （○は1つ） 

（68.3）１．こどもがいる 
（30.8）２．こどもはいない 

（ 1.0）  無回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

次のページの Ｆ7SQ に進んでください 

2 と答えた方、無回答 

は F8 へ 

次のページの Ｆ8 に進んでください 
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Ｆ7で「1.こどもがいる」と答えた方への質問 

Ｆ7ＳＱ．お子さんはそれぞれどんな段階ですか。すべての  
お子さんについて、お答えください。どれに当てはま
るか分からない場合には、「7.」に○をつけ、「その他」
の欄にできるだけ具体的にお書きください。 

（○はいくつでも） 
（n=1,213） 

（ 9.0）１．乳児、幼児、未就学児 
（10.3）２．小学生 
（ 7.1）３．中学生 
（ 7.5）４．高校生 
（ 9.2）５．大学生、大学院生、短大生、専門学校生 
（73.5）６．社会人、主婦、主夫など学校教育を 

修了した方 

（ 0.7）７．その他 

    ※できるだけ具体的にお書きください。 

 
 
 
 
（ 1.1）  無回答             （M.T.=118.4） 

 

 

ここからは全員の方がお答えください 

Ｆ8．あなたは、現在の市区町村に住むようになってから、
何年になりますか。 
                   （○は1つ） 

（ 4.1）１．2年未満 
（ 6.0）２．2年～5年未満 
（ 6.5）３．5年～10年未満 
（14.9）４．10年～20年未満 
（68.3）５．20年以上 

（ 0.2）  無回答 

 
Ｆ9．あなたは、社会の動きを知ろうとするときに、 
どこから情報を得ることが多いですか。 
                （○はいくつでも） 

（84.6）１．テレビ 
（13.8）２．ラジオ 
（43.3）３．新聞 
（10.2）４．書籍、雑誌 

（23.5）５．旧Twitter
ツ イ ッ タ ー

の「 X
エックス

」や「Facebook
フェイスブック

」 

などのSNS 

（40.5）６．旧Twitter
ツ イ ッ タ ー

の「 X
エックス

」や「Facebook
フェイスブック

」 

などのSNSを除くインターネット 

（34.2）７．家族、友人、知人など 
（ 0.7）８．その他（具体的に→）                  

（ 0.3）  無回答             （M.T.=251.1） 

今後の調査実施の参考とするため、ここからは今回の 

調査についておうかがいします 

問A．今回の調査の答えやすさはどうでしたか。 
                   （○は1つ） 

（50.1）１．答えやすかった 
（12.4）２．答えにくかった 

（37.0）３．どちらともいえない 

（ 0.5）  無回答 

 

問B．今回の調査の分量はどうでしたか。 
                   （○は1つ） 

（11.1）１．少ないと感じた 
（79.4）２．適当と感じた 

（ 9.1）３．多いと感じた 

（ 0.4）  無回答 

 

問C．今回の調査への回答に要した時間は、およそどれ 
くらいでしたか。 
                   （○は1つ） 

（55.0）１．15分未満 
（38.3）２．15～30分程度 

（ 6.5）３．30分以上 

（ 0.2）  無回答 

問D．今回の調査にご回答いただいたのは、どなた様 
ですか。 
                   （○は1つ） 

（97.3）１．郵便宛名のご本人様 
（ 2.5）２．ご本人様のご意見を代理の方が記入 

（   -）３．代理の方であり、代理の方のご意見 

を記入 

 

※代理の方が記入された理由をお教えください。 

 

 

 

 

 

（ 0.2）  無回答 

 

 

 

 

 

 

 

 


